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Studiul

1
Începutul Evangheliei

Sabat după-amiază, 29 iunie

De ce a fost nevoie de Matei, de Marcu, de Luca, de Ioan, de Pavel şi de 
toţi scriitorii care au mărturisit despre viaţa şi lucrarea Mântuitorului? 
De ce nu a putut un singur ucenic să scrie un raport complet şi astfel să 
avem o relatare unică a vieţii de pe pământ a lui Isus? De ce unul dintre 
scriitorii Evangheliei ne prezintă ceva ce altul nu ne spune? De ce, da-
că aceste aspecte sunt esenţiale, nu sunt menţionate de toţi scriitorii? 
Pentru că minţile oamenilor sunt diferite, nu toţi înţeleg lucrurile exact 
în acelaşi fel. Anumite adevăruri ale Scripturii impresionează mult mai 
puternic mintea unora decât pe a altora. 

Acelaşi principiu se aplică şi vorbitorilor. Unul insistă asupra unor 
aspecte peste care alţii ar trece mai repede sau nici nu le-ar menţiona. 
Adevărul întreg este prezentat mai clar de mai mulţi decât de unul singur. 
Evangheliile diferă, dar relatările se leagă perfect într-un tot armonios. – 
Sfaturi pentru părinţi educatori şi elevi, p. 432

Mama lui Marcu era o convertită la religia creştină şi casa ei din 
Ierusalim era un loc de adăpost pentru ucenici. Acolo, ei erau întotdeau-
na siguri că au parte de o primire bună şi odihnă potrivită. Cu ocazia 
unei vizite făcute în casa mamei sale, Marcu le-a propus lui Pavel şi lui 
Barnaba să-i însoţească în călătoria lor misionară. El simţea binecuvân-
tarea lui Dumnezeu în inima sa şi dorea mult să se consacre pe deplin 
lucrării slujirii Evangheliei. – Faptele apostolilor, p. 166

Aici [în Pamfilia], Marcu, copleşit de teamă şi descurajare, a şovăit 
pentru o vreme în hotărârea sa de a se preda cu totul pentru lucrarea 
Domnului. Neobişnuit cu greutăţile, el s-a descurajat din pricina primej-
diilor şi lipsurilor drumului. Ei lucraseră cu succes în împrejurări bune; 
dar acum, din mijlocul împotrivirilor şi pericolelor, care atât de adesea 
îl lovesc pe lucrătorul care face pionierat, Marcu nu a izbutit să rabde 
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6 Studiul 1

greul ca un bun ostaş al crucii. El mai avea încă de învăţat să facă faţă 
cu o inimă curajoasă primejdiei, prigoanei şi împotrivirii. Pe măsură ce 
apostolii mergeau tot înainte, temându-se de greutăţi şi mai mari, Marcu 
s-a intimidat şi, pierzându-şi curajul, a refuzat să meargă mai departe şi 
s-a întors la Ierusalim. – Faptele apostolilor, p. 169

Viaţa de creştin este mai mult decât consideră mulţi că este. Ea nu 
constă doar în blândeţe, răbdare, umilinţă şi bunăvoinţă. Aceste calităţi 
sunt esenţiale; dar, de asemenea, este nevoie de curaj, forţă, energie şi 
perseverenţă. Cărarea pe care o indică Hristos este un drum îngust al tă-
găduirii de sine. Pentru a porni pe această cărare şi a răzbi prin dificultăţi 
şi descurajări, este nevoie de oameni care să fie mai mult decât nişte făp-
turi plăpânde. … 

Cei care doresc să aibă succes [în lucrarea misionară] trebuie să fie 
curajoşi şi încrezători. Ei nu trebuie să cultive numai calităţile pasive, 
ci şi pe cele active. Deşi trebuie să dea întotdeauna un răspuns plin de 
blândeţe, care îndepărtează mânia, ei trebuie să aibă curajul unui erou 
pentru a rezista înaintea răului. Alături de dragostea care suferă totul, ei 
au nevoie de tăria de caracter care va face din influenţa lor o putere pozi-
tivă. – Divina vindecare, p. 497

 Duminică, 30 iunie Misionarul care ratează

Acest lucru [faptul că s-a întors la Ierusalim] l-a făcut pe Pavel ca, pentru 
un timp, să-l judece pe Marcu foarte nefavorabil, ba chiar cu asprime. 
Barnaba, pe de altă parte, era înclinat să-l scuze din cauza lipsei lui de 
experienţă. El se temea ca nu cumva Marcu să părăsească lucrarea, pen-
tru că vedea în el calităţi care aveau să-l facă potrivit să fie un lucrător 
folositor pentru Hristos. În anii de mai târziu, faptul că el l-a susţinut 
pe Marcu a fost bogat răsplătit, căci tânărul bărbat s-a predat fără rezer-
ve Domnului şi lucrării de vestire a soliei Evangheliei în câmpuri grele.  
Sub binecuvântarea lui Dumnezeu şi sub înţeleapta instruire a lui 
Barnaba, el s-a dezvoltat astfel încât a ajuns un lucrător valoros. – Faptele 
apostolilor, p. 170 

Fiecărui om, Dumnezeu i-a încredinţat o lucrare legată de Împărăţia 
Sa. Oricine mărturiseşte Numele lui Hristos trebuie să fie un lucrător 
serios, dezinteresat, gata să apere principiile neprihănirii. Fiecare su-
flet trebuie să ia parte în mod activ la progresul lucrării lui Dumnezeu. 
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7Începutul Evangheliei

Indiferent de chemarea pe care o avem, creştini fiind, avem de făcut o 
lucrare – aceea de a-L face cunoscut pe Hristos în lume. Noi trebuie să 
fim misionari, având ca ţintă supremă să câştigăm suflete pentru Hristos. 

Dumnezeu i-a încredinţat bisericii Sale o lucrare – aceea de a răspândi 
lumina şi de a transmite mesajul dragostei Sale. Lucrarea noastră nu este 
de a condamna, de a acuza, ci de a-i atrage pe oameni la Hristos, rugân-
du-i fierbinte să se împace cu Dumnezeu. Noi trebuie să încurajăm sufle-
tele, să le atragem şi, astfel, să le câştigăm pentru Mântuitorul. Dacă nu 
acesta este principalul nostru interes, dacă ne sustragem de la a-I aduce 
lui Dumnezeu o slujire a inimii şi a vieţii, noi Îl jefuim de influenţă, de 
timp, de bani şi de efort. Atunci când nu le facem bine semenilor noştri 
noi Îl jefuim pe Dumnezeu de slava care ar trebui să se reverse către El 
prin convertirea sufletelor. ...

Cei care vor să lucreze pentru Dumnezeu să înceapă de acasă, în pro-
pria familie, între vecini, printre prieteni. Aici vor găsi un câmp misi-
onar prielnic. Această lucrare misionară locală este un test care desco-
peră capacitatea sau incapacitatea lor de a sluji într-un câmp mai mare. 
– Mărturii, vol. 6, pp. 427, 428

Hristos, şi El răstignit, trebuie să devină tema gândurilor noastre şi să 
ne trezească cele mai profunde emoţii ale sufletului. Adevăraţii urmaşi ai 
lui Hristos vor aprecia măreaţa mântuire pe care El a lucrat-o pentru ei 
şi Îl vor urma oriunde îi va conduce El. Ei vor considera că este un privi-
legiu să poarte orice povară pe care Hristos ar aşeza-o asupra lor. Doar 
prin cruce putem aprecia valoarea sufletului omenesc. Atât de mare este 
valoarea oamenilor pentru care a murit Hristos, încât Tatăl este mulţu-
mit cu preţul infinit pe care l-a plătit pentru salvarea omului, îngăduind 
ca Fiul Lui să moară pentru răscumpărarea lor. …

Ce poziţie de responsabilitate, să lucrezi împreună cu Mântuitorul 
lumii, la mântuirea oamenilor! Lucrarea aceasta cere tăgăduire de sine, 
sacrificiu şi generozitate, cere perseverenţă, curaj şi credinţă. – Mărturii, 
vol. 2, pp. 634, 635

 Luni, 1 iulie A doua șansă 

Barnaba era gata să meargă cu Pavel, însă dorea să-l ia cu ei şi pe Marcu, 
care se hotărâse din nou să se consacre lucrării. Însă Pavel n-a fost de 
acord cu aceasta. El „socotea că nu este bine să ia cu ei pe acela” care, în 
timpul primei lor călătorii misionare, îi părăsise într-o vreme de nevoie. 
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8 Studiul 1

El nu era dispus să scuze slăbiciunea lui Marcu de a fi părăsit lucrarea în 
schimbul siguranţei şi odihnei căminului. El a susţinut că un om cu atât 
de puţină statornicie nu era potrivit pentru o lucrare care cere răbdare, 
sacrificiu de sine, curaj, devotament, credinţă, un spirit gata de sacrificiu 
şi, dacă ar fi fost nevoie, chiar viaţa. Atât de aprinsă a fost neînţelegerea, 
încât Pavel şi Barnaba s-au despărţit, ultimul rămânând la părerile sale 
şi luându-l cu sine pe Marcu. Astfel, „Barnaba a luat cu el pe Marcu şi a 
plecat cu corabia în Cipru. Pavel şi-a ales pe Sila şi a plecat, după ce a 
fost încredinţat de fraţi în grija harului Domnului.” – Faptele apostolilor, 
p. 202

De la primii ani ai vieţii sale de credinţă şi până acum, experienţa 
creştină a lui Marcu a devenit mai profundă. Studiind mai de aproape 
viaţa şi moartea lui Hristos, el dobândise vederi mai clare despre lucrarea 
Mântuitorului, despre truda şi luptele ei. Citind în rănile din mâinile şi 
picioarele lui Hristos semnele slujirii Sale pentru omenire şi până unde 
a trebuit să meargă lepădarea Sa de Sine pentru a-l salva pe cel pierdut 
şi pieritor, Marcu era gata să-L urmeze pe Maestru pe calea sacrificiu-
lui de sine. Acum, împărtăşind soarta lui Pavel întemniţatul, el a înţeles 
mai bine decât oricând mai înainte că este un câştig nespus de mare să-L 
câştige pe Hristos şi este o pierdere de nedescris să câştige lumea, dar 
să-şi să piardă sufletul pentru a cărui mântuire a fost vărsat sângele lui 
Hristos. În faţa încercărilor şi a împotrivirilor grele, Marcu a continuat 
să rămână statornic, un înţelept şi iubit ajutor al apostolului. – Faptele 
apostolilor, p. 455 

Când Dumnezeu deschide o cale pentru îndeplinirea unei anumite 
lucrări şi dă asigurarea reuşitei, cel ales trebuie să facă tot ce stă în pu-
terea lui pentru a realiza ce a fost promis. Pe măsura entuziasmului şi a 
stăruinţei cu care este dusă lucrarea înainte va fi şi reuşita. Dumnezeu 
poate face minuni pentru cei din poporul Său numai dacă ei îşi îndepli-
nesc lucrarea cu energie neobosită. El cheamă oameni cu devotament 
faţă de lucrarea Sa, care au curaj moral, o dragoste arzătoare pentru su-
flete şi o râvnă care nu slăbeşte niciodată. Astfel de lucrători nu vor con-
sidera nicio sarcină prea grea, nicio perspectivă prea disperată. Ei vor 
lucra neînfricaţi până când aparenta înfrângere se va transforma într-o  
biruinţă glorioasă. Nici zidurile închisorii, nici rugul de martir nu-i vor 
abate de la planul lor de a conlucra cu Dumnezeu pentru înălţarea Îm-
părăţiei Sale. – Profeţi şi regi, p. 263
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9Începutul Evangheliei

 Marți, 2 iulie Solul

Dumnezeirea a fost mişcată de milă pentru neamul omenesc, iar Tatăl, 
Fiul şi Duhul Sfânt S-au hotărât să întocmească planul de mântui-
re. Pentru ca acest plan să fie pus în aplicare pe deplin, s-a hotărât ca 
Domnul Hristos, unicul Fiu al lui Dumnezeu, să Se dea pe Sine Însuşi 
ca jertfă pentru păcat. Oare cu ce măsură s-ar putea măsura adâncimea 
acestei iubiri? Dumnezeu a întocmit astfel lucrurile, încât omul să nu 
poată spune că El ar fi putut face mai mult. O dată cu Hristos, El a dat 
toate resursele cerurilor, astfel ca nimic să nu lipsească în planul pentru 
salvarea omului. Aici este dragostea a cărei contemplare va umple sufle-
tul cu o mulţumire ce nu poate fi exprimată! O, ce dragoste, ce dragoste 
fără seamăn! Contemplarea acestei iubiri va curăţi sufletul de orice ego-
ism. Îl va conduce pe ucenic să se lepede de sine, să-şi ia crucea şi să-L 
urmeze pe Mântuitorul. – Sfaturi pentru sănătate, p. 222

Dumnezeu îi făgăduise [lui Ioan] un semn prin care avea să-L cunoas-
că pe Mielul lui Dumnezeu. Acel semn a fost dat când porumbelul din cer 
s-a aşezat deasupra lui Isus şi slava lui Dumnezeu a strălucit peste tot în 
jurul Său. Ioan a întins mâna, arătând către Isus, şi a strigat cu un glas 
puternic: „Iată Mielul lui Dumnezeu, care ridică păcatul lumii!”

Ioan şi-a anunţat ucenicii că Isus este Mesia cel făgăduit, Mântuitorul 
lumii. Către încheierea lucrării sale, el şi-a învăţat ucenicii să privească la 
Isus şi să-L urmeze ca pe Marele Învăţător. Viaţa lui Ioan a fost plină de 
întristare şi tăgăduire de sine. El a vestit prima venire a lui Hristos, dar 
lui nu i s-a îngăduit să-I vadă minunile şi să se bucure de puterea pe care 
o manifesta. Când Isus avea să Se anunţe ca Învăţător, Ioan ştia că el tre-
buie să moară. Vocea lui a fost rareori auzită, cu excepţia pustiei. Viaţa lui 
a fost singuratică. Nu s-a legat de familia tatălui său pentru a se bucura 
de societatea ei, ci a lăsat-o pentru a-şi împlini misiunea. Mulţimi de oa-
meni părăseau oraşele agitate şi satele şi se îndreptau spre pustie pentru 
a asculta cuvintele minunatului profet. Ioan lovea cu securea la rădăcina 
copacului. El mustra păcatul, fără a se teme de consecinţe, şi pregătea 
calea pentru Mielul lui Dumnezeu. – Scrieri timpurii, pp. 153, 154

Ca popor, trebuie să pregătim calea Domnului sub călăuzirea Duhului 
Sfânt, pentru răspândirea Evangheliei în puritatea ei. Râul de apă vie ur-
mează să se adâncească şi să se lărgească în cursul său. Din toate dome-
niile, de aproape şi de departe, oamenii vor fi chemaţi de la plug şi de la 

EGW_3-2024.indd   9EGW_3-2024.indd   9 4/19/2024   9:54:56 AM4/19/2024   9:54:56 AM



10 Studiul 1

micile lor îndeletniciri comerciale, care ocupă în mare măsură mintea, şi, 
venind în legătură cu oameni care au avut experienţă, oameni care înţeleg 
adevărul, vor deveni educaţi. Prin cele mai minunate intervenţii ale lui 
Dumnezeu, munţii de dificultate vor fi îndepărtaţi şi aruncaţi în mare. ... 

Pe măsură ce această chemare este ascultată, mesajul care înseamnă 
atât de mult pentru locuitorii pământului va fi auzit şi înţeles. Oamenii 
vor şti care este adevărul. Lucrarea va înainta tot mai mult şi mai departe. 
Şi evenimentele marcante ale Providenţei vor fi văzute şi recunoscute în 
judecăţi şi în binecuvântări. Adevărul va duce biruinţa la capăt. – Letter 
230, 5 iulie 1906, către prezbiterii Bisericii Battle Creek.

 Miercuri, 3 iulie Botezul Domnului Isus

Când Hristos S-a plecat să Se roage pe malul Iordanului, după botezul 
Său, cerurile s-au deschis, iar Duhul S-a coborât sub forma unui porum-
bel, ca aurul lustruit, şi L-a înconjurat cu slava Lui; şi din cer s-a auzit 
glasul lui Dumnezeu, care zicea: „Acesta este Fiul Meu preaiubit, în care 
Îmi găsesc plăcerea.” Rugăciunea lui Hristos în favoarea omului a deschis 
porţile cerului, iar Tatăl a răspuns, acceptând cererea pentru omenirea 
căzută. Isus S-a rugat ca înlocuitor şi garant al nostru, iar acum familia 
umană poate găsi acces la Tatăl prin meritele Fiului Său preaiubit. Din 
cauza căderii în păcat, pământul a fost desprins de continentul cerului. 
Comunicarea între om şi Creatorul său încetase, dar a fost deschisă o 
cale ca omul să se întoarcă la casa Tatălui. Isus este „Calea, Adevărul şi 
Viaţa”. Poarta cerului a fost lăsată întredeschisă, iar lumina de la tronul 
lui Dumnezeu străluceşte în inimile celor care Îl iubesc, chiar dacă ei lo-
cuiesc pe acest pământ blestemat de păcat. Lumina care l-a înconjurat pe 
divinul Fiu al lui Dumnezeu va cădea pe cărarea tuturor celor care merg 
pe urmele Lui. Nu există niciun motiv de descurajare. Făgăduinţele lui 
Dumnezeu sunt sigure şi statornice. – My Life Today, p. 260

Rugăciunea lui Hristos de pe malul Iordanului îi include pe toţi cei 
care vor crede în El. Promisiunea că eşti primit în Cel Preaiubit ajun-
ge la tine. Ține-te strâns de ea, prinzând-o cu mâna credinţei neclintite. 
Dumnezeu a spus: „Acesta este Fiul Meu preaiubit, în care Îmi găsesc 
plăcerea.” Aceasta înseamnă că, prin umbra întunecată pe care Satana a 
aruncat-o în calea ta, Hristos ţi-a deschis calea către tronul Dumnezeului 
infinit. El S-a prins de puterea atotputernică şi eşti tu eşti acceptat în Cel 
Preaiubit. – Lift Him Up, p. 109
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11Începutul Evangheliei

În timp ce era în pustie, Hristos a postit, dar nu a luat seama la foa-
me. Angajat în rugăciune constantă către Tatăl Său, ca să fie pregătit să 
îi reziste adversarului, lui Hristos nu I-a păsat de chinurile foamei. Şi-a 
petrecut timpul în rugăciune stăruitoare, ascuns în Dumnezeu. Era ca 
şi cum El Se afla în prezenţa Tatălui Său. El a căutat putere pentru a-i 
ţine piept vrăjmaşului, pentru asigurarea că va primi har pentru a duce 
la îndeplinire tot ceea ce a întreprins în numele umanităţii. Gândul la 
lupta care îi stătea înainte L-a făcut să nu ţină seama de nimic altceva, 
iar sufletul Lui a fost hrănit cu pâinea vieţii, tot aşa cum vor fi hrănite 
astăzi sufletele ispitite care merg la Dumnezeu pentru ajutor. … El nu a 
ţinut seama deloc de chinurile foamei până când cele patruzeci de zile ale 
postului Său s-au încheiat. …

Hristos ştia că Tatăl Său Îi va oferi hrană atunci când va considera po-
trivit să facă acest lucru. În această grea încercare, când foamea Îl chinuia 
peste măsură, era hotărât să nu micşoreze înainte de vreme, prin exerci-
tarea puterii Sale divine, câtuşi de puţin încercarea pe care trebuia să o 
treacă. – Comentariile Ellen G. White în CBAZȘ, vol. 5, p. 1080

 Joi, 4 iulie Evanghelia după Isus

Solia Evangheliei, aşa cum a fost dată de Însuşi Mântuitorul, s-a bazat 
pe profeţii. „Timpul” pe care El l-a declarat împlinit era perioada făcută 
cunoscută de îngerul Gabriel lui Daniel. ... „Să ştii dar şi să înţelegi că, de 
la darea poruncii pentru zidirea din nou a Ierusalimului, până la Unsul 
(Mesia), la Cârmuitorul, vor trece şapte săptămâni; apoi, … şaizeci şi două 
de săptămâni” (Daniel 9:25), adică şaizeci şi nouă de săptămâni sau pa-
tru sute optzeci şi trei de ani. Porunca de a restaura şi rezidi Ierusalimul, 
aşa cum a fost completată prin decretul lui Artaxerxes Longimanus (vezi 
Ezra 6:14; 7:1,9), a intrat în vigoare în toamna anului 457 î.H. De la aceas-
tă dată, patru sute optzeci şi trei de ani se întind până în toamna anului 
27 d.H. Potrivit profeţiei, această perioadă trebuia să ajungă la Mesia, 
Unsul. În anul 27 d.H., Isus a primit ungerea Duhului Sfânt la botez şi, 
curând după aceea, Şi-a început lucrarea. Atunci a fost vestită solia: „S-a 
împlinit vremea.” – Harul uimitor al lui Dumnezeu, p. 12 (4 ianuarie)

„Eu sunt Păstorul cel Bun. Păstorul cel bun îşi dă viaţa pentru oi.” „Eu 
sunt Păstorul cel Bun. Eu Îmi cunosc oile Mele şi ele Mă cunosc pe Mine, 
aşa cum Mă cunoaşte pe Mine Tatăl şi cum cunosc Eu pe Tatăl; şi Eu Îmi 
dau viaţa pentru oile Mele.”
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Imaginea aceasta fusese folosită de profetul Isaia, care o aplicase la 
misiunea lui Mesia, în cuvintele de mângâiere: „Suie-te pe un munte 
înalt, ca să vesteşti Sionului vestea cea bună; înalţă-ţi glasul, nu te te-
me şi spune cetăţilor lui Iuda: «Iată Dumnezeul vostru!… El Îşi va paşte 
turma ca un păstor, va lua mieii în braţe, îi va duce la sânul Lui»” (Isaia 
40:9-11). 

Hristos a aplicat aceste profeţii la Sine şi a arătat contrastul dintre ca-
racterul Său şi cel al conducătorilor lui Israel. Fariseii tocmai izgoniseră 
o oaie din turmă, deoarece îndrăznea să dea mărturie despre puterea lui 
Hristos. Ei tăiaseră un suflet, pe care adevăratul Păstor îl atrăgea la Sine. 
Prin aceasta, ei arătau că nu cunosc lucrarea care le fusese încredinţată şi 
că sunt nevrednici de încrederea care li se acordase ca păstori ai turmei. 
Isus le-a prezentat contrastul dintre ei şi Păstorul cel bun şi a arătat către 
Sine ca fiind adevăratul păzitor al turmei Domnului. Însă, înainte de a fa-
ce aceasta, El le-a vorbit despre Sine, folosind o altă ilustraţie. – Hristos, 
Lumina lumii, pp. 476, 477

Domnul este … dornic să lucreze prin eforturile umane acum şi să 
realizeze lucruri măreţe prin instrumente slabe. Este esenţial să avem 
cunoaştere inteligentă a adevărului, altfel cum am putea sta împotriva 
adversarilor lui vicleni? Biblia trebuie studiată nu numai pentru doctri-
nele pe care le prezintă, ci şi pentru lecţiile ei practice. Nu ar trebui să 
fiţi niciodată luaţi prin surprindere, nu ar trebui să fiţi niciodată fără ar-
mură. Fiţi pregătiţi pentru orice urgenţă, pentru orice chemare a datori-
ei. Urmăriţi, căutaţi orice ocazie de a prezenta adevărul, familiarizaţi-vă 
cu profeţiile, cu învăţăturile lui Hristos. Dar nu vă puneţi încrederea în 
argumente bine pregătite. Numai argumentele nu sunt de ajuns. Voi tre-
buie să-L căutaţi pe Dumnezeu în genunchi; trebuie să mergeţi în întâm-
pinarea oamenilor prin puterea şi influenţa Duhului Său. – Comentariile 
Ellen G. White în CBAZȘ, vol. 2, p. 1003

 Vineri, 5 iulie Studiu suplimentar

Solii alese, „Ioan, chemat la o lucrare specială”, cartea 1, pp. 411, 412; 
Faptele apostolilor, cap. 17, „Soli ai Evangheliei”. 
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Studiul

2
O zi din lucrarea  
Domnului Isus

Sabat după-amiază, 6 iulie

După ce Şi-a început lucrarea, El a zis: „Cât este ziuă, trebuie să lucrez 
lucrările Celui ce M-a trimis; vine noaptea, când nimeni nu mai poate să 
lucreze” (Ioan 9:4). Isus nu S-a sustras de la griji şi răspunderi, aşa cum 
fac mulţi care pretind că sunt urmaşi ai Săi. … Încrederea şi râvna, stator-
nicia şi tăria de caracter manifestate în Hristos trebuie să se dezvolte şi 
în noi prin aceeaşi disciplină pe care a suportat-o El. Şi harul pe care l-a 
primit El ne va fi dat şi nouă.

Tot timpul cât a trăit printre oameni, Mântuitorul nostru a împărtă-
şit soarta celor săraci. Din propria viaţă cunoştea grijile şi poverile lor şi 
putea să-i mângâie şi să-i încurajeze pe toţi lucrătorii umili. Aceia care au 
o adevărată concepţie despre învăţătura pe care ne-o dă viaţa Sa nu vor 
considera niciodată că trebuie să se facă o deosebire între clase, că bogaţii 
trebuie să fie onoraţi mai mult decât săracii valoroşi. – Hristos, Lumina 
lumii, p. 73

Hristos a ales lucrurile nebune ale lumii – pe aceia pe care lumea i-a 
declarat neînvăţaţi şi ignoranţi – pentru a-i încurca pe înţelepţii lumii. 
Ucenicii nu erau învăţaţi în tradiţiile rabinilor, dar, avându-L pe Hristos 
ca exemplu şi învăţător, ei dobândeau cea mai înaltă educaţie, căci aveau 
înaintea lor un exemplu divin. Hristos le prezenta adevăruri de cel mai 
înalt caracter.

Pe aceia pe care îi angajează să-L slujească pe El, Dumnezeu vrea să 
îi pregătească în felul Său pentru acel serviciu. Cei care Îl propovădu-
iesc pe Hristos trebuie să înveţe zilnic despre Hristos, pentru a înţelege 
taina mântuirii şi a slujirii sufletelor pentru care El a murit. … Ei tre-
buie să se lase modelaţi după El în toate lucrurile, având compasiunea 
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Sa blândă, dar şi severitatea Lui împotriva oricărei lucrări rele. – Letter 
53, February 2, 1905, către doi lucrători de frunte de la nou-înfiinţatul 
Paradise Valley Sanitarium

Pe pământ, viaţa Mântuitorului a fost o viaţă de comuniune cu natura 
şi cu Dumnezeu. În această comuniune, El ne-a descoperit secretul unei 
vieţi puternice. 

Isus era un lucrător constant, serios. N-a existat niciodată un om atât 
de apăsat de răspunderi. Niciodată n-a trăit un altul care să fi purtat po-
vara atât de grea a suferinţei şi păcatului lumii. Niciodată un altul n-a 
trudit cu un zel atât de mistuitor pentru binele oamenilor. Cu toate aces-
tea, El a dus o viaţă sănătoasă. Atât fizic, cât şi spiritual, El era reprezen-
tat de mielul de jertfă „fără cusur şi fără prihană” (1 Petru 1:19). Atât fizic, 
cât şi spiritual, El era un exemplu a ceea ce intenţionase Dumnezeu să fie 
toţi oamenii prin ascultare de legile Sale. 

Când priveau la Isus, oamenii vedeau pe chipul Său contopirea compa-
siunii divine cu puterea de care era conştient. El părea să fie învăluit de o 
atmosferă spirituală. Cu toate că atitudinea Sa era blândă şi plină de mo-
destie, El făcea asupra oamenilor o impresie care le dădea simţământul 
unei puteri ascunse, dar care nu putea fi întru totul acoperită. – Divina 
vindecare, p. 51

 Duminică, 7 iulie „Veniți după Mine”

Când a fost pe acest pământ, Hristos nu le-a spus pescarilor să-şi lase 
mrejele şi bărcile şi să meargă la învăţătorii iudei ca să obţină o pregătire 
pentru lucrarea Evangheliei. Mergând pe malul Mării Galileei, El a văzut 
„doi fraţi: pe Simon, zis Petru, şi pe fratele său, Andrei, care aruncau o 
mreajă în mare, căci erau pescari. El le-a zis: «Veniţi după Mine şi vă 
voi face pescari de oameni.» Îndată şi-au lăsat mrejele şi au mers după 
El. De acolo, a mers mai departe şi a văzut pe alţi doi fraţi: pe Iacov, fiul 
lui Zebedei, şi pe Ioan, fratele lui, care erau într-o corabie cu tatăl lor 
Zebedei şi îşi cârpeau mrejele. El i-a chemat. Şi îndată ei au lăsat corabia 
şi pe tatăl lor şi L-au urmat” (Matei 4:18-22).

Această ascultare promptă, fără nicio întrebare, fără nicio promisiune 
de plată, pare remarcabilă. Dar cuvintele lui Hristos erau o invitaţie care 
cuprindea tot ceea ce El a vrut să spună că ar trebui fie ei. În cuvintele 
Lui era o putere constrângătoare. Nu a existat o explicaţie lungă, dar ceea 
ce a spus El avea o putere care îi atrăgea. – Astăzi cu Dumnezeu, p. 41 
(2 februarie)
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15O zi din lucrarea Domnului Isus

În aceia care umblă pe căile obişnuite ale vieţii, vor fi dezvoltate talente 
deosebite. Dacă oamenii, bărbaţi şi femei, pot primi mesajul adevărului, 
mulţi dintre cei care aud îl vor primi. Din orice clasă socială, înaltă sau de 
jos, bogaţi şi săraci, ei vor accepta adevărul pentru acest timp. Unii care 
sunt priviţi ca needucaţi vor fi chemaţi în slujba Maestrului, la fel cum au 
fost chemaţi de Mântuitorul pescarii smeriţi şi neînvăţaţi. Oamenii vor fi 
chemaţi de la plug, aşa cum a fost chemat Elisei, şi vor porni să îşi asume 
lucrarea pe care le-a rânduit-o Dumnezeu. Ei vor începe să lucreze în 
simplitate şi linişte, citind şi explicând altora Scripturile. Eforturile lor 
simple vor avea succes. — Astăzi cu Dumnezeu, p. 115 (16 aprilie)

Acei pescari din Galileea erau oameni smeriţi şi neînvăţaţi, dar Hristos, 
Lumina lumii, a putut să-i califice foarte bine pentru lucrarea pentru care 
îi alesese. Mântuitorul nu a dispreţuit educaţia, pentru că, atunci când 
este condusă de iubirea lui Dumnezeu şi devotată slujirii Sale, cultura 
intelectuală este o binecuvântare. Dar El a trecut pe lângă înţelepţii tim-
pului Său, pentru că erau atât de încrezători în ei înşişi, încât nu puteau 
să simpatizeze cu omenirea suferindă şi să devină împreună-lucrători cu 
Omul din Nazaret. În bigotismul lor, ei refuzau să fie învăţaţi de Hristos. 
Domnul Isus caută cooperarea celor care vor deveni canale deschise pen-
tru a transmite harul Său. ...

Cel care i-a chemat pe pescarii din Galileea cheamă încă oameni în 
slujba Lui. Şi este la fel de dispus să-Şi manifeste puterea prin noi ca şi 
prin primii ucenici. Oricât de imperfecţi şi păcătoşi am fi, Domnul ne ofe-
ră ocazia de a conlucra cu El, de fi ucenicii lui Hristos. El ne invită să ve-
nim să fim instruiţi de înţelepciunea Sa divină, ca, unindu-ne cu Hristos, 
să putem face lucrările lui Dumnezeu. – Conflict and Courage, p. 282

 Luni, 8 iulie Un memorabil serviciu de închinare 

Demonizatul înţelesese oarecum că se afla în prezenţa Unuia care îl putea 
elibera; însă, când a încercat să se apropie cât să poată fi atins de acea 
mână puternică, voinţa celui care-l stăpânea îl ţinea; cuvintele altcuiva 
au fost rostite prin el. 

Conflictul dintre puterea lui Satana şi propria sa dorinţă de libertate 
era îngrozitor. Părea că omul acesta torturat avea să-şi piardă viaţa în 
această luptă cu duşmanul. Însă Mântuitorul a vorbit cu autoritate şi l-a 
eliberat pe cel robit. Cel care fusese posedat stătea înaintea oamenilor 
uluiţi, în deplină stăpânire de sine. … 
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… Fiecare om e liber să aleagă de ce putere vrea să fie stăpânit. Nimeni 
n-a ajuns să decadă într-atât şi nimeni nu este atât de rău, încât să nu mai 
poată găsi dezlegare în Hristos. În locul rugăciunii, demonizatul nu putea 
rosti decât cuvintele lui Satana; apelul nerostit al inimii a fost totuşi au-
zit. Niciun strigăt al vreunui suflet aflat în nevoie, chiar dacă nu este de-
clarat în cuvinte inteligibile, nu va trece neluat în seamă. Cei care consimt 
să intre în legământ cu Dumnezeu nu sunt lăsaţi în puterea lui Satana sau 
în slăbiciunea propriei lor firi. – Divina vindecare, pp. 91–93

Acelaşi duh rău, care-L ispitise pe Hristos în pustie şi care avea stă-
pânire asupra demonizatului din Capernaum, îi stăpânea şi pe iudeii 
necredincioşi. Dar faţă de ei acesta îşi lua un aer de evlavie, căutând să-i 
înşele cu privire la motivele respingerii Mântuitorului. Starea lor era şi 
mai deznădăjduită decât a demonizatului, deoarece nu simţeau nevoia de 
Hristos şi, din cauza aceasta, erau ţinuţi cu putere de Satana. … 

În zilele lui Hristos, conducătorii şi învăţătorii lui Israel nu aveau pu-
tere să se împotrivească lucrărilor lui Satana. Ei neglijau tocmai acele 
mijloace prin care ar fi putut să ţină piept duhurilor rele. Hristos nu l-a 
biruit pe cel rău decât prin Cuvântul lui Dumnezeu. Mai-marii lui Israel 
pretindeau că sunt interpreţii Cuvântului lui Dumnezeu, dar ei îl studi-
aseră numai pentru a-şi susţine tradiţiile şi pentru a impune rânduielile 
făcute de oameni. Prin interpretarea pe care o dădeau, ei îl făceau să ex-
prime idei pe care Dumnezeu nu le dăduse niciodată. Interpretările lor 
obscure făceau să apară într-o formă neclară lucrurile pe care El le făcuse 
uşor de înţeles. Se certau pentru detalii lipsite de importanţă, dar în prac-
tică negau cele mai de seamă adevăruri. Din cauza aceasta, necredinţa se 
răspândea. Cuvântul lui Dumnezeu era jefuit de puterea lui şi duhurile 
rele lucrau după bunul lor plac. – Hristos, Lumina lumii, pp. 256, 257

Cunoaşterea adevărată vine de la Dumnezeu şi se întoarce spre 
Dumnezeu. Copiii Lui trebuie să primească pentru a putea da mai de-
parte. Cei care, prin harul lui Dumnezeu, au primit beneficii intelec-
tuale şi spirituale trebuie, pe măsură ce avansează, să-i atragă pe alţii 
împreună cu ei la un nivel mai înalt. Şi această lucrare, făcută pentru 
binele celorlalţi, va beneficia de cooperarea unor agenţii nevăzute. Pe 
măsură ce continuăm lucrarea cu credincioşie, vom avea aspiraţii înalte 
pentru neprihănire, sfinţire şi o mai bună cunoaştere a lui Dumnezeu. – 
Manuscript 108, 1 septembrie 1898, „O educaţie mai înaltă”
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17O zi din lucrarea Domnului Isus

 Marți, 9 iulie Mai multă slujire în Sabat

În căminul pescarului din Capernaum, mama soţiei lui Petru zace bol-
navă, cuprinsă de „friguri mari”. Aşa că „L-au rugat pentru ea [pe Isus]. 
El S-a plecat spre ea, a certat frigurile şi au lăsat-o frigurile”, iar ea s-a 
ridicat şi le-a slujit Mântuitorului şi ucenicilor Săi (Luca 4:38,39; Marcu 
1:30; Matei 8:15).

Vestea s-a răspândit cu repeziciune. Minunea fusese săvârşită în Sabat 
şi, de teama rabinilor, oamenii nu îndrăzneau să vină pentru vindecare 
până nu apunea soarele. După aceea, din case, dughene sau pieţe, lo-
cuitorii cetăţii se grăbeau spre locuinţa umilă care-L adăpostea pe Isus. 
Bolnavii erau aduşi pe paturi portabile, veneau sprijinindu-se pe toie-
ge sau erau ajutaţi de prieteni, clătinându-se cuprinşi de slăbiciune în 
prezenţa Mântuitorului. … 

Isus nu Şi-a încetat lucrarea până când nu a fost uşurată şi ultima 
suferinţă. Era noaptea târziu când a plecat mulţimea şi peste casa lui 
Simon s-a aşternut tăcerea. – Divina vindecare, p. 29

Mărturia noastră despre credincioşia Sa e mijlocul pe care Cerul l-a 
ales pentru a-L descoperi lumii pe Hristos. Noi trebuie să recunoaştem 
harul Său, aşa cum este făcut cunoscut prin sfinţii din vechime, dar ceea 
ce are într-adevăr efect este mărturia propriei experienţe. Suntem mar-
tori pentru Dumnezeu atunci când descoperim în noi lucrarea unei puteri 
dumnezeieşti. Fiecare om are o viaţă deosebită de a tuturor celorlalţi şi 
o experienţă cu totul deosebită de a lor. Dumnezeu doreşte ca laudele 
noastre să se înalţe către El, purtând amprenta individualităţii noastre. 
Toate aceste recunoaşteri preţioase pentru lauda slavei harului Său, când 
sunt susţinute de o viaţă curată, creştinească, au o putere de neînvins, 
care lucrează pentru salvarea oamenilor. – Hristos, Lumina lumii, p. 347

Trebuie să luăm jugul lui Hristos, să lucrăm aşa cum a lucrat El pen-
tru mântuirea celor pierduţi; cei care sunt părtaşi la suferinţele Lui vor 
fi părtaşi şi la slava Lui. Apostolul spune: „Voi sunteţi împreună-lucră-
tori cu Dumnezeu.” Atunci să ne prindem de puterea Lui. Fiecare dintre 
noi, care poartă numele lui Hristos, să devină un împreună-lucrător cu 
Dumnezeu. Să nu cadă povara întregii lucrări asupra pastorilor, ci fiecare 
membru al bisericii să-şi dea seama că are o lucrare de făcut. …

Misiunea încredinţată de Mântuitorul poporului Său este: „Mergeţi  
în toată lumea şi propovăduiţi Evanghelia la orice făptură.” O, cât de grav  
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a fost neglijată această lucrare, şi lumea lovită de foame după pâinea vieţii 
piere! Fiecare să se predea lui Dumnezeu, să accepte înzestrarea cerească 
a Duhului Sfânt şi să meargă să le spună celor care sunt în întuneric des-
pre dragostea şi jertfa Mântuitorului, să le spună că nu trebuie să piară, 
ci să aibă viaţă veşnică. În orice loc în care locuiţi, fiţi o lumină pentru 
oameni, arătând calea pregătită pentru cei răscumpăraţi de Domnul, ca 
ei să umble pe ea, şi astfel să deveniţi împreună-lucrători cu Dumnezeu! 
— Bible Echo, April 15, 1892

 Miercuri, 10 iulie Secretul misiunii lui Isus

Iată-L pe Fiul lui Dumnezeu plecat în rugăciune înaintea Tatălui Său! 
Deşi este Fiul lui Dumnezeu, El Îşi întăreşte credinţa prin rugăciune şi 
prin comuniune cu Cerul. El Îşi adună putere pentru a rezista celui rău 
şi a sluji nevoilor oamenilor. Ca Frate mai mare al neamului omenesc, 
El cunoaşte nevoile acelora care, deşi plini de defecte şi trăind într-o lu-
me a păcatului, doresc totuşi să-I slujească. El ştie că solii pe care El îi 
vede destoinici să fie trimişi sunt oameni slabi, supuşi greşelii, dar tu-
turor acelora care se predau în totul slujirii Lui, El le făgăduieşte ajutor 
divin. Exemplul Său este o asigurare că arzătoarele şi stăruitoarele cereri 
înălţate către Dumnezeu în credinţă … vor fi de folos să le aducă oameni-
lor ajutorul Duhului Sfânt în lupta contra păcatului.

Oricine … urmează exemplul Domnului Hristos va fi pregătit să 
primească şi să folosească puterea pe care Dumnezeu a făgăduit-o bi-
sericii Sale pentru strângerea secerişului pământului. Dimineaţă după 
dimineaţă, când vestitorii Evangheliei îngenunchează înaintea Domnului 
şi-şi reînnoiesc legământul lor de consacrare, El le va da prezenţa Duhului 
Său, însoţită de puterea lui reînviorătoare şi sfinţitoare. – Faptele apos-
tolilor, p. 56

Toţi cei care sunt învăţaţi de Dumnezeu au nevoie de ora liniştită de 
comuniune cu ei înşişi, cu natura şi cu Dumnezeu. În ei trebuie să fie 
descoperită o viaţă care nu este în armonie cu lumea, cu obiceiurile sau 
cu practicile ei; şi ei au nevoie de o experienţă personală în obţinerea 
unei cunoaşteri a voinţei lui Dumnezeu. Trebuie să-L auzim în mod in-
dividual adresându-Se inimii. Când orice zgomot este adus la tăcere şi 
aşteptăm în linişte înaintea Sa, tăcerea sufletului scoate şi mai mult în 
evidenţă glasul lui Dumnezeu. El ne porunceşte: „Opriţi-vă şi să ştiţi că 
Eu sunt Dumnezeu!” (Psalmii 46:10). În felul acesta se face pregătirea 

EGW_3-2024.indd   18EGW_3-2024.indd   18 4/19/2024   9:54:56 AM4/19/2024   9:54:56 AM



19O zi din lucrarea Domnului Isus

pentru orice lucrare eficientă pentru Dumnezeu. În mijlocul agitaţiei şi al 
îngrijorărilor zilnice, cel care este revigorat astfel va fi învăluit de o atmo-
sferă de lumină şi pace. El va primi o nouă doză de forţă fizică şi mintală. 
Viaţa sa va răspândi un miros plăcut şi va evidenţia o putere divină, care 
va ajunge la inimile oamenilor. – Divina vindecare, p. 58 

În zorii zilei, Petru şi tovarăşii săi au venit la Isus, spunându-I că oa-
menii din Capernaum au şi început să-L caute. … Dar, cu uimire, au au-
zit cuvintele lui Hristos: „Trebuie să vestesc Evanghelia Împărăţiei lui 
Dumnezeu şi în alte cetăţi, fiindcă pentru aceasta am fost trimis.”

În agitaţia care se produsese la Capernaum, exista primejdia ca sco-
pul misiunii Lui să fie pierdut din vedere. Isus nu Se mulţumea să atra-
gă atenţia asupra Sa doar ca făcător de minuni sau ca vindecător de boli 
ale trupului. El căuta să-i atragă pe oameni la El ca fiind Mântuitorul lor. 
În timp ce oamenii se grăbeau să creadă că El venise ca împărat, să înte-
meieze o împărăţie pământească, El dorea să le îndepărteze mintea de la 
cele pământeşti şi să-i conducă la cele spirituale. Succesul numai în cele 
lumeşti s-ar fi aşezat în calea lucrării Sale. – Hristos, Lumina lumii, p. 260

 Joi, 11 iulie Poți ține un secret?

Deşi stă la distanţă, leprosul reuşeşte să înţeleagă ceva din cuvintele 
rostite de Mântuitorul. De asemenea, Îl vede cum Îşi pune mâinile pes-
te cei bolnavi. Îi vede pe şchiopi, pe orbi, pe paralitici şi pe muribunzi 
cum se ridică sănătoşi, lăudându-L pe Dumnezeu pentru vindecarea lor. 
Credinţa îi creşte. Se apropie mai mult şi mai mult de mulţimea care as-
cultă. Restricţionările, riscul de contaminare al celor din jur, teama şi 
reticenţa cu care este privit, toate sunt deopotrivă îndepărtate din minte 
şi uitate. Se gândeşte doar la binecuvântata speranţă de vindecare. 

El este o privelişte groaznică. Boala a săpat în el înfricoşător şi trupul 
său în proces de putrefacţie este oribil la privit. La apariţia lui, oamenii se 
dau înapoi înspăimântaţi. În groaza care i-a cuprins, se calcă în picioare 
pentru a nu fi atinşi de el. Unii încearcă să-l împiedice să se apropie de 
Isus, dar în zadar. El nici nu-i vede, nici nu-i aude. Expresiile de scâr-
bă de pe feţele lor nu sunt luate în seamă. Nu-L vede decât pe Fiul lui 
Dumnezeu, nu aude decât glasul care aduce viaţă celor muribunzi. 

Înaintând către Isus, se aruncă la picioarele Sale cu strigătul: „Doamne, 
dacă vrei, poţi să mă curăţeşti” (Matei 8:2). Iar Isus îi răspunde: „Da, 
vreau, fii curăţit” (Matei 8:3) şi Îşi pune mâna asupra lui. 
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Deodată, leprosul simte o schimbare. Sângele lui devine sănătos, ner-
vii capătă din nou sensibilitate, muşchii i se întăresc. Crusta albă, solzoa-
să, nefirească, specifică leprei, dispare, iar carnea şi pielea lui devin ca ale 
unui copilaş. – Divina vindecare, pp. 68, 69

Ucenicii au căutat să-L împiedice pe Învăţătorul lor să îl atingă, pen-
tru că cel ce atingea un lepros devenea el însuşi necurat. Însă, punându-Şi 
mâna peste lepros, Isus nu a fost infectat. Din contră, lepra a fost curăţită. 
Tot aşa este şi cu lepra păcatului – adânc înrădăcinată, mortală, impo-
sibil de vindecat prin forţe proprii sau remedii omeneşti. … Însă Isus, 
care a venit să umble în trup omenesc, nu este întinat de nicio necurăţie. 
Prezenţa Sa este o forţă vindecătoare pentru păcătos. Oricine va cădea 
la picioarele Sale, spunând cu credinţă: „Doamne, dacă vrei, poţi să mă 
curăţeşti” va auzi răspunsul: „Da, vreau, fii curăţit.”

În cazul altor bolnavi, Isus nu a adus imediat vindecare, dar, în cazul 
bolnavului de lepră, nici nu a fost pronunţată bine cererea că a şi fost 
ascultată. Când ne rugăm pentru binecuvântări pământeşti, răspunsul la 
rugăciunea noastră poate întârzia sau Dumnezeu ne poate da ceva diferit 
de ceea ce am cerut; însă lucrurile nu stau aşa când cerem să fim izbăviţi 
de păcat. Este voia Sa să ne cureţe de păcat, să ne facă pe toţi copii ai Săi 
şi în stare să ducem o viaţă de sfinţenie. Hristos „S-a dat pe Sine Însuşi 
pentru păcatele noastre, ca să ne smulgă din acest veac rău, după voia 
Dumnezeului nostru şi Tatăl” (Galateni 1:4). Şi „îndrăzneala pe care o 
avem la El este că, dacă cerem ceva după voia Lui, ne ascultă. Şi, dacă 
ştim că ne ascultă orice I-am cere, ştim că suntem stăpâni pe lucrurile pe 
care I le-am cerut” (1 Ioan 5:14,15). – Divina vindecare, p. 70

 Vineri, 12 iulie Studiu suplimentar

Asemenea lui Hristos, „Pescarii de oameni au nevoie de prezenţa divină”, 
p. 237 (11 august); Hristos, Lumina lumii, cap. „Poţi să mă curăţeşti”. 
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Discuții și polemici

Sabat după-amiază, 13 iulie

Vindecarea paraliticului a avut asupra poporului un asemenea efect, de 
parcă s-ar fi deschis cerul şi ar fi descoperit strălucirile unei lumi mai 
bune. În timp ce omul care fusese vindecat trecea prin mulţime, binecu-
vântându-L pe Dumnezeu la fiecare pas şi ducându-şi povara ca şi cum ar 
fi fost un fulg, oamenii se trăgeau înapoi ca să-i facă loc şi îl priveau având 
pe feţe o expresie de teamă amestecată cu respect, şoptind încet între ei: 
„Azi am văzut lucruri nemaipomenite” (Luca 5:26).

Cei din familia paraliticului s-au bucurat nespus de mult când acesta 
s-a întors acasă vindecat, purtându-şi cu uşurinţă patul pe care fusese 
dus la Isus cu puţin timp înainte. Ei s-au strâns în jurul lui, cu lacrimi de 
bucurie, abia crezându-şi ochilor. … Lauda plină de recunoştinţă se înălţa 
din mijlocul acelui cămin, iar Dumnezeu era slăvit prin Fiul Său, care îi 
redase celui deznădăjduit speranţă şi celui lovit tărie. Acest bărbat şi fa-
milia sa erau gata să-şi dea viaţa pentru Isus. Nicio îndoială nu umbrea 
credinţa lor, nicio nehotărâre nu tulbura loialitatea lor faţă de Acela care 
adusese lumina în căminul lor întunecat. – Divina vindecare, pp. 78, 79 

Isus ştia că nu le poate face bine cărturarilor şi fariseilor, dacă ei nu 
încetau să îşi dea atâta importanţă lor înşişi. El a ales burdufuri noi pen-
tru vinul cel nou al doctrinei şi i-a făcut vestitori ai adevărului Său pentru 
lume pe nişte pescari şi pe nişte credincioşi neînvăţaţi. Şi totuşi, deşi le 
părea oamenilor nouă, doctrina Sa nu era de fapt o nouă doctrină, ci o 
descoperire a semnificaţiei învăţăturilor date de la început. Planul Său 
era ca ucenicii Săi să ia ca ghid al vieţii lor adevărul clar, nealterat. Ei 
nu trebuiau să adauge nimic la cuvintele Sale sau să dea un sens forţat 
învăţăturilor Sale. Ei nu trebuiau să dea o interpretare mistică învăţăturii 
clare a Scripturilor şi să folosească din rezervele teologice pentru a con-
strui o teorie creată de om. Prin acordarea unui sens mistic cuvintelor 
clare ale lui Dumnezeu, adevărurile sacre şi vitale fuseseră făcute de 
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puţină importanţă, în timp ce teoriile oamenilor fuseseră înălţate. — 
Comentariile Ellen G. White, în CBAZȘ, vol. 5, p. 1089

Mulţi dintre aceia care pretind a fi creştini manifestă o umilinţă fal-
să şi inconsecventă. Dorind să-şi învingă eul, unii adoptă o atitudine cât 
se poate de smerită; dar, pentru că încearcă să lupte prin propriile pu-
teri, prima adiere de laudă şi apreciere îi face să se umfle de mândrie. 
Acestora le lipseşte dispoziţia de a se supune întru totul lui Hristos, iar El 
nu poate lucra prin ei. 

Indiferent de realizările voastre, nu vă atribuiţi nicio slavă. Nu urmăriţi 
să atingeţi obiective duplicitare, încercând să-I slujiţi şi lui Dumnezeu, 
şi eului personal, în acelaşi timp. Nu acordaţi atenţie eului vostru. Fie 
ca afirmaţiile voastre să-i conducă pe cei apăsaţi şi împovăraţi la Isus, 
Mântuitorul milos. Acţionaţi ca şi când L-aţi vedea pe Isus alături de voi, 
gata să vă ofere putere în lucrarea de slujire. Dependenţa de Hristos con-
stituie unica voastră posibilitate de a fi în siguranţă. – Minte, caracter şi 
personalitate, vol. 1, p. 39

 Duminică, 14 iulie Vindecarea unui om paralizat

Când sărmanul paralitic, suferind, a fost adus la Mântuitorul, cazul lui 
părea atât de urgent, încât nu suporta niciun moment de amânare, de-
oarece degradarea îşi făcea deja lucrarea asupra corpului. Când cei care 
îl transportaseră pe patul său au văzut că nu puteau ajunge direct în pre-
zenţa lui Hristos, îndată au desfăcut acoperişul şi au coborât înăuntru 
patul pe care zăcea paraliticul. Mântuitorul l-a văzut şi a înţeles perfect 
starea lui. El Şi-a dat seama, totodată, că acest om nenorocit avea o boală 
a sufletului cu mult mai gravă decât cea trupească. Ştia că povara cea mai 
mare pe care o purta de luni de zile era din cauza păcatelor. Oamenii din 
mulţime aşteptau în tăcere, cu răsuflarea aproape tăiată, să vadă cum 
avea să trateze Hristos acest caz aparent atât de deznădăjduit, şi au fost 
uimiţi la auzul cuvintelor care I-au ieşit de pe buze: „Îndrăzneşte, fiule! 
Păcatele îţi sunt iertate!”

Acestea erau cuvintele cele mai preţioase care ar fi putut să ajungă la 
urechile bolnavului suferind, deoarece povara de păcate îl apăsa atât de 
greu, încât nu-şi putea găsi nici cea mai mică alinare. Hristos ridică po-
vara care îl chinuia atât de mult. … Acum, după ce minţii i-au fost redate 
pacea şi bucuria, poate fi atins şi trupul. – Mărturii, vol. 3, pp. 168,169
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Rabinii aşteptaseră plini de nerăbdare să vadă ce hotărâre ia Hristos 
în cazul acesta. Şi-au adus aminte că omul venise la ei după ajutor şi că 
ei refuzaseră să-i dea nădejde sau să-i arate simpatie. Nemulţumindu-se 
numai cu atât, declaraseră că omul suferea un blestem dumnezeiesc pen-
tru păcatele lui. Lucrurile acestea le-au revenit cu putere în minte când 
l-au văzut pe omul bolnav înaintea lor. Au observat interesul cu care toţi 
urmăreau scena şi au simţit o teamă nespusă că-şi vor pierde influenţa 
asupra poporului. …

Aţintindu-Şi privirile asupra lor, priviri sub care ei au început să tre-
mure şi să se dea înapoi, Isus a zis: „Pentru ce aveţi astfel de gânduri în 
inimile voastre? Căci ce este mai lesne? A zice: «Păcatele îţi sunt iertate» 
sau a zice: «Scoală-te şi umblă»? Dar, ca să ştiţi că Fiul omului are putere 
pe pământ să ierte păcatele, «scoală-te», a zis El slăbănogului, «ridică-ţi 
patul şi du-te acasă.»” … 

Fariseii erau muţi de uimire şi copleşiţi din cauza înfrângerii. Ei văzu-
seră că aici nu e loc pentru ca gelozia lor să aprindă mulţimea. Minunea 
săvârşită asupra omului pe care ei îl părăsiseră sub mânia lui Dumnezeu 
îi impresionase pe oameni atât de mult, încât, pentru un timp, rabinii 
au fost uitaţi. Ei au văzut că Hristos are puterea pe care ei I-o atribuiau 
numai lui Dumnezeu. Cu toate acestea, demnitatea purtării Lui amabile 
era într-un contrast izbitor cu purtarea lor îngâmfată. Ei erau dezorien-
taţi şi umiliţi, recunoscând, dar nemărturisind, că în faţa lor e o fiinţă 
superioară. … Din casa lui Petru … ei au plecat să născocească noi planuri 
pentru a-L aduce la tăcere pe Fiul lui Dumnezeu. – Hristos, Lumina lu-
mii, pp. 268–270

 Luni, 15 iulie Chemarea lui Levi și întrebarea despre post 

În smerita sa recunoştinţă, Matei a dorit să-şi arate aprecierea pentru 
onoarea deosebită care îi fusese făcută şi, chemându-i laolaltă pe cei care 
îi fuseseră asociaţi în afaceri, în plăceri şi în păcat, a dat o masă mare 
pentru Mântuitorul. Dacă Isus îl chemase pe el, care era atât de păcătos 
şi nevrednic, cu siguranţă că îi va accepta şi pe foştii lui tovarăşi care 
erau, credea Matei, mult mai merituoşi decât el. Matei îşi dorea foarte 
mult să se împărtăşească şi ei de binecuvântarea îndurărilor şi harului 
lui Hristos. El dorea ca ei să ştie că Hristos nu îi dispreţuia pe vameşi şi 
pe păcătoşi aşa cum făceau cărturarii şi fariseii. El a vrut ca prietenii lui  
să-L cunoască pe Hristos ca Mântuitor binecuvântat. ... 
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Isus nu a refuzat niciodată o invitaţie la o astfel de sărbătoare. El voia 
să semene în inimile ascultătorilor Săi seminţele adevărului şi stând de 
vorbă cu ei să îi câştige, atrăgându-le inimile spre Sine. În fiecare acţiune 
a Sa, Hristos a avut un scop, iar lecţia pe care El a dat-o cu această oca-
zie a fost potrivită şi la momentul cel mai bun. Prin aceasta, El a decla-
rat că vameşii şi păcătoşii nu erau excluşi din prezenţa Lui. Vameşii şi 
păcătoşii puteau acum să dea mărturie că Hristos i-a onorat cu prezenţa 
Sa şi a stat de vorbă cu ei. – Comentariile Ellen G. White, în CBAZȘ,  
vol. 5, p. 1120

În cărturari, farisei şi conducători, Isus nu a găsit vase potrivite pen-
tru vinul Său nou. El a fost obligat să Se întoarcă de la ei şi să Se îndrepte 
spre oameni smeriţi, ale căror inimi nu erau pline de invidie, lăcomie şi 
îndreptăţire de sine. Pescarii smeriţi au ascultat chemarea Învăţătorului 
divin, în timp ce cărturarii şi fariseii nu au vrut să se convertească.

Ucenicii pe care i-a chemat Isus erau needucaţi şi erau departe de a fi 
desăvârşiţi în caracter atunci când Isus i-a unit cu Sine, dar erau dispuşi 
să înveţe de la cel mai mare Învăţător pe care lumea l-a cunoscut vreo-
dată. Ei au fost cu adevărat oameni convertiţi şi au devenit vasele noi în 
care Isus putea să toarne vinul nou al Împărăţiei Sale. – Lift Him Up,  
p. 259

Rabinii aveau o zicală care spunea că în cer este bucurie atunci când 
este nimicit cineva care a păcătuit împotriva lui Dumnezeu, dar Domnul 
Isus i-a învăţat pe oameni că lucrarea de nimicire este o lucrare străină 
pentru Dumnezeu.

… Fiecare suflet pe care l-a salvat Domnul Hristos este chemat să lu-
creze în Numele Său pentru salvarea celor pierduţi. Această lucrare fu-
sese neglijată în poporul Israel. Dar oare nu este ea neglijată şi astăzi de 
aceia care pretind a fi urmaşii lui Hristos? …

… Când le întorci spatele celor care nu îţi par simpatici şi promiţători, 
îţi dai tu seama că neglijezi tocmai sufletele pe care le caută Domnul 
Hristos? Poate că ei au cea mai mare nevoie de înţelegerea ta, chiar în 
momentul când le întorci spatele. În fiecare adunare de rugăciune şi în-
chinare, există suflete care doresc cu disperare pace şi odihnă. Poate că 
par să aibă o viaţă neglijentă, dar nu sunt insensibile faţă de influenţa 
Duhului Sfânt. Multe dintre ele ar putea fi câştigate pentru Hristos. – 
Parabolele Domnului Hristos, pp. 190, 191
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 Marți, 16 iulie Domnul Sabatului

Când iudeii s-au îndepărtat de Dumnezeu şi n-au mai căutat ca, prin 
credinţă, să-şi însuşească neprihănirea lui Hristos, Sabatul şi-a pierdut 
însemnătatea pe care o avea. Satana a căutat să se înalţe pe sine şi să-i 
îndepărteze pe oameni de la Hristos, lucrând la denaturarea Sabatului, 
pentru că acesta era semnul puterii lui Hristos. Conducătorii iudei au îm-
plinit voia lui Satana când au împovărat ziua de odihnă a lui Dumnezeu 
cu cerinţe apăsătoare. În zilele lui Hristos, Sabatul devenise atât de per-
vertit, încât păzirea lui reflecta mai degrabă caracterul oamenilor egoişti 
şi despotici, decât caracterul Părintelui ceresc iubitor. Rabinii Îl prezen-
tau pe Dumnezeu ca pe unul care dă legi de care oamenii nu pot să as-
culte. … Lucrarea lui Hristos era tocmai aceea de a îndrepta părerile lor 
greşite. – Hristos, Lumina lumii, p. 283

Învăţătorii iudei se lăudau cu propriile cunoştinţe din Scriptură, dar în  
răspunsul Mântuitorului se cuprindea o mustrare pentru necunoaş te  rea 
Scripturilor Sfinte. „Oare n-aţi citit ce a făcut David”, le-a zis El, „când 
au flămânzit el şi cei ce erau cu el? Cum a intrat în Casa lui Dumnezeu,  
a luat pâinile pentru punerea înaintea Domnului, a mâncat din ele şi a dat 
şi celor ce erau cu el, măcar că nu era îngăduit să le mănânce decât pre-
oţii?” Apoi le-a zis: „Sabatul a fost făcut pentru om, iar nu omul pentru 
Sabat”… (Luca 6:3,4; Marcu 2:27,28).

Dacă era drept ca David să-şi astâmpere foamea mâncând din pâinea 
pusă de o parte pentru un scop sfânt, atunci era drept şi pentru ucenici 
să-şi împlinească nevoile de hrană, rupând spice în ceasurile sfinte ale 
Sabatului. …

... Ținta lucrării Lui în lumea aceasta este mântuirea omului, prin 
urmare tot ce este necesar să se facă în Sabat pentru săvârşirea acestei 
lucrări este în acord cu legea privitoare la Sabat. Isus a încununat apoi ar-
gumentaţia Sa, declarându-Se „Domn al Sabatului” – Unul care era mai 
presus de orice discuţie şi mai presus de orice lege. – Hristos, Lumina 
lumii, p. 285

Îi îndemn cu toată puterea pe toţi membrii bisericii, pe toţi cei care 
sunt adevăraţi misionari, pe toţi cei care cred în solia îngerului al treilea, 
pe toţi cei care-şi opresc piciorul în ziua Sabatului, să ia în consideraţie 
mesajul din Isaia, capitolul cincizeci şi opt! Dumnezeu cere ca poporul 
Său să facă acum lucrarea de binefacere poruncită aici. Este dată chiar 
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de El. Nu suntem lăsaţi în dubiu cu privire la aplicarea soliei şi timpul 
împlinirii ei, deoarece citim: „Ai tăi vor zidi iarăşi pe dărâmăturile de mai 
înainte, vei ridica din nou dărâmăturile străbune; vei fi numit «Dregător 
de spărturi», «Cel ce drege drumurile şi face ţara cu putinţă de locuit»” 
(versetul 12). Memorialul lui Dumnezeu, Sabatul zilei a şaptea, semnul 
lucrării Sale în crearea lumii, a fost înlocuit de omul nelegiuirii. Poporul 
lui Dumnezeu are de făcut o lucrare deosebită, aceea de a repara spăr-
tura care a fost făcută în Legea Lui. Cu cât ne apropiem mai mult de 
sfârşit, cu atât mai urgentă este lucrarea aceasta. Toţi cei care Îl iubesc pe 
Dumnezeu vor arăta că poartă semnul Lui prin păzirea poruncilor Sale. – 
Lucrarea de binefacere, p. 33

 Miercuri, 17 iulie Povestiri în ramă (1)

Când Hristos a fost pe acest pământ, oamenii se adunau să-L asculte. 
Cuvintele Sale erau atât de simple şi de clare, încât şi cei mai neînvăţaţi 
dintre oameni L-au putut înţelege, iar ascultătorii Lui Îl ascultau cu to-
tul captivaţi. Acest lucru i-a înfuriat pe cărturari şi pe farisei. Erau plini  
de invidie când vedeau că oamenii ascultau cu atâta atenţie cuvintele 
acestui nou Învăţător. Ei au hotărât să termine cu stăpânirea Lui asu-
pra mulţimilor. Ei au început prin a-L calomnia referitor la naşterea Sa, 
spunând că S-a născut în păcat şi că scotea demonii cu ajutorul domnu-
lui dracilor. Astfel s-au împlinit cuvintele „M-au urât fără temei” (Ioan 
15:25; cf. Psalmii 69:4). Conducătorii evrei L-au calomniat şi L-au perse-
cutat pe Cel care este deosebit între zece mii şi a cărui fiinţă este plină de 
farmec. – The Upward Look, p. 325

Nimeni nu este atât de împietrit ca aceia care au respins chemarea lui 
Dumnezeu şi au dispreţuit Duhul harului. Cea mai obişnuită manifesta-
re a păcatului contra Duhului Sfânt este continua neglijare de a asculta 
invitaţia Cerului la pocăinţă. Fiecare pas făcut în lepădarea lui Hristos 
este un pas spre lepădarea mântuirii şi spre păcatul împotriva Duhului  
Sfânt.

Lepădându-L pe Hristos, poporul iudeu a comis păcatul de neiertat; 
refuzând invitaţia harului, şi noi putem comite aceeaşi greşeală. Noi Îl in-
sultăm pe Domnul vieţii şi-L facem de ocară înaintea sinagogii lui Satana 
şi în faţa universului ceresc, atunci când nu mai ascultăm de solii Lui îm-
puterniciţi şi ascultăm în schimb de agenţii lui Satana, care îndepărtează 
sufletul de la Hristos. Atâta vreme cât cineva face lucrul acesta nu poate 
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avea nădejde de iertare şi, în cele din urmă, va pierde orice dorinţă de 
împăcare cu Dumnezeu. – Hristos, Lumina lumii, p. 234

În ce constă păcatul împotriva Duhului Sfânt? În a-i atribui, în mod de-
liberat, lui Satana lucrarea Duhului Sfânt. De exemplu, să presupunem că 
cineva este martor al lucrării speciale a Duhului lui Dumnezeu. El are do-
vezi convingătoare că lucrarea aceea este în armonie cu Scriptura şi Duhul 
mărturiseşte împreună cu duhul lui că este de la Dumnezeu. Cu toate aces-
tea, mai târziu, … el declară că ceea ce a recunoscut mai înainte a fi puterea 
Duhului Sfânt este, de fapt, puterea lui Satana. Dumnezeu lucrează asupra 
inimii omeneşti prin intermediul Duhului Său, dar, când resping Duhul 
în mod deliberat şi Îl declară ca fiind de la Satana, oamenii întrerup cana-
lul prin care Dumnezeu poate să comunice cu ei. Negând dovada pe care 
Dumnezeu a binevoit să le-o dea, ei sting lumina care a strălucit în inima 
lor şi, ca urmare, sunt lăsaţi în întuneric. În felul acesta, sunt confirmate 
cuvintele lui Hristos: „Dacă lumina care este în tine este întuneric, cât de 
mare trebuie să fie întunericul acesta!” Pentru un timp, cei care au comis 
acest păcat pot să pară a fi copii ai lui Dumnezeu, dar, când se ivesc împre-
jurări care să arate ce fel de caracter au şi să arate de ce spirit sunt conduşi, 
atunci se vede că sunt pe terenul vrăjmaşului. – Mărturii, vol. 5, p. 634

 Joi, 18 iulie Povestiri în ramă (2)

Fiii lui Iosif erau departe de a-L simpatiza pe Isus şi lucrarea Lui. Veştile 
care ajungeau la ei cu privire la viaţa şi lucrarea Lui îi umpleau de uimire 
şi nelinişte. Au auzit că petrecea nopţi întregi în rugăciune, că în timpul 
zilei era înconjurat de mari mulţimi de oameni şi că nu-Şi lua prea mult 
timp pentru masă. Prietenii Lui gândeau că El Se oboseşte prea mult da-
torită muncii neîncetate, nu înţelegeau atitudinea Lui faţă de farisei, iar 
unii se temeau că I s-a tulburat raţiunea. 

Fraţii Lui au auzit lucrurile acestea, precum şi acuzaţia adusă de fari-
sei că El izgonea demonii prin puterea lui Satana. Ei suportau greu ocara 
aruncată asupra lor din cauza înrudirii cu Isus. Ei ştiau ce tulburare pro-
vocaseră cuvintele şi faptele Lui şi nu numai că erau alarmaţi de decla-
raţiile Lui îndrăzneţe, ci erau supăraţi că El îi mustra pe cărturari şi pe 
farisei. Ei au hotărât că trebuia convins sau constrâns să înceteze acest 
mod de a lucra şi au făcut-o şi pe Maria să li se alăture, gândind că iubirea 
Lui pentru ea L-ar putea face să fie mai prevăzător. – Hristos, Lumina 
lumii, p. 321
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În timp ce Isus îi învăţa încă pe oameni, ucenicii I-au adus vestea că 
mama şi fraţii Lui erau afară şi doreau să-L vadă. El ştia ce este în inima 
lor şi i-a răspuns celui ce Îi adusese ştirea aceasta: „Cine este mama Mea 
şi care sunt fraţii Mei?” Apoi Şi-a întins mâna spre ucenici şi a zis: „Iată 
mama Mea şi fraţii Mei! Căci oricine face voia Tatălui Meu care este în 
ceruri, acela Îmi este frate, soră şi mamă”.

Toţi aceia care Îl primeau pe Hristos prin credinţă erau uniţi cu El 
printr-o legătură mai strânsă decât aceea a înrudirii omeneşti. Ei deve-
neau una cu El, după cum şi El era una cu Tatăl. Fiind credincioasă şi 
împlinind cuvintele Lui, mama Sa era într-o legătură mai apropiată cu El 
decât prin rudenie naturală. Fraţii Lui nu aveau niciun câştig din legătura 
cu El, decât dacă Îl primeau ca Mântuitor personal. – Hristos, Lumina 
lumii, p. 325

Ici-colo, un membru individual al unei familii este fidel convingerilor 
conştiinţei sale şi este obligat să stea singur. Linia de demarcaţie se face 
distinctă. Unul se bizuie pe Cuvântul lui Dumnezeu, ceilalţi, pe tradiţiile 
şi vorbele oamenilor. ...

Pacea pe care le-a dat-o Hristos ucenicilor Săi şi pentru care ne rugăm 
este pacea care se naşte din adevăr, o pace care nu se stinge din cau-
za dezbinării. Fără ea, sunt războaie şi lupte, gelozii, invidii, ură, ceartă; 
dar lumea nu poate nici să dea, nici să ia pacea lui Hristos. – Our High 
Calling, p. 328

 Vineri, 19 iulie Studiu suplimentar

Solii alese, cartea 1, cap. „Hristos deţine controlul” pp. 83, 84; Hristos, 
Lumina lumii, cap. „Sabatul”. 
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4
Parabole

Sabat după-amiază, 20 iulie

În înţelepciunea Sa, Domnul îmbrăca adevărurile spirituale în reprezen-
tări şi simboluri. Prin folosirea figurilor de stil, adesea El le putea adre-
sa acuzatorilor şi vrăjmaşilor Săi cele mai vădite şi grăitoare mustrări, 
iar aceştia nu puteau găsi în cuvintele Sale motive de condamnare. Prin 
pilde şi comparaţii, El a găsit cea mai bună metodă de a transmite ade-
vărul divin. Într-un limbaj simplu, folosind reprezentări şi ilustraţii din 
lumea naturală, El a deschis în faţa ascultătorilor Săi adevărurile spi-
rituale şi a dat viaţă unor principii preţioase, care nu le-ar fi rămas în 
minte, doar poate cu greu ar fi lăsat vreo urmă, dacă El nu Şi-ar fi legat 
cuvintele de scenele dinamice ale vieţii, de experienţă sau de natură. În 
acest fel, El le stârnea interesul, îi făcea să se întrebe asupra anumitor 
lucruri, iar când le câştiga toată atenţia, El le întipărea în mod hotărât 
în minte mărturia adevărului. Astfel, El a fost capabil de a impresiona 
destul de puternic inima ascultătorilor Săi, astfel încât aceştia, ori de 
câte ori priveau lucrul de care El legase lecţia, îşi aduceau aminte de 
cuvintele divinului Învăţător. – Principiile fundamentale ale educaţiei  
creştine, p. 236

Atât de vastă era înţelegerea Domnului Hristos în ce priveşte adevă-
rul şi atât de cuprinzătoare erau învăţăturile Sale, încât folosea fiecare 
element al naturii pentru a ilustra adevărul. Scenele pe care oamenii le 
vedeau zi de zi au fost legate de câte un adevăr spiritual, aşa încât natura 
a ajuns să fie învăluită de parabolele Învăţătorului.

În perioada de început a lucrării Sale, Domnul Isus le-a vorbit oameni-
lor în cuvinte simple ca toţi ascultătorii să poată înţelege adevărurile care 
i-ar fi putut face înţelepţi în vederea mântuirii. Totuşi, în multe inimi, 
adevărul nu prinsese rădăcină şi le fusese luat foarte repede. „De aceea 
le vorbesc în pilde”, spunea Domnul, „pentru că ei, măcar că văd, nu văd 
şi măcar că aud, nu aud, nici nu înţeleg. … Căci inima acestui popor s-a 
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împietrit; au ajuns tari de urechi, şi-au închis ochii ca nu cumva să vadă” 
(Matei 13:13-15). – Parabolele Domnului Hristos, p. 20

... Domnul Hristos avea de rostit adevăruri pe care oamenii nu erau 
pregătiţi să le accepte şi nici măcar să le înţeleagă. Asociind aceste 
învăţături cu scene din viaţa de zi cu zi, din experienţa oamenilor sau din 
natură, El captiva atenţia ascultătorilor şi îi impresiona. După aceea, când 
vedeau lucrurile pe care le folosise ca ilustraţii pentru învăţăturile Sale, 
ei îşi aminteau de cuvintele Învăţătorului divin. Pentru minţile care erau 
deschise faţă de Duhul Sfânt, semnificaţia învăţăturilor Mântuitorului 
devenea din ce în ce mai clară. Tainele se desluşeau, iar înţelesul care 
păruse confuz devenea evident.

Domnul Isus căuta o cale de a ajunge la fiecare inimă. Prin faptul că 
folosea o varietate de ilustraţii, nu numai că prezenta diverse aspecte 
ale adevărului, dar reuşea şi să ajungă la inima unor ascultători diferiţi. 
Interesul lor era trezit de imaginile desprinse din mediul în care îşi petre-
ceau viaţa de zi cu zi. Niciunul dintre ascultătorii Mântuitorului nu putea 
să se simtă neglijat sau uitat. Chiar şi cel mai umil şi cel mai păcătos 
auzeau în învăţătura Sa un glas care le vorbea cu duioşie şi simpatie. – 
Parabolele Domnului Hristos, pp. 21, 22

 Duminică, 21 iulie Pilda semănătorului

Misiunea lui Hristos nu era înţeleasă de oamenii din vremea Sa. Felul în 
care a venit pe pământ nu se potrivea cu aşteptările lor. Domnul Isus era 
temelia întregii religii evreieşti. Serviciile obligatorii ale acestui sistem 
religios fuseseră rânduite de Dumnezeu. Ele erau menite să-i înveţe pe 
oameni că Acela pe care Îl reprezentau toate ceremoniile religioase va 
veni la timpul stabilit. Dar iudeii acordaseră o importanţă atât de ma-
re formelor şi ceremoniilor, încât pierduseră din vedere obiectivul lor. 
Tradiţiile, preceptele şi regulile omeneşti ascundeau acele învăţături pe 
care Dumnezeu intenţionase să le transmită prin intermediul serviciilor 
religioase rânduite de El. Tradiţiile acestea deveniseră un obstacol în ca-
lea înţelegerii şi a trăirii adevăratei religii. Iar când simbolurile conţinute 
de ceremoniile religioase s-au împlinit în persoana Domnului Hristos, 
iudeii nu L-au recunoscut ca fiind împlinirea tuturor simbolurilor, chipul 
pe care toate acestea îl reflectau. …

… Evanghelia lui Hristos era pentru ei o piatră de poticnire, pentru 
că ei cereau un semn, în loc de a cere un Mântuitor. Ei aşteptau ca Mesia 
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să-Şi dovedească mesianitatea prin fapte eroice de cucerire, să-Şi înte-
meieze un imperiu pe ruinele împărăţiilor pământeşti. Parabola semănă-
torului a fost răspunsul lui Hristos la această aşteptare a lor. Împărăţia 
lui Dumnezeu urma să învingă, dar nu prin puterea armelor, nici prin 
confruntări violente, ci prin implantarea unui nou principiu de viaţă în 
inima oamenilor. – Parabolele Domnului Hristos, pp. 33, 34

Pe lângă Biblie, natura este cel mai mare manual al nostru. … Când 
semănăm sămânţa şi cultivăm planta, ne aducem aminte că Dumnezeu 
a creat sămânţa şi că tot El o dă pământului. Prin puterea Sa divină, El 
Se îngrijeşte de acea sămânţă. După legea stabilită de El, sămânţa, când 
moare, le dă viaţa ei firului verde şi spicului, în care se găsesc alte se-
minţe care urmează să fie strânse şi puse, la rândul lor, în pământ, ca să 
producă o nouă recoltă. Putem studia, de asemenea, modul în care par-
ticipă omul la această lucrare. Agentul uman are partea lui de îndeplinit, 
lucrarea lui de făcut. Aceasta este una dintre lecţiile pe care le învăţăm 
din natură şi vom vedea în ea o lucrare solemnă şi frumoasă. – Mărturii, 
vol. 6, pp. 185, 186

 Luni, 22 iulie Interpretarea lui Isus 

Aspectul principal tratat de parabola semănătorului se referă la efectul 
pe care îl are locul în care este semănată sămânţa asupra dezvoltării ei. 
Prin această parabolă, de fapt, Domnul Hristos le spune ascultătorilor 
Săi: Dacă voi criticaţi lucrarea Mea sau nutriţi resentimente fiindcă nu 
corespunde ideilor voastre, sunteţi în pericol. Întrebarea cea mai impor-
tantă care vi se adresează este: Cum trataţi solia Mea? De acceptarea sau 
respingerea ei depinde destinul vostru veşnic. – Parabolele Domnului 
Hristos, pp. 43, 44

Pretutindeni în parabola semănătorului, Domnul Hristos arată că re-
zultatele diferitele ale semănatului depind de calitatea terenului. În fiecare 
situaţie, este acelaşi semănător şi aceeaşi sămânţă. Prin urmare, Domnul 
ne învaţă că, dacă lucrarea Cuvântului lui Dumnezeu nu are succes în ini-
ma şi în viaţa noastră, cauza se găseşte la noi. Cu toate acestea, rezulta-
tele depăşesc limitele capacităţilor noastre. Într-adevăr, noi nu ne putem 
schimba singuri, dar puterea de a alege ne aparţine şi depinde numai de 
noi să decidem ce anume vom deveni. Ascultătorii reprezentaţi de pămân-
tul de lângă drum, de terenul stâncos şi de cel plin de spini nu sunt nevoiţi 
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să rămână aşa. Duhul lui Dumnezeu Se străduieşte neîncetat să spulbere 
vraja pasiunilor trecătoare, care îi menţine pe oameni absorbiţi de lucru-
rile pământeşti, şi să trezească în suflet o dorinţă pentru comorile veşnice. 
Oamenii devin neatenţi şi indiferenţi faţă de Cuvântul lui Dumnezeu, de-
oarece se opun lucrării Duhului Sfânt. Ei sunt singurii vinovaţi pentru îm-
pietrirea inimii lor, care împiedică sămânţa cea bună să prindă rădăcini şi 
permite ca plantele dăunătoare să-i împiedice dezvoltarea.

Grădina inimii trebuie cultivată. Pământul trebuie arat şi bulgării 
mari, sfărâmaţi printr-un regret profund pentru păcat şi o pocăinţă se-
rioasă. Plantele otrăvitoare ale lui Satana trebuie smulse din rădăcină. 
Odată invadat de mărăcini, pământul poate fi lucrat din nou doar dacă se 
depune o muncă serioasă şi perseverentă. Tot astfel, înclinaţiile rele ale 
inimii fireşti pot fi biruite numai printr-un efort stăruitor, în Numele şi 
prin puterea lui Isus. … Aceasta este lucrarea pe care Domnul doreşte să 
o îndeplinească pentru noi şi El ne cere să cooperăm cu El. – Parabolele 
Domnului Hristos, p. 56

Nu trebuie să permitem ca lucrurile acestei lumi să ne absoarbă atenţia 
atât de mult, încât mintea şi corpul să fie complet prinse de ele. Astfel, 
cei din jurul nostru sunt jefuiţi de cuvintele şi faptele bune care i-ar ajuta 
pe calea care duce în sus. Canalul de lumină este astfel înfundat cu cele 
lumeşti. Harul pe care Hristos doreşte să-l împartă şi altora nu poate fi 
revărsat. Mulţi ajung să aibă din ce în ce mai puţină putere pe care să o 
transmită altora, pentru că nu primesc putere de la Sursa întregii puteri. 
Dumnezeu îi cheamă să se separe de lucrurile care afectează mintea şi 
strică experienţa religioasă.

Toţi sunt presaţi de griji, poveri şi îndatoriri urgente, dar, cu cât pre-
siunea asupra ta este mai mare şi poverile pe care trebuie să le porţi sunt 
mai grele, cu atât nevoia ta de ajutor divin este mai mare. Isus va fi ajuto-
rul tău. Tu ai nevoie în mod constant de lumina vieţii pentru a-ţi lumina 
calea, iar apoi razele ei divine se vor reflecta asupra altora. – Our High 
Calling, p. 280

 Marți, 23 iulie Motivul rostirii parabolelor

Domnul Isus dorea să le trezească ascultătorilor dorinţa de a cunoaşte 
mai mult. El încerca să atragă atenţia celor indiferenţi şi să imprime ade-
vărul în inima lor. Învăţarea prin parabole era o practică obişnuită şi le 
impunea respect şi atenţie nu numai iudeilor, ci şi celor care aparţineau 
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altor naţiuni. Aceasta era cea mai eficientă metodă de învăţare pe care o 
putea folosi. Dacă ar fi dorit să cunoască învăţăturile divine, ascultătorii 
ar fi putut înţelege cuvintele Sale, deoarece Domnul Isus era întotdeauna 
binevoitor să le explice oricărui cercetător sincer. – Parabolele Domnului 
Hristos, pp. 20, 21

Hristos le-a dat ucenicilor Săi de înţeles că El vorbea în pilde şi a as-
cuns sub formă de parabole marile adevăruri pe care le prezenta pentru 
ca aceia ce nu au adevărul, nici dragostea pentru adevăr, ale căror inimi 
sunt înşelate de propria fire şi de satisfacerea înclinaţiilor lor, să nu poată 
cunoaşte învăţăturile Lui. … 

Ascultătorii neroditori sunt consideraţi de Domnul sceptici, super-
ficiali sau lumeşti. Ei nu pot înţelege slava minunată a adevărului sau 
aplicaţia personală la inimile lor. Lor le lipseşte acea credinţă care 
biruieşte lumea şi urmarea sigură va fi că lumea îi biruieşte pe ei. – Astăzi 
cu Dumnezeu, p. 361 (18 decembrie)

Domnul mai avea un motiv pentru care îi învăţa pe oameni prin inter-
mediul parabolelor. În mulţimea celor adunaţi în jurul Său, se aflau preoţi 
şi rabini, cărturari şi conducători, irodieni şi persoane oficiale, oameni iu-
bitori de lume, fanatici şi ambiţioşi, care ar fi dorit mai presus de orice să 
găsească motive de a-L acuza. În fiecare zi, spionii trimişi de ei Îl urmăreau 
pas cu pas pentru a-L surprinde făcând declaraţii care ar putut fi folosite ca 
dovezi pentru a obţine condamnarea Lui şi a-L aduce la tăcere pentru tot-
deauna pe Acela care părea să-i atragă la Sine pe toţi. Mântuitorul cunoştea 
caracterul acelor oameni şi prezenta adevărul în aşa fel, încât ei să nu poată 
să găsească nicio posibilitate de a aduce cazul Său înaintea Sinedriului. În 
parabolele Sale, Domnul mustra ipocrizia şi lucrările nelegiuite ale celor 
ce ocupau poziţii înalte, iar limbajul figurat exprima un adevăr atât de tă-
ios, încât, dacă ar fi fost rostit în mod direct, ei nu ar fi ascultat cuvintele 
Lui şi s-ar fi grăbit să pună capăt activităţii Sale. Dar, în timp ce reuşea 
să-i evite pe aceia care urmăreau să-I găsească greşeli, Domnul prezen-
ta adevărul atât de limpede, încât minciuna devenea evidentă imediat, iar 
cei sinceri beneficiau de valoarea învăţăturilor Sale. Înţelepciunea divină 
şi harul infinit erau explicate cu claritate prin intermediul lucrurilor cre-
ate de Dumnezeu. Oamenii învăţau despre Dumnezeu din natură şi din 
experienţele vieţii. „Însuşirile nevăzute ale Lui, puterea Lui veşnică şi dum-
nezeirea Lui se văd lămurit, de la facerea lumii, când te uiţi cu băgare de 
seamă la ele în lucrurile făcute de El” (Romani 1:20).
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În metoda lui Isus de a-Şi prezenta învăţăturile prin parabole, se găseşte 
un indiciu cu privire la ce anume constituie adevărata „înaltă educaţie”. … 
În toate învăţăturile Sale, Hristos a adus mintea omenească în legătură cu 
înţelepciunea Celui Infinit. El nu i-a îndrumat pe ascultători să studieze 
doar nişte teorii omeneşti despre Dumnezeu, despre Cuvântul sau despre 
lucrările Sale. Domnul Isus i-a învăţat să-L vadă pe Dumnezeu în mod di-
rect, aşa cum era El manifestat în lucrările Sale, în Cuvântul Său şi în dove-
zile providenţei Sale. – Parabolele Domnului Hristos, p. 22

 Miercuri, 24 iulie Lumina și banița

Când învăţa norodul, Isus făcea ca învăţăturile Sale să fie pline de interes 
şi atrăgea atenţia ascultătorilor prin ilustraţii obişnuite, luate din scenele 
naturii din jurul lor. … Mântuitorul a privit la ceata din faţa Sa şi apoi 
la soarele care răsărea şi le-a zis ucenicilor: „Voi sunteţi lumina lumii”. 
După cum soarele se avântă în misiunea sa de iubire, împrăştiind umbre-
le nopţii şi trezind lumea la viaţă, tot aşa trebuie să se avânte şi urmaşii 
lui Hristos în misiunea lor, revărsând lumina cerului asupra acelora care 
sunt în întunericul rătăcirii şi al păcatului.

În lumina strălucitoare a dimineţii, oraşele şi satele de pe colinele 
din împrejurimi se vedeau clar, făcând ca scena să fie şi mai atrăgătoare. 
Arătând spre ele, Isus a zis: „O cetate aşezată pe un munte nu poate să ră-
mână ascunsă”. Apoi a adăugat: „Şi oamenii n-aprind lumina ca s-o pună 
sub obroc, ci o pun în sfeşnic şi luminează tuturor celor din casă.” O mare 
parte dintre cei care ascultau cuvintele lui Isus erau ţărani şi pescari, ale 
căror locuinţe umile nu aveau decât o încăpere, în care o singură lumină, 
pusă în sfeşnic, lumina tuturor din casă. „Tot aşa”, zicea Isus, „să lumi-
neze şi lumina voastră înaintea oamenilor, ca ei să vadă faptele voastre 
bune şi să slăvească pe Tatăl vostru, care este în ceruri.” – Cugetări de pe 
Muntele Fericirilor, pp. 38, 39

Dumnezeu ţi-a dat lumina nu ca să o ascunzi sub obroc, ci ca să o 
pui într-un sfeşnic, astfel încât toţi cei din casă să poată beneficia de ea. 
Lumina ta trebuie să strălucească asupra altora, ca să lumineze sufletele 
pentru care a murit Hristos. Dacă harul lui Dumnezeu ţi-ar stăpâni inima 
şi ţi-ar aduce gândurile şi mintea în supunere faţă de Isus, ai deveni un 
bărbat puternic de partea lui Hristos şi a adevărului. …

… Salvarea sufletelor ar trebui să fie lucrarea vieţii oricui Îl mărturi-
seşte pe Hristos. Noi suntem datori faţă de lume pentru harul pe care ni 
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l-a dat Dumnezeu, pentru lumina care a strălucit asupra noastră şi pentru 
descoperirea frumuseţii şi a puterii adevărului. – Mărturii, vol. 4, pp. 52, 53

În toate tranzacţiile comerciale, trebuie să lăsăm lumina să străluceas-
că hotărât. Nu trebuie să existe nicio practică de înşelătorie. Totul trebuie 
făcut cu cea mai strictă integritate. Mai bine consimţi să ai o pierdere 
financiară decât să câştigi câţiva bani în plus printr-o practică necinstită. 
Nu vom pierde nimic până la urmă printr-o tranzacţie corectă. Trebuie să 
trăim Legea lui Dumnezeu în lumea noastră şi să ne desăvârşim un carac-
ter după asemănarea divină. Toate afacerile, cu cei care sunt în credinţă 
şi cu cei care nu sunt în credinţă, trebuie să fie tratate după criterii şi 
principii corecte. Totul trebuie văzut în lumina Legii lui Dumnezeu, to-
tul trebuie făcut fără nicio fraudă, fără duplicitate, fără vreo nuanţă de 
viclenie. …

„Cumpăna înşelătoare este urâtă Domnului.” – Comentariile Ellen G. 
White în CBAZȘ, vol. 3, p. 1158

 Joi, 25 iulie Sămânța și grăuntele 

Isus învăţa prin ilustraţii şi parabole pe care le extrăgea din întâmplări-
le obişnuite ale vieţii cotidiene. Astfel, El asocia aspectele din natură cu 
cele spirituale, făcând legătura între viaţa ascultătorilor Săi şi sublimele 
adevăruri scrise în Cuvântul Său. Şi, după aceea, ori de câte ori ochii lor 
întâlneau lucrurile cu care Isus Îşi asociase adevărul veşnic, ei îşi amin-
teau lecţiile Lui.

Una dintre cele mai frumoase şi mai impresionante parabole este ace-
ea a semănătorului şi a seminţei. „El a zis: «Cu Împărăţia lui Dumnezeu 
este ca atunci când aruncă un om sămânţa în pământ; fie că doarme 
noaptea, fie că stă treaz ziua, sămânţa încolţeşte şi creşte fără să ştie el 
cum. Pământul rodeşte singur: întâi un fir verde, apoi spic, după aceea 
grâu deplin în spic; şi, când este coaptă roada, pune îndată secera în ea, 
pentru că a venit secerişul»” (Marcu 4:26-29). Cel care a spus această 
parabolă, a creat El Însuşi sămânţa cea delicată, i-a dat puteri de viaţă şi 
a stabilit legile care să-i guverneze creşterea. Apoi, El a făcut o ilustraţie 
vie a adevărului, atât în plan fizic, cât şi în plan spiritual. – Sfaturi pentru 
părinţi, educatori şi elevi, p. 140

În timp ce Domnul Isus rostea această parabolă, în apropiere şi în de-
părtare, puteau fi văzuţi arbuştii de muştar care se înălţau deasupra ierbii 
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şi grâului, legănându-şi uşor ramurile în bătaia vântului. Păsările zburau 
din creangă în creangă şi cântecul lor se auzea din frunzişul bogat. Totuşi 
sămânţa din care răsărea această plantă înaltă era una dintre seminţele 
cele mai mici. La început, răsărea un firicel firav, dar plin de vitalitate, 
care creştea, dezvoltându-se până când ajungea la o înălţime deosebi-
tă. Tot astfel, la început, Împărăţia lui Hristos părea umilă şi lipsită de 
semnificaţie. În comparaţie cu împărăţiile pământeşti, ea lăsa impresia 
că este cea mai neînsemnată. Domnitorii acestei lumi ridiculizau faptul 
că Domnul Hristos Se declara Împărat. Cu toate acestea, adevărurile pu-
ternice pe care le-a încredinţat urmaşilor Împărăţiei Evangheliei aveau 
în ele viaţă divină. Şi cât de rapidă a fost creşterea ei! Cât de răspândită a 
fost influenţa ei! Când a rostit această parabolă, Împărăţia cea nouă era 
reprezentată doar de câţiva oameni simpli din Galileea. 

Sărăcia şi numărul mic al acelor pescari simpli care Îl urmau pe 
Domnul Isus erau prezentate din nou şi din nou, ca argumente că oa-
menii nu trebuiau să se asocieze cu ei. Totuşi sămânţa de muştar avea 
să crească şi să-şi întindă ramurile până departe, pretutindeni în lume. 
Împărăţiile pământeşti a căror glorie umplea atunci inima oamenilor ur-
mau să piară, dar Împărăţia lui Hristos avea să reziste ca un imperiu pu-
ternic şi vast. – Parabolele Domnului Hristos, p. 77

Împărăţia lui Hristos este altfel decât orice guvernare pământeas-
că. Este o reprezentare a celor care compun regatul. „Cu ce   vom ase-
măna Împărăţia lui Dumnezeu” a întrebat Hristos, „sau prin ce pildă o 
vom înfăţişa?” Nu a putut găsi nimic pe pământ cu care să poată face 
o comparaţie perfectă. Împărăţia Lui este una în care domneşte iubirea 
sfântă şi în care slujbele sunt date şi numirile sunt acordate prin exerci-
tarea iubirii. El le cere slujitorilor Săi să aducă milă şi bunătate iubitoare, 
care sunt atributele Sale, în toate lucrările lor şi să-şi găsească fericirea 
şi satisfacţia reflectând dragostea şi compasiunea gingaşă a naturii divi-
ne asupra tuturor celor cu care au de a face. – The Review and Herald, 
March 19, 1908

 Vineri, 26 iulie Studiu suplimentar

Harul uimitor al lui Dumnezeu, „Deosebită de împărăţiile lumeşti”, p. 14 
(6  ianuarie). 
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Studiul

5
Minuni în jurul lacului

Sabat după-amiază, 27 iulie

La naşterea lui Isus, Satana ştia că venise Cineva, care avea împuterni-
cire divină să lupte pentru a-i lua stăpânirea. El a început să tremure 
când a auzit cuvintele îngerului care adevereau autoritatea Împăratului 
nou-născut. Satana cunoştea foarte bine poziţia pe care o avusese Hristos 
în cer, ca Preaiubit al Tatălui. Faptul că Fiul lui Dumnezeu trebuia să 
vină pe pământul acesta ca om îl umplea de uimire şi de temere. El nu 
putea să pătrundă taina acestei mari jertfe. Sufletul lui egoist nu putea 
înţelege o aşa iubire pentru neamul omenesc înşelat. Gloria şi pacea din 
ceruri şi bucuria comuniunii cu Dumnezeu erau slab înţelese de oameni, 
dar ele erau prea bine cunoscute de Lucifer, heruvimul acoperitor. De 
când pierduse cerul, se hotărâse să se răzbune, făcându-i şi pe alţii să-i 
împărtăşească soarta. Lucrul acesta căuta el să-l realizeze, făcându-i să 
subaprecieze lucrurile cereşti şi să-şi lege inima de lucrurile pământeşti. 
– Hristos, Lumina lumii, p. 115

Domnul Hristos trebuia să Se identifice pe Sine cu interesele şi nevoile 
omenirii. El, care era una cu Dumnezeu, S-a legat de fiii oamenilor cu 
legături care nu aveau să fie rupte niciodată. Domnului Hristos „nu-I este 
ruşine să-i numească fraţi” (Evrei 2:11). El este Jertfa noastră, Apărătorul 
nostru, Fratele nostru, purtând chipul nostru omenesc înaintea tronului 
Tatălui şi, pentru veşnicie, este una cu neamul omenesc pe care l-a răs-
cumpărat El, Fiul omului. Şi toate acestea pentru ca păcătosul să poată fi 
ridicat din ruina şi degradarea păcatului pentru a putea reflecta iubirea 
lui Dumnezeu şi a se împărtăşi de bucuria sfinţirii. … 

O astfel de iubire este fără egal. Să fim numiţi copii ai Împăratului ce-
resc! Preţioasă făgăduinţă! Tema celei mai profunde meditaţii! Iubirea fără 
seamăn a lui Dumnezeu pentru o lume care nu L-a iubit! Gândul acesta 
are asupra sufletului o putere ce îi subjugă şi aduce raţiunea în supunere 
faţă de voinţa lui Dumnezeu. Cu cât vom studia mai mult caracterul divin 
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în lumina crucii de pe Golgota, cu atât vom vedea mai mult mila, gingăşia 
şi iertarea împletite cu nepărtinirea şi dreptatea şi cu atât mai mult şi 
mai clar vom discerne nenumăratele dovezi ale iubirii infinite şi ale milei 
pline de gingăşie care întrec cu mult dragostea şi dorul unei mame pentru 
copilul ei neascultător. – Calea către Hristos, pp. 14, 15

Acela care a zis: „Îmi dau viaţa ca iarăşi s-o iau” (Ioan 10:17) a ieşit din 
mormânt, la viaţa care era în Sine Însuşi. Natura omenească a murit, na-
tura divină nu a murit. În natura Sa divină, Domnul Hristos avea puterea 
de a rupe legăturile morţii. El declară că are în Sine Însuşi viaţa şi că o va 
da oricui voieşte.

Toate făpturile create trăiesc prin voinţa şi puterea lui Dumnezeu. Ele 
primesc viaţă din viaţa Fiului lui Dumnezeu. Oricât de abile şi de talenta-
te ar fi şi oricât de mari ar fi capacităţile lor, ele sunt realimentate cu viaţa 
care vine din Sursa vieţii. El este Izvorul, Fântâna vieţii. Numai Cel ce 
este Singurul care are nemurirea, care locuieşte în lumină şi viaţă, poate 
să spună: „Am putere s-o dau [viaţa] şi am putere s-o iau iarăşi” (Ioan 
10:18). – Solii alese, cartea 1, p. 301

 Duminică, 28 iulie Potolirea unei furtuni

Absorbiţi de eforturile lor de a se salva singuri, uitaseră că Isus era cu ei în 
barcă. Acum, văzând că truda le este zadarnică şi că îi aşteaptă moartea, 
şi-au amintit cine le poruncise să traverseze marea. Singura lor speranţă 
era Isus. ... 

Deodată, lumina unui fulger străbate întunericul şi ei Îl văd pe Isus 
dormind netulburat de zgomot. ... La lumina fulgerului, ei văd pe faţa Lui 
o pace dumnezeiască; citesc în privirea Lui uitare de sine, iubire duioa-
să, iar inima lor, îndreptându-se către El, strigă: „Doamne, scapă-ne, că 
pierim!” 

Niciodată nu a rostit un suflet strigătul acesta fără să fie luat în seamă. 
În timp ce ucenicii înalţă vâslele pentru a face o ultimă sforţare, Isus Se 
ridică. El stă în picioare în mijlocul ucenicilor, în timp ce furtuna urlă … .
Îşi ridică mâna, atât de des folosită în fapte de milă, şi îi spune mării în-
furiate: „Taci, fii liniştită!” … 

După cum Isus Se sprijinea prin credinţă pe purtarea de grijă a Tatălui, 
tot astfel şi noi trebuie să ne încredem în purtarea de grijă a Mântuitorului 
nostru. – Hristos, Lumina lumii, pp. 334–336 
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Dumnezeul nostru are cerul şi pământul sub porunca Lui şi ştie exact 
de ce avem nevoie. Noi nu putem vedea decât puţin înaintea noastră, dar 
„totul este gol şi descoperit înaintea ochilor Aceluia cu care avem a face” 
(Evrei 4:13). El stă şi tronează mai presus de frământările pământului, 
toate sunt descoperite privirii Sale divine şi, din marea şi liniştita Sa veş-
nicie, El porunceşte ceea ce providenţa Lui vede că este cel mai bine.

Nici măcar o vrabie nu cade la pământ fără ştirea Tatălui. Ura împo-
triva lui Dumnezeu îl determină pe Satana să găsească plăcere în a dis-
truge chiar şi creaturile necuvântătoare. Doar prin grija protectoare a lui 
Dumnezeu sunt păstrate păsările, ca să ne înveselească prin cântecele lor 
pline de bucurie. … „Deci să nu vă temeţi; voi sunteţi mai de preţ decât 
multe vrăbii” (Matei 10:31). – Mărturii, vol. 8, pp. 272, 273

Domnul nostru divin este Acelaşi în orice situaţie dificilă. Cu El nimic 
nu este imposibil. El Şi-a arătat marea Sa dragoste pentru noi trăind o 
viaţă de lepădare de sine şi sacrificiu şi murind într-o moarte de agonie. 
Vino la Hristos aşa cum eşti! ... Lasă-te cu totul în grija milei Lui. Nu exis-
tă nicio dificultate în interior sau în exterior care să nu poată fi depăşită 
prin puterea Lui.

Unii au temperamente tumultuoase, dar Cel care a potolit furtuna de 
pe Marea Galileei îi va spune inimii agitate: „Taci, fii liniştită!” Nu există 
natură atât de răzvrătită, încât Hristos să nu o poată supune, nici vreun 
temperament atât de clocotitor, încât să nu îl poată linişti, dacă inima 
este predată grijii Sale.

Cel care îşi încredinţează sufletul în mâna lui Isus nu trebuie să se 
dispere. Avem un Mântuitor atotputernic. Privind la Isus, Autorul şi 
Desăvârşitorul credinţei tale, poţi spune: „Dumnezeu este adăpostul şi 
sprijinul nostru, un ajutor, care nu lipseşte niciodată în nevoi. De aceea 
nu ne temem, chiar dacă s-ar zgudui pământul şi s-ar clătina munţii în 
inima mărilor” (Psalmii 46:1,2). – In Heavenly Places, p. 17

 Luni, 29 iulie Auzi șoapta de dincolo de strigăt?

La porunca lui Isus, duhurile rele au părăsit victimele, lăsându-le liniştite, 
supuse, inteligente şi blânde la picioarele Mântuitorului. Demonilor le-a 
fost îngăduit să arunce o turmă de porci în mare; dar, pentru locuito-
rii Gadarei, pierderea acestora a cântărit mai mult decât binecuvântările 
pe care Hristos le revărsase, aşa că Vindecătorul divin a fost rugat să-i 
părăsească. Acesta a fost rezultatul pe care Satana a dorit să-l obţină. 
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Aruncând vina pentru pierderea lor asupra lui Isus, el a trezit temerile 
egoiste ale oamenilor şi i-a împiedicat să asculte cuvintele Sale. Satana 
îi acuză continuu pe creştini ca fiind cauza pierderii, a nenorocirii şi a 
suferinţei, în loc să lase ca mustrarea să cadă asupra aceluia care o merită 
– asupra lui şi a agenţilor lui. …

… Mai mult decât atât, acest eveniment a fost îngăduit să aibă loc pen-
tru ca ucenicii să poată fi martori ai puterii crude a lui Satana atât asupra 
omului, cât şi a animalelor. Mântuitorul dorea ca urmaşii Săi să-l cunoas-
că pe vrăjmaşul pe care aveau să-l întâlnească, pentru a nu fi amăgiţi şi 
biruiţi de planurile lui. Voia Sa era, de asemenea, ca oamenii din regiunea 
aceea să vadă puterea Sa de a rupe robia lui Satana şi de a-i elibera pe 
captivi. Iar când Isus Însuşi avea să plece, bărbaţii aceia eliberaţi într-un 
mod atât de minunat rămâneau să vestească mila Binefăcătorului lor. – 
Tragedia veacurilor, pp. 514, 515

Deşi oamenii din Gherghesa nu-L primiseră, Isus nu i-a lăsat în în-
tuneric. Când L-au rugat să plece de la ei, nu auziseră cuvintele Sale. Ei 
nu ştiau ce respinseseră. De aceea, El a trimis lumina spre ei prin unii pe 
care nu ar fi refuzat să-i asculte. 

Prin nimicirea porcilor, Satana plănuise să-i îndepărteze pe oameni 
de Mântuitorul şi să împiedice predicarea Evangheliei în acea regiune. 
Însă tocmai această întâmplare a atras atenţia întregului ţinut spre Isus, 
aşa cum nimic altceva n-ar fi reuşit s-o facă. Deşi Hristos plecase, oa-
menii pe care îi vindecase rămăseseră ca martori ai puterii Lui. Cei care 
fuseseră unelte ale prinţului întunericului au devenit canale de lumină, 
mesageri ai Fiului lui Dumnezeu. Când Isus S-a reîntors în Decapole, oa-
menii s-au adunat în număr mare în jurul Său şi, timp de trei zile, mii de 
persoane din toate ţinuturile învecinate au auzit solia mântuirii. – Divina 
vindecare, p. 98

Tăria fiecărui suflet este în Dumnezeu, nu în om. Liniştea şi încre-
derea trebuie să fie tăria tuturor acelora care îşi predau lui Dumnezeu 
inima. Hristos nu are faţă de noi un interes obişnuit, ci unul mai puter-
nic decât cel pe care îl are o mamă pentru copilul ei. Mântuitorul nostru 
ne-a răscumpărat prin suferinţă şi prin durere, prin insulte, reproşuri, 
abuzuri, batjocuri, respingere şi moarte. El veghează asupra ta, copil al 
lui Dumnezeu care tremuri de teamă. El te va păstra în siguranţă sub 
protecţia Sa. Slăbiciunea naturii noastre omeneşti nu ne va împiedica 
intrarea la Tatăl ceresc, pentru că El, Hristos, a murit ca să mijlocească 
pentru noi. – Fii şi fiice ale lui Dumnezeu, p. 77 (11 martie)
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 Marți, 30 iulie Cu Isus prin suișurile și coborâșurile vieții

Isus … a rămas pe ţărm câtva timp, învăţând şi vindecând, apoi S-a în-
dreptat spre casa lui Levi-Matei, pentru a lua masa împreună cu vameşii. 
Aici L-a găsit Iair, mai-marele sinagogii.

Acest conducător al iudeilor a venit foarte întristat la Isus şi s-a arun-
cat la picioarele Lui, spunând: „Fetiţa mea trage să moară; rogu-Te, vino 
de-Ți pune mâinile peste ea, ca să se facă sănătoasă şi să trăiască.”

Îndată, Isus a plecat spre casa acestui fruntaş. Deşi văzuseră atât de 
multe fapte de milă, ucenicii au fost foarte surprinşi de îndeplinirea cere-
rii acestui rabin îngâmfat. – Hristos, Lumina lumii, p. 342

Făcându-Şi drum prin mulţime, Mântuitorul a ajuns în apropiere de 
locul în care se afla femeia suferindă. Ea încercase de multe ori, dar fără 
succes, să se apropie de El. Acum venise şi ocazia ei. Nu vedea cum I-ar 
fi putut vorbi. Ea nu voia să-I împiedice înaintarea, şi aşa destul de ane-
voioasă. Însă auzise că cineva se vindecase de la o atingere a veşmintelor 
Sale şi, temătoare că şi-ar putea pierde singura şansă de vindecare, ea 
înaintă cu mare efort … .

Hristos cunoştea fiecare gând din mintea ei şi Se îndreptă exact către 
locul în care se afla ea. El Şi-a dat seama de marea ei nevoie şi a ajutat-o 
să-şi exercite credinţa. 

Când El a trecut, ea abia a reuşit să atingă marginea veşmântului Său. 
În acel moment, a ştiut că a fost vindecată. În acea singură atingere se 
concentrase credinţa vieţii ei şi, pe loc, durerea şi slăbiciunea au încetat. 
– Divina vindecare, pp. 59, 60

Hristos nu a pus întrebarea [„Cine s-a atins de Mine?”] pentru a Se 
informa. El voia să le dea o lecţie ucenicilor, mulţimii şi femeii aceleia. 
El dorea să le insufle speranţă celor năpăstuiţi. Dorea să arate că ceea ce 
adusese puterea vindecătoare era credinţa. Încrederea femeii nu trebuia 
ignorată pur şi simplu. Dumnezeu trebuia să fie slăvit prin mărturisirea 
ei plină de recunoştinţă. Hristos dorea ca femeia să priceapă că El apre-
cia actul ei de credinţă. Nu voia ca ea să plece numai cu o jumătate de 
binecuvântare. Trebuia să ştie că El îi cunoştea suferinţa, că era plin de 
dragoste pentru ea şi că aprecia credinţa în puterea Lui de a mântui în 
chip desăvârşit pe toţi cei care vin la El. 

… Văzând că este în zadar să se ascundă, ea înaintă tremurând şi se 
aruncă la picioarele Lui. Printre lacrimi de recunoştinţă, ea I-a spus, 
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înaintea tuturor oamenilor, de ce I-a atins haina şi cum fusese vindecată 
numaidecât. Ea se temea ca nu cumva gestul ei să fi fost o încumetare, 
însă Isus nu i-a reproşat absolut nimic. El nu a rostit decât cuvinte de 
aprobare. Ele veneau dintr-o inimă iubitoare, plină de compasiune pen-
tru suferinţa umană. „Îndrăzneşte fiică”, a zis Isus cu blândeţe, „credinţa 
ta te-a mântuit. Du-te în pace” (Luca 8:48). Cât de încurajatoare erau 
aceste cuvinte pentru ea! Acum, nicio temere că L-ar fi supărat nu-i mai 
umbrea bucuria cu amărăciune. – Divina vindecare, pp. 60, 61

 Miercuri, 31 iulie Respingere și acceptare

Cuvintele spuse de Isus ascultătorilor Săi din sinagogă au lovit la rădă-
cina neprihănirii lor, punând în inima lor adevărul amar că se îndepăr-
taseră de Dumnezeu şi că pierduseră dreptul de a se mai numi poporul 
Lui. Fiecare cuvânt tăia ca un cuţit când li se punea în faţă adevărata lor 
stare. Acum, ei luau în râs credinţa cu care îi inspirase Isus la început. Ei 
nu voiau să admită că Acela care Se ridicase din sărăcie şi condiţie socială 
umilă era mai mult decât un om de rând.

Necredinţa lor a dat naştere la brutalitate. Satana îi stăpânea şi, plini 
de mânie, au început să strige împotriva Mântuitorului. Ei se îndepăr-
taseră de Acela a cărui misiune era de a vindeca şi de a reface şi acum 
dădeau pe faţă însuşirile pierzătorului. – Hristos, Lumina lumii, p. 239

Solia ucenicilor era aceeaşi ca a lui Ioan Botezătorul şi a lui Hristos 
Însuşi: „Împărăţia cerurilor este aproape.” Ei nu trebuiau să intre în dis-
pută cu oamenii cu privire la întrebarea dacă Isus din Nazaret este sau nu 
Mesia, dar, în Numele Lui, trebuiau să facă aceleaşi lucrări pline de milă 
pe care le făcuse El. … 

În prima lor călătorie misionară, ucenicii trebuiau să meargă numai la 
„oile pierdute ale casei lui Israel”. Dacă ar fi predicat Evanghelia la nea-
muri sau la samariteni, ei şi-ar fi pierdut influenţa faţă de iudei. Stârnind 
prejudecăţile fariseilor, ei s-ar fi amestecat în certuri care i-ar fi descura-
jat chiar de la începutul lucrării lor. Chiar apostolii înţelegeau cu greu că 
Evanghelia trebuia să fie dusă la toate neamurile. Atâta timp cât ei înşişi 
nu puteau să pătrundă acest adevăr, nu erau pregătiţi să lucreze pentru 
neamuri. Dacă iudeii primeau Evanghelia, Dumnezeu intenţiona ca ei să 
devină solii Săi pentru neamuri. De aceea trebuia ca ei să fie primii care 
auzeau solia. – Hristos, Lumina lumii, pp. 350, 351
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Întrucât conducătorii n-au crezut în El, poporul nu era dispus să-L 
accepte pe Isus. El era un om al durerii şi obişnuit cu suferinţa. Ei nu 
puteau suporta să fie conduşi de viaţa Sa sobră, marcată de tăgăduire de 
sine. Doreau să se bucure de cinstea pe care o dă lumea. Cu toate aces-
tea, mulţi L-au urmat pe Fiul lui Dumnezeu şi I-au ascultat învăţăturile, 
desfătându-se cu cuvintele care ieşeau încărcate de atâta har de pe buzele 
Sale. Vorbele Sale erau pline de înţeles şi totuşi atât de simple, încât şi cel 
mai slab le putea pricepe. 

Satana şi îngerii lui au orbit ochii şi au întunecat priceperea iudeilor 
şi i-au provocat pe mai-marii poporului şi pe conducători să-I ia viaţa 
Mântuitorului. … 

Am văzut că mulţi dintre dregători şi bătrâni credeau cu adevărat în 
Isus, dar Satana îi oprea să recunoască; se temeau de batjocura poporului 
mai mult decât se temeau de Dumnezeu.

Până în acel moment, viclenia şi ura lui Satana nu distrusese planul de 
mântuire. Timpul pentru împlinirea obiectivului pentru care venise Isus 
în lume se apropia. – Scrieri timpurii (Experienţe şi viziuni), pp. 160, 161

 Joi, 1 august Un altfel de Mesia

Când vi se ridică în inimă întrebarea: „De unde să cumpărăm pâine, ca 
toţi aceştia să poată mânca?”, nu lăsaţi ca răspunsul vostru să fie răspun-
sul necredinţei. Când ucenicii au auzit îndrumarea dată de Mântuitorul: 
„Daţi-le voi să mănânce”, în mintea lor s-au ivit tot felul de greutăţi. Ei 
au pus întrebarea: „Să mergem prin sate să cumpărăm hrană?” Tot astfel 
şi acum, când oamenii duc lipsă de pâinea vieţii, copiii lui Dumnezeu 
întreabă: „Să trimitem după cineva, care să vină să le dea hrană?” Dar 
ce a zis Hristos? „Spuneţi oamenilor să stea jos.” Şi i-a hrănit aco-
lo. Tot astfel, când sunteţi înconjuraţi de suflete în nevoie, să ştiţi că 
Isus este şi El prezent acolo. Comunicaţi cu El. Aduceţi pâinile voastre  
de orz la Isus.

Mijloacele pe care le avem noi ar putea să pară neîndestulătoare pen-
tru lucru, dar, dacă vom porni înainte în credinţă, având încredere în 
puterea atotîndestulătoare a lui Dumnezeu, izvoare îmbelşugate se vor 
deschide în faţa noastră. Dacă lucrul este de la Dumnezeu, El Însuşi va 
asigura mijloacele necesare pentru aducerea lui la îndeplinire. El va răs-
plăti încrederea simplă, cinstită, în El. ... Dacă mergem la Izvorul puterii 
cu braţele credinţei deschise pentru a primi, vom fi susţinuţi în lucrarea 
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noastră chiar în împrejurările cele mai descurajatoare şi vom fi făcuţi în 
stare să le dăm altora pâinea vieţii. – Hristos, Lumina lumii, pp. 370, 371

Deşi minţile mărginite ale oamenilor nu sunt în stare să pătrundă în 
sfaturile Celui Infinit sau să înţeleagă deplin realizarea scopurilor Sale, 
se întâmplă adesea ca, din cauza vreunei greşeli sau vreunei neglijenţe 
din partea lor, să înţeleagă slab soliile Cerului. Nu rareori mintea oame-
nilor, şi chiar a slujitorilor lui Dumnezeu, este atât de orbită de părerile 
omeneşti, de tradiţii şi de învăţăturile false ale oamenilor, încât ei nu sunt 
în stare să prindă decât în parte lucrurile mari pe care El le-a descope-
rit în Cuvântul Său. Aşa au stat lucrurile cu ucenicii lui Hristos, chiar 
atunci când Mântuitorul era cu ei în persoană. Mintea lor era îmbibată 
de concepţia populară cu privire la Mesia, ca prinţ pământesc, care urma 
să-l ridice pe Israel pe tronul împărăţiei universale, şi nu puteau înţelege 
însemnătatea cuvintelor Lui prin care prevestea suferinţele şi moartea 
Sa. – Tragedia veacurilor, p. 344

Având în vedere scurtimea timpului, noi, ca popor, ar trebui să veghem 
şi să ne rugăm şi în niciun caz să nu ne lăsăm distraşi de la solemna lucra-
re de pregătire pentru măreţul eveniment care stă în faţa noastră. Pentru 
că timpul pare că se prelungeşte, mulţi au devenit neglijenţi şi indiferenţi 
în ceea ce priveşte propriile cuvinte şi acţiuni. Ei nu îşi dau seama de 
pericolul în care se află şi nu văd şi nu înţeleg îndurarea Dumnezeului 
nostru, care le prelungeşte timpul ca să aibă vreme pentru a-şi forma 
caractere pentru viaţa viitoare, nemuritoare. Fiecare clipă este de cea mai 
înaltă valoare. ... Dumnezeu are pe pământ un popor de oameni care, cu 
credinţă şi cu sfântă speranţă, urmăresc grăbita desfăşurare a împlinirii 
profeţiei şi caută să-şi cureţe sufletele prin ascultarea de adevăr, ca să nu 
fie găsiţi fără haina de nuntă când Se va arăta Hristos. – Mărturii, vol. 4, 
p. 306

 Vineri, 2 august Studiu suplimentar

Hristos, Lumina lumii, cap. „Atingerea credinţei”. 
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Din interior spre exterior

Sabat după-amiază, 3 august 

Din primii ani ai vieţii, copilul iudeu era înconjurat de cerinţele rabinilor. 
Pentru fiecare faptă, până la cele mai neînsemnate amănunte ale vieţii, 
se prescriau reguli rigide. Sub conducerea învăţătorilor din sinagogă, ti-
neretul era instruit în cunoaşterea regulilor nenumărate, pe care israeliţii 
credincioşi trebuiau să le păzească. Isus însă nu era interesat de lucrurile 
acestea. Chiar din copilărie, El a fost independent de legile rabinilor. El 
studia neîncetat Scripturile Vechiului Testament, şi cuvintele: „Aşa zice 
Domnul” erau întotdeauna pe buzele Sale.

Când starea oamenilor a început să se descopere minţii Sale, Isus a înţe-
les că pretenţiile societăţii şi pretenţiile lui Dumnezeu sunt într-o continuă 
contrazicere. Oamenii se îndepărtau de Cuvântul lui Dumnezeu şi înăl-
ţau teoriile inventate de ei. Ei ţineau la tradiţii în care nu era nicio putere. 
Serviciul lor divin era numai un şir de forme; adevărurile sfinte, pe care 
urmau să le înveţe aici, erau ascunse de privirea credincioşilor. El a văzut 
că în slujbele lor lipsite de credinţă nu putea găsi pace. Ei nu cunoşteau 
libertatea spirituală pe care ar fi avut-o dacă L-ar fi servit pe Dumnezeu 
în adevăr. Isus venise să-i înveţe pe oameni ce înseamnă să te închini lui 
Dumnezeu şi nu putea să fie de acord ca învăţăturile lui Dumnezeu să fie 
amestecate cu pretenţiile oamenilor. – Hristos, Lumina lumii, p. 84

Atât faţă de mulţime, cât şi mai târziu, pe deplin, faţă de ucenici, Isus 
a arătat că întinarea nu vine din afară, ci dinăuntru. Atât curăţia, cât şi 
necurăţia aparţin inimii. Fapta rea, cuvântul rău, gândul rău şi călcarea 
Legii lui Dumnezeu îl întinează pe om, nu neglijarea ceremoniilor insti-
tuite de oameni.

Ucenicii au observat mânia manifestată de iscoade, când a fost demas-
cată învăţătura lor rătăcită. … Sperând că ar putea să-i împace pe aceşti 
funcţionari de stat înfuriaţi, ei I-au spus lui Hristos: „Ştii că fariseii au 
găsit pricină de poticnire în cuvintele pe care le-au auzit?” 
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El a răspuns: „Orice răsad pe care nu l-a sădit Tatăl Meu cel ceresc va 
fi smuls din rădăcină.” Obiceiurile şi tradiţiile atât de mult apreciate de 
rabini erau din lumea aceasta, nu din cer. Oricât de mare era autoritatea 
lor în faţa oamenilor, ele nu puteau să reziste, dacă erau puse la pro-
bă de Dumnezeu. Orice invenţie omenească pusă în locul poruncilor lui 
Dumnezeu va fi socotită ca fiind fără valoare. – Hristos, Lumina lumii, 
pp. 397, 398

Înlocuirea poruncilor lui Dumnezeu prin precepte omeneşti n-a în-
cetat. Chiar şi între creştini se găsesc aşezăminte şi practici care n-au 
o temelie mai bună decât tradiţiile părinţilor. Asemenea întocmiri, în-
temeiate pe autoritatea omenească, le-au înlocuit pe cele dumnezeieşti. 
Oamenii se agaţă de tradiţiile lor, onorează obiceiurile şi cultivă ura îm-
potriva acelora care caută să le arate greşeala. Astăzi, când suntem invitaţi 
să atragem atenţia asupra poruncilor lui Dumnezeu şi a credinţei lui Isus, 
vedem aceeaşi vrăjmăşie care s-a dat pe faţă şi în zilele lui Hristos. – 
Hristos, Lumina lumii, p. 398

 Duminică, 4 august Tradiții umane versus porunci divine

Între datinile asupra cărora se stăruia mai mult era şi aceea a curăţirii 
ceremoniale. Neglijarea săvârşirii unor ritualuri înainte de a mânca era 
socotită ca un păcat foarte mare, care trebuia pedepsit atât în lumea de 
acum, cât şi în cea viitoare; omorârea celui care călca datina era privită 
ca o mare virtute.

Rânduielile cu privire la curăţire erau nenumărate. Viaţa întreagă de 
abia ajungea ca cineva să le cunoască pe toate. Viaţa acelora care încercau 
să ţină cerinţele rabinice era o luptă neîncetată împotriva unor întinări 
ceremoniale şi un şir nesfârşit de spălări şi curăţiri. În timp ce oamenii 
erau ocupaţi cu lucruri şi cu detalii lipsite de importanţă şi cu ritualuri 
pe care Dumnezeu nu le ceruse, atenţia le era îndepărtată de la marile 
principii ale Legii Sale.

Hristos şi ucenicii Lui nu respectau aceste spălări ceremoniale şi is-
coadele au făcut din aceasta temeiul acuzaţiilor lor. Cu toate acestea, nu 
L-au atacat direct pe Hristos, ci au veni la El criticându-i pe ucenici. Când 
au ajuns în faţa mulţimii, au spus: „Pentru ce calcă ucenicii Tăi datina 
bătrânilor? Căci nu-şi spală mâinile când mănâncă.” – Hristos, Lumina 
lumii, pp. 395, 396 
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Dar zelul făţarnic pentru Dumnezeu al preoţilor şi rabinilor era o 
aparenţă cu care să-şi acopere dorinţa de înălţare. Oamenii erau înşelaţi. 
Ei purtau sarcini grele, pe care Dumnezeu nu le impusese. Nici chiar 
ucenicii lui Hristos nu erau liberi cu totul de jugul care fusese pus asu-
pra lor prin prejudecăţile moştenite şi prin autoritatea rabinică. Acum, 
dezvăluind adevăratul spirit al rabinilor, Isus a căutat să-i elibereze din 
sclavia tradiţiei pe toţi aceia care doreau din toată inima să Îi slujească 
lui Dumnezeu. „Făţarnicilor”, a zis El, adresându-Se iscoadelor şirete, 
„bine a prorocit Isaia despre voi, după cum este scris: «Norodul acesta 
Mă cinsteşte cu buzele, dar inima lui este departe de Mine. Degeaba Mă 
cinstesc ei, dând învăţături care nu sunt decât nişte porunci omeneşti.»” 
Cuvintele lui Hristos erau o acuzaţie pentru întregul sistem fariseic. El de-
clară că, aşezând pretenţiile lor mai presus de principiile divine, rabinii se 
aşezau mai presus de Dumnezeu. Delegaţii de la Ierusalim s-au umplut 
de mânie. Ei nu puteau să-L acuze pe Hristos că a călcat Legea dată pe 
Sinai, deoarece El vorbea ca apărător al ei împotriva tradiţiilor. Marile 
precepte ale Legii pe care El le prezentase se dovedeau a fi într-un con-
trast izbitor cu rânduielile meschine inventate de om. – Hristos, Lumina  
lumii, p. 398

 Luni, 5 august Mâini curate sau inimă curată?

Nimic nu doreşte Domnul Hristos atât de mult cum doreşte să-Şi răscum-
pere moştenirea de sub stăpânirea lui Satana. Dar, înainte de a fi eliberaţi 
de sub puterea lui Satana care lucrează în afara noastră, trebuie să fim 
eliberaţi de sub puterea lui care acţionează înăuntrul nostru. Dumnezeu 
îngăduie încercările ca să putem fi eliberaţi de tot ce este firesc, de egoism 
şi de orice trăsături de caracter aspre şi necreştineşti. El îngăduie ca apele 
adânci ale necazurilor să se reverse peste noi, ca să-L putem cunoaşte pe 
El şi pe Isus Hristos pe care L-a trimis El, aşa încât să ajungem să dorim 
din adâncul inimii să fim curăţiţi de orice murdărie morală şi să putem 
ieşi din încercare mai curaţi, mai sfinţi şi mai plini de bucurie. Adesea 
intrăm în cuptorul încercărilor cu sufletul întunecat de egoism. Dar, dacă 
rămânem răbdători în încercarea decisivă a vieţii noastre, vom ieşi din 
ea reflectând caracterul divin. Când scopul încercării va fi fost atins, „El 
va face să strălucească dreptatea ta ca lumina şi dreptul tău, ca soarele la 
amiază” (Psalmii 37:6). 
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Nu există niciun pericol ca Dumnezeu să nu ia în considerare rugă-
ciunile copiilor Săi. Există însă primejdia ca, în ispite şi încercări, ei să 
se descurajeze şi să nu mai stăruie în rugăciune. – Parabolele Domnului 
Hristos, pp. 174, 175

Mântuitorul nostru, care înţelege luptele inimii noastră şi cunoaşte 
slăbiciunea naturii noastre, are milă de neputinţele noastre, ne iar-
tă greşelile şi ne dăruieşte harurile pe care ni le dorim cu stăruinţă. 
Bucuria, pacea, îndelunga răbdare, blândeţea, credincioşia şi facerea de 
bine sunt elementele caracterului creştin. Aceste haruri preţioase sunt 
roada Duhului şi coroana şi scutul creştinului. Acolo unde aceste haruri 
domnesc în cămin, fiii sunt „ca nişte odrasle, care cresc în tinereţea lor”, 
iar fiicele, „ca nişte stâlpi săpaţi frumos, care fac podoaba caselor îm-
părăteşti”. Aceste realizări cereşti nu depind de circumstanţe şi nici de 
voinţa sau de raţionamentele nedesăvârşite ale omului. Nimic nu poate 
oferi în mod desăvârşit mulţumire şi satisfacţie aşa cum oferă cultivarea 
unui caracter creştin; cele mai înalte aspiraţii nu pot viza nimic mai înalt. 
– Signs of the Times, 9 septembrie 1886

Domnul Isus vorbea ca unul care avea cunoştinţă şi autoritate. Va-
iurile rostite împotriva iudeilor condamnau formalismul şi ipocrizia lor. 
Mustrările sale usturătoare şi denunţarea formalismului au astăzi aceeaşi 
forţă ca în zilele cărturarilor şi fariseilor şi li se aplică celor care au nu-
mai o formă de evlavie, dar îi tăgăduiesc puterea. Dumnezeul sfinţeniei 
infinite nu poate accepta ca închinare spirituală un serviciu care doar se 
vede în afară. Cei care se închină lui Dumnezeu trebuie să I se închine 
în duh şi în adevăr, altfel slujirea lor este zadarnică. Ceremoniile religi-
oase trebuie făcute din inimă, dacă nu, ele sunt pur şi simplu pretenţii 
goale, o urâciune înaintea Domnului. Dar, deşi Isus i-a certat pe preoţi 
şi pe învăţătorii legii pentru formalismul şi ipocrizia lor, totuşi cât de 
pline de îngăduinţă şi de blândeţe au fost lecţiile sale faţă de cei săraci, 
asupriţi, suferinzi şi descurajaţi. Preoţii şi conducătorii, cărturarii şi fari-
seii, au călcat în picioare păşunile vii şi au pângărit izvoarele apei vieţii. 
Prin rânduielile lor false, ei au încurcat înţelegerea şi au întunecat ce 
era clar. Ei L-au reprezentat greşit pe Dumnezeu prin împietrirea inimii 
lor, prin necurăţia, mândria şi egoismul lor. – Sabbath-School Worker,  
1 decembrie 1894
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49Din interior spre exterior

 Marți, 6 august Firimituri pentru căței

Femeia [siro-feniciană] a cerut cu şi mai mare stăruinţă să fie ascultată, 
plecându-se la picioarele lui Hristos şi strigând: „Doamne, ajută-mă!” 
Isus, făcându-Se că încă respinge rugămintea ei, aşa cum cerea prejude-
cata nemiloasă a iudeilor, a răspuns: „Nu este bine să iei pâinea copiilor 
şi s-o arunci la căţei.” Aceasta voia să spună că nu era drept să reverse bi-
necuvântările aduse pentru poporul favorizat de Dumnezeu asupra celor 
îndepărtaţi şi străini de Israel. Răspunsul ar fi descurajat-o pe o persoană 
mai puţin hotărâtă. Dar femeia a văzut că şansa ei venise. Sub refuzul 
aparent al lui Isus, ea a văzut o milă pe care El n-a putut să o ascundă. ... 
Dacă lui Israel i s-au dat multe binecuvântări, nu se găsea o binecuvân-
tare şi pentru ea? Ea era privită ca un câine, dar atunci nu putea să aibă 
pretenţie, ca un câine, să primească o fărâmă din belşugul Lui? …

… Aici, Hristos întâlneşte pe cineva dintr-un neam nefericit şi 
dispreţuit, care nu fusese favorizat cu lumina Cuvântului lui Dumnezeu; 
totuşi ea se supune îndată influenţei divine a lui Hristos şi are credinţă în 
puterea Lui de a-i da ajutorul cerut. Ea se roagă pentru firimiturile care 
cad de la masa Stăpânului. Dacă poate să aibă privilegiile unui câine, e 
bucuroasă să fie privită ca un câine. Ea n-are prejudecăţi religioase sau 
naţionale, nici mândrie care să-i influenţeze conduita şi Îl recunoaşte în-
dată pe Isus ca Mântuitor şi ca fiind în stare să împlinească tot ceea ce ea 
cere de la El. – Hristos, Lumina lumii, pp. 400, 401

Mântuitorul e mulţumit. A pus la probă credinţa ei în El. Prin pur-
tarea faţă de această femeie, El a arătat că ea, care era privită ca o în-
depărtată de Israel, nu mai e străină, ci un copil în casa lui Dumnezeu. 
Fiind copil, are privilegiul să se împărtăşească de darurile Tatălui. Acum 
Hristos îi împlineşte rugămintea şi termină învăţătura dată ucenicilor. 
Întorcându-Se către ea, cu o privire plină de milă şi de iubire, El zice: 
„O, femeie, mare este credinţa ta; facă-ţi-se cum voieşti.” Din ceasul ace-
la, fiica ei s-a însănătoşit. Demonul n-a mai tulburat-o. Femeia a plecat 
mărturisindu-L pe Mântuitorul ei, fericită că i s-a împlinit rugăciunea. –  
Hristos, Lumina lumii, p. 401

Mântuitorul Şi-a manifestat mila dumnezeiască faţă de femeia siro-fe-
niciană. Când i-a văzut durerea, inima Lui a fost mişcată. El ar fi dorit mult 
să-i dea imediat asigurarea că rugăciunea ei a fost ascultată, dar voia să le 
dea o lecţie ucenicilor Săi şi, de aceea, pentru un timp, a lăsat impresia că 
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neglijează strigătul inimii ei zbuciumate. Totuşi, când credinţa ei a devenit 
evidentă, Domnul i-a adresat cuvinte de laudă şi i-a dăruit binecuvânta-
rea preţioasă pe care o ceruse. Ucenicii n-au uitat niciodată lecţia aceasta 
şi ea a fost cuprinsă în raportul biblic pentru a arăta care este rezultatul  
rugăciunii stăruitoare. – Parabolele Domnului Hristos, p. 175

 Miercuri, 7 august Cu limba legată 

În ţinutul Decapole, fuseseră vindecaţi cei doi demonizaţi din Gherghesa. 
În locul acesta, alarmaţi de pierderea porcilor, oamenii stăruiseră pe lân-
gă Isus să plece din mijlocul lor. Dar ei auziseră între timp cuvintele soli-
lor lăsaţi de El în urmă şi se născuse în ei dorinţa de a-L vedea. Când a ve-
nit din nou în ţinutul acela, oamenii s-au adunat în jurul Lui şi I-au adus 
un om surd, care vorbea anevoie. Isus nu l-a vindecat pe om aşa cum 
avea obiceiul, numai prin cuvânt. Luându-l la o parte din mulţime, a pus 
degetele în urechile lui şi i-a atins limba; privind spre cer, El a suspinat, 
gândindu-Se la urechile care nu voiau să se deschidă înaintea adevărului 
şi la limbile care refuzaseră să-L recunoască pe Mântuitorul. La cuvântul 
„Deschide-te!”, omul a putut din nou să vorbească şi, neţinând seamă de 
porunca de a nu spune nimănui, a povestit pretutindeni istoria vindecării 
lui. – Hristos, Lumina lumii, p. 404

În puterea Duhului, slujitorii reprezentanţi ai lui Hristos trebuie să 
dea mărturie pentru Conducătorul lor. Dorinţa arzătoare a Mântuitorului 
pentru salvarea păcătoşilor trebuie să marcheze toate eforturile lor. 
Invitaţia plină de har, adresată pentru prima dată de Hristos, trebuie să 
fie preluată de glasuri omeneşti şi să răsune în întreaga lume: „Cine vrea 
să ia apa vieţii fără plată!” (Apocalipsa 22:17). Biserica trebuie să spu-
nă: „Vino!” Fiecare putere a bisericii trebuie să fie în mod activ angajată 
de partea lui Hristos. Urmaşii lui Hristos trebuie să se unească într-un 
efort puternic de a atrage atenţia lumii către profeţiile Cuvântului lui 
Dumnezeu, care se împlinesc cu repeziciune. Necredinţa şi spiritismul 
câştigă o puternică influenţă în lume. Oare cei cărora le-a fost dată multă 
lumină să fie reci şi fără credinţă tocmai acum? – Mărturii, vol. 9, p. 43

Cel care este hotărât în inima lui să-I slujească lui Dumnezeu va gă-
si ocazia de a da mărturie pentru El. Greutăţile nu vor avea putere să 
îl împiedice pe acela care este hotărât să caute mai întâi Împărăţia lui 
Dumnezeu şi neprihănirea Lui. În puterea câştigată prin rugăciune şi 
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cercetarea Cuvântului, el va căuta virtutea şi va lepăda viciul. Privind la 
Isus, Începătorul şi Desăvârşitorul credinţei, care a îndurat împotrivirea 
păcătoşilor faţă de Sine, credinciosul va întâmpina curajos defăimarea 
şi derâderea. Şi Acela al cărui cuvânt este adevăr a făgăduit ajutor şi har 
îndestulător pentru orice împrejurare. Braţele Sale veşnice cuprind su-
fletul care se îndreaptă spre El după ajutor. Ne putem încrede cu toată 
siguranţa în grija Sa, spunând: „Ori de câte ori mă tem, eu mă încred în 
Tine” (Psalmii 56:3). Dumnezeu Îşi va împlini făgăduinţele faţă de toţi 
aceia care îşi pun încrederea în El.

Prin exemplul Său, Mântuitorul le-a arătat că urmaşii Săi pot fi în lu-
me, şi totuşi nu din lume. El a venit nu pentru a Se împărtăşi de plăcerile 
ei amăgitoare, pentru a fi stăpânit de obiceiurile ei şi a urma practicile 
ei, ci pentru a face voia Tatălui Său, El a venit să caute şi să mântuias-
că ce era pierdut. Cu această ţintă înaintea sa, creştinul poate rămâne 
nemolipsit în orice împrejurare. Oricare ar fi situaţia sau împrejurările, 
mai înalte sau mai umile, el va dovedi puterea adevăratei religii printr-o 
credincioasă îndeplinire a datoriei. – Faptele apostolilor, p. 467

 Joi, 8 august Ferește-te de pâinea care nu e bună!

Cei care doreau un semn de la Isus îşi împietriseră atât de mult inimile 
în necredinţă, încât n-au văzut în caracterul Său chipul lui Dumnezeu. Ei 
nu voiau să vadă că misiunea Lui era o împlinire a profeţiilor Scripturilor. 
… Nu mai putea fi dat niciun semn în cer sau pe pământ care să-i ajute.

Isus „a suspinat adânc în duhul Său” şi, întorcându-Se de la grupul 
batjocoritor, S-a urcat în corabie cu ucenicii. Într-o tăcere tristă, ei au 
străbătut lacul din nou. … În timp ce se apropiau de locul acela [Betsaida], 
Isus a zis: „Luaţi seama şi păziţi-vă de aluatul fariseilor şi al saducheilor”. 
Iudeii obişnuiau, din zilele lui Moise, să îndepărteze aluatul din casele lor 
în timpul Paştelui, căci fuseseră învăţaţi să-l socotească un simbol al pă-
catului. Dar ucenicii nu L-au înţeles pe Isus. La plecarea lor grăbită de la 
Magdala, uitaseră să ia pâine şi nu aveau cu ei decât o singură pâine. De 
astă dată, au crezut că Hristos îi avertiza să nu cumpere pâinea fariseilor 
sau a saducheilor. Lipsa lor de credinţă şi de pătrundere spirituală îi făcu-
se de multe ori să înţeleagă greşit cuvintele lui Isus. Acum, Isus i-a mus-
trat pentru că au crezut că El, care a hrănit mii de oameni cu câteva pâini 
şi câţiva peşti, S-ar fi gândit în solemnele Lui avertizări mai mult la hrana 
pământească, pieritoare. Exista primejdia ca raţionamentele iscusite ale 
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fariseilor şi saducheilor să-i influenţeze şi pe ucenicii Săi prin necredin-
ţă, făcându-i să se gândească în mod uşuratic la lucrările lui Hristos. – 
Hristos, Lumina lumii, p. 407

Ucenicii erau înclinaţi să creadă că Domnul ar fi trebuit să împlineas-
că cererea pentru un semn din cer. Ei credeau că El este în stare să facă 
lucrul acesta şi că un semn i-ar fi redus pe vrăjmaşii Lui la tăcere. Ei nu 
observaseră făţărnicia acestor batjocoritori. 

După luni de zile, … Isus a repetat aceeaşi învăţătură. El „a început să 
spună ucenicilor Săi: «Mai întâi de toate, păziţi-vă de aluatul fariseilor, 
care este făţărnicia»” (Luca 12:1).

Aluatul pus în făină lucrează pe neobservate, schimbând toată plămă-
deala, făcând-o asemenea lui. Tot astfel, dacă se îngăduie făţărniciei să 
locuiască în inimă, ea pătrunde în caracter şi în viaţă. … Cărturarii şi fa-
riseii strecurau învăţături amăgitoare. Ei ascundeau adevărata tendinţă 
a învăţăturilor lor şi foloseau orice ocazie pentru a le strecura cu măies-
trie în mintea ascultătorilor lor. Aceste principii false, odată primite, lu-
crau asemenea aluatului în făină, pătrunzând şi transformând caracterul. 
Tocmai învăţătura aceasta înşelătoare făcea ca oamenii să primească aşa 
de greu cuvintele lui Hristos. – Hristos, Lumina lumii, p. 408

Când vom putea înţelege caracterul lui Dumnezeu aşa cum a făcut 
Moise, şi noi ne vom grăbi să ne plecăm în adorare şi laudă. Domnul Isus 
nu a dorit nimic mai puţin decât ca „dragostea cu care Tu M-ai iubit pe 
Mine” să fie în inimile copiilor Săi, pentru ca aceştia să le poată împărtăşi 
semenilor lor cunoaşterea lui Dumnezeu.

O, ce asigurare este aceasta, ca dragostea lui Dumnezeu să poată locui 
în inimile tuturor celor care cred în El! ... Unul care cunoaşte totul a spus: 
„Tatăl Însuşi vă iubeşte.” Acela care cunoaşte din experienţă lungimea, 
adâncimea, înălţimea şi lărgimea acestei iubiri ne-a făcut cunoscut acest 
lucru uimitor. Această dragoste poate fi a noastră prin credinţă în Fiul 
lui Dumnezeu şi, de aceea, legătura cu Hristos trebuie să însemne totul 
pentru noi. Noi trebuie să fim una cu El aşa cum El este una cu Tatăl, 
iar apoi vom fi iubiţi de Dumnezeul cel nemărginit ca fiind mădulare ale  
trupului lui Hristos, mlădiţe în Viţa cea vie. – Principiile fundamentale 
ale educaţiei creştine, pp. 177, 178 

 Vineri, 9 august Studiu suplimentar

Hristos, Lumina lumii, cap. „Adevăratul semn”.
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Lecții pentru ucenici (1)

Sabat după-amiază, 10 august 

Trebuie să înălţăm crucea şi să călcăm pe urmele lui Hristos. Cei care 
ridică crucea vor descoperi că, în timp ce fac acest lucru, crucea îi înalţă, 
le dă putere şi curaj, îndreptându-le privirea spre Mielul lui Dumnezeu 
care ridică păcatul lumii. …

Crucea te înalţă din zonele de jos ale pământului şi te aduce în cea 
mai dulce comuniune cu Dumnezeu. Prin purtarea crucii, experienţa ta 
poate fi de aşa natură, încât să poţi spune: „Ştiu că Răscumpărătorul meu 
este viu” şi, pentru că El trăieşte, voi trăi şi eu. Ce asigurare minunată! – 
Comentariile Ellen G. White în CBAZȘ, vol. 5, p. 1095

Mă doare inima când mi se arată cât de mulţi sunt aceia care fac un 
idol din propria persoană. Domnul Hristos a plătit preţul de răscumpăra-
re pentru ei. Lui Îi aparţine folosirea tuturor capacităţilor lor. Totuşi ini-
ma lor este plină de dragoste de sine şi de dorinţa după împodobire. Ei nu 
acordă nicio atenţie cuvintelor: „Dacă voieşte cineva să vină după Mine, 
să se lepede de sine însuşi, să-şi ia crucea şi să Mă urmeze” (Marcu 8:34). 
Mulţumirea eului Îl ascunde pe Hristos din faţa ochilor lor. Ei nu au nicio 
dorinţă de a trăi în prezenţa lui Dumnezeu cu blândeţe şi umilinţă. Ei nu 
privesc la Isus. Ei nu se roagă să fie schimbaţi după chipul Său. ...

Mulţi dintre cei care se declară a fi creştini sunt creştini numai cu nu-
mele. Ei nu sunt convertiţi. Ei îşi pun în evidenţă eul. Nu stau la picioa-
rele lui Isus, asemenea Mariei, ca să înveţe de la El şi nu sunt pregătiţi 
pentru venirea lui Hristos. – Solii alese, cartea 1, p. 80

Este greu să ne înţelegem pe noi înşine, să avem o imagine corectă cu 
privire la propriul caracter. Cuvântul lui Dumnezeu este clar, dar ade-
seori îl aplicăm greşit la noi înşine. Există pericolul de a te autoînşela, 
de a crede că avertizările şi mustrările lui nu fac referire la tine. „Inima 
este nespus de înşelătoare şi de deznădăjduit de rea. Cine poate să o  
cunoască?” ... 
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Biblia este completă, clară şi explicită; caracterul adevăratului ucenic 
al lui Hristos este descris cu exactitate. Trebuie să cercetăm Scripturile 
cu inima smerită, tremurând în faţa Cuvântului Domnului, dacă nu vrem 
să ne lăsăm înşelaţi în vreun fel cu privire la adevăratul nostru caracter. 
Trebuie să existe un efort perseverent pentru a birui egoismul şi încrede-
rea în sine. Cercetarea de sine trebuie să fie amănunţită, ca să nu existe 
pericolul de a ne înşela singuri. … Fii cinstit cu inima ta, deoarece nu-ţi 
poţi permite să îţi asumi riscuri în această privinţă. Socoteşte cât te costă 
să fii un creştin devotat şi apoi îmbracă armura. Studiază Modelul, pri-
veşte la Isus şi fii ca El! – Mărturii, vol. 5, p. 332 

 Duminică, 11 august Vedere limpede

Isus şi ucenicii … se aflau acum dincolo de hotarele Galileei, într-o regi-
une unde predomina idolatria. Aici, ucenicii erau scoşi de sub influenţa 
atotstăpânitoare a iudaismului şi puşi în situaţia de a înţelege ce înseam-
nă închinarea idolatră. În jurul lor erau reprezentate formele de super-
stiţie care existau în toate părţile lumii. Isus dorea ca aceste realităţi să le 
aducă simţământul răspunderii faţă de păgâni. În timpul rămânerii Sale 
în această regiune, El voia să înceteze să mai înveţe mulţimea şi să Se 
dedice mai mult ucenicilor Săi.

El voia să le vorbească despre suferinţele care Îl aşteptau. Dar întâi 
a mers deoparte singur şi S-a rugat ca inima lor să fie pregătită pentru a 
primi cuvintele Sale. După ce a venit la ei, nu le-a spus îndată tot ce dorea 
să le împărtăşească. Înainte de a face lucrul acesta, le-a dat ocazia de a-şi 
mărturisi credinţa în El, ca să fie întăriţi pentru încercarea viitoare. – 
Hristos, Lumina lumii, p. 411

Isus a pus atunci o … întrebare, adresându-Se chiar ucenicilor: 
„Dar voi cine ziceţi să sunt?” Petru a răspuns: „Tu eşti Hristosul, Fiul 
Dumnezeului celui viu!” … 

Petru a exprimat credinţa celor doisprezece. Dar ucenicii erau încă de-
parte de a înţelege misiunea lui Hristos. Împotrivirea şi greşita interpre-
tare provenite de la preoţi şi conducători, deşi nu-i puteau îndepărta de la 
Hristos, totuşi îi puneau într-o mare dilemă. Ei nu vedeau lămurit calea 
lor. Influenţa educaţiei primite din copilărie, învăţăturile rabinilor şi pu-
terea tradiţiei încă îi împiedicau să vadă adevărul. Din timp în timp, raze 
preţioase de lumină pornite de la Isus străluceau asupra lor, dar adesea 
ei erau ca nişte oameni care bâjbâie prin întuneric. Însă, în ziua aceasta, 
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înainte ca ei să fie puşi faţă în faţă cu încercarea cea mare a credinţei lor, 
Duhul Sfânt a venit cu putere asupra lor. Pentru un scurt timp, ochii lor 
au fost îndepărtaţi de la „lucrurile văzute”, pentru a privi „lucrurile nevă-
zute” (2 Corinteni 4:18). Sub veşmântul naturii omeneşti, ei au zărit slava 
Fiului lui Dumnezeu. – Hristos, Lumina lumii, pp. 411, 412

Adevărul mărturisit de Petru este temelia credinţei credincioşilor. 
Hristos Însuşi a zis că în aceasta constă viaţa veşnică. Dar faptul de a 
avea această cunoştinţă nu era un motiv de proslăvire de sine. Petru nu 
primise această descoperire datorită înţelepciunii sau datorită bunătă-
ţii sale. Niciodată natura omenească nu poate, de la sine, să ajungă să 
cunoască cele dumnezeieşti. „Cât cerurile-i de înaltă; ce poţi face? Mai 
adâncă decât Locuinţa morţilor; ce poţi şti?” (Iov 11:8). Numai Duhul 
înfierii ne poate descoperi lucrurile adânci ale lui Dumnezeu, „pe care 
ochiul nu le-a văzut, urechea nu le-a auzit şi la inima omului nu s-au su-
it”. „Nouă însă, Dumnezeu ni le-a descoperit prin Duhul Său. Căci Duhul 
cercetează totul, chiar şi lucrurile adânci ale lui Dumnezeu” (1 Corinteni 
2:9,10). „Prietenia Domnului este pentru cei ce se tem de El” şi faptul că 
Petru a priceput slava lui Hristos era o dovadă că el fusese „învăţat de 
Dumnezeu” (Psalmii 25:14; Ioan 6:45). – Hristos, Lumina lumii, p. 412

 Luni, 12 august Prețul uceniciei

Înainte de răstignire, Mântuitorul le-a explicat ucenicilor că urma să fie 
omorât şi că va învia din mormânt, iar îngerii au fost de faţă pentru a im-
prima cuvintele Lui în mintea şi inima lor. Ucenicii însă aşteptau elibe-
rarea de sub jugul roman şi nu puteau admite că Acela în care se concen-
traseră toate speranţele lor avea să sufere o moarte umilitoare. Cuvintele 
pe care trebuiau să şi le amintească le-au fost şterse din minte, iar când 
a venit, timpul încercării i-a surprins nepregătiţi. Moartea lui Isus le-a 
spulberat complet speranţele, ca şi când El nu i-ar fi avertizat niciodată. 
Astfel, viitorul ne este descoperit în profeţii tot atât de clar cum le-a fost 
descoperit ucenicilor prin cuvintele Mântuitorului. Evenimentele legate 
de încheierea timpului de har, precum şi pregătirea necesară pentru acel 
timp de criză sunt prezentate clar. Oamenii însă înţeleg în măsură atât 
de mică aceste adevăruri importante de parcă nu le-ar fi fost dezvăluite 
niciodată. Satana este atent să şteargă din mintea lor orice ar putea să 
„dea înţelepciunea care duce la mântuire” (2 Timotei 3:15), aşa că această 
criză finală îi va găsi nepregătiţi. – Tragedia veacurilor, p. 594
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Când Hristos i-a descoperit lui Petru că înaintea Lui se afla timpul 
încercării şi al suferinţei, şi Petru a răspuns: „Să Te ferească Dumnezeu, 
Doamne! Să nu Ți se întâmple aşa ceva!”, Mântuitorul a poruncit: 
„Înapoia Mea, Satano!” Prin Petru a vorbit atunci Satana, făcându-l să 
joace rolul ispititorului. Petru nu bănuia prezenţa lui Satana, dar Domnul 
Hristos putea simţi prezenţa înşelătorului şi, în mustrarea adresată lui 
Petru, de fapt, El i se adresa adevăratului vrăjmaş. ... Lucrarea lui Satana 
era aceea de a-L descuraja pe Isus atunci când El se lupta să salveze ome-
nirea decăzută, iar cuvintele lui Petru erau exact ce dorea Satana să audă. 
Ele erau împotriva planului lui Dumnezeu, şi tot ce poartă această trăsă-
tură de caracter este o ofensă adusă lui Dumnezeu. Ele fuseseră rostite la 
instigarea lui Satana. ... [Iar el] spera că aceste cuvinte Îl vor descuraja 
şi demoraliza pe Hristos, însă Hristos S-a adresat autorului acestui gând 
când a spus: „Înapoia Mea, Satano!” – Comentariile Ellen G. White în 
CBAZȘ, vol. 5, p. 1095 

Acela care Îl iubeşte pe Dumnezeu mai presus de orice şi pe aproapele 
său ca pe sine însuşi va lucra înţelegând fără încetare că el este o prive-
lişte pentru lume, pentru îngeri şi pentru oameni. Prin faptul că va face 
din voinţa lui Dumnezeu voinţa sa, el va descoperi în viaţa lui puterea de 
schimbare a harului lui Hristos. În orice împrejurare din viaţa sa, el se va 
lăsa călăuzit de exemplul lui Hristos.

Fiecare lucrător adevărat şi gata de sacrificiu de sine este dispus să 
jertfească şi să fie jertfit pentru binele altora. Domnul Hristos spune: 
„Cine îşi iubeşte viaţa o va pierde şi cine îşi urăşte viaţa în lumea aceasta 
o va păstra pentru viaţa veşnică” (Ioan 12:25). Prin eforturile stăruitoare 
şi atente de a ajuta acolo unde este nevoie de ajutor, creştinul adevărat îşi 
arată dragostea faţă de Dumnezeu şi faţă de semenii lui. Poate că îşi va 
pierde viaţa în slujire, dar, când va veni Hristos pentru a-Şi aduna măr-
găritarele Sale preţioase, o va găsi din nou. – Solii alese, cartea 1, p. 86

 Marți, 13 august Muntele și norodul

Isus le spusese ucenicilor Săi că erau unii alături de El care nu vor gusta 
moartea până nu vor vedea Împărăţia lui Dumnezeu venind cu putere. 
Această făgăduinţă s-a împlinit la Schimbarea la faţă. Faţa lui Isus s-a 
schimbat şi a strălucit ca soarele. Veşmântul Său era alb şi strălucitor. 
Moise era acolo pentru a-i reprezenta pe cei care vor fi înviaţi la cea de-a  
doua venire a lui Isus. Iar Ilie, care a fost ridicat la cer fără să vadă 
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moartea, îi reprezenta pe cei care vor fi transformaţi la cea de-a doua 
venire a lui Hristos şi vor fi nemuritori, fiind luaţi la cer fără a vedea 
moartea. Ucenicii au privit cu uimire şi teamă splendoarea maiestăţii lui 
Isus şi norul care-i acoperea şi au auzit glasul lui Dumnezeu care spunea 
cu o măreţie înfricoşătoare: „Acesta este Fiul Meu preaiubit; de El să as-
cultaţi!” – Scrieri timpurii, p. 164

„Dacă poţi face ceva, fie-Ți milă de noi şi ajută-ne!” Câte suflete apăsa-
te de păcat au făcut să răsune această rugăciune! Şi, tuturor, Mântuitorul 
milostiv le răspunde: „Dacă poţi… totul este cu putinţă celui care crede.” 
Credinţa este aceea care ne pune în legătură cu Cerul şi ne aduce puteri 
pentru a ne lupta cu forţele întunericului. În Hristos, Dumnezeu i-a asi-
gurat omului mijloacele pentru a birui orice trăsătură păcătoasă şi a re-
zista oricărei ispite, oricât de puternică ar fi. Dar mulţi simt că le lipseşte 
credinţa şi, din cauza aceasta, stau departe de Hristos. Faceţi ca aceştia, 
în deznădejdea şi necredinţa lor, să se predea harului Mântuitorului lor 
milostiv. Să nu privească la ei, ci la Hristos. Acela care i-a vindecat pe bol-
navi şi a scos demoni când umbla printre oameni este acelaşi Mântuitor 
puternic şi astăzi. Credinţa vine prin Cuvântul lui Dumnezeu. Însuşiţi-vă 
făgăduinţa Sa: „Pe cel ce vine la Mine, nu-l voi izgoni afară” (Ioan 6:37). 
Aruncaţi-vă la picioarele Sale şi strigaţi: „Cred, Doamne! Ajută necredin-
ţei mele!” Niciodată nu vei pieri dacă faci astfel, niciodată! – Hristos, 
Lumina lumii, p. 429

Am fi îndreptăţiţi să ne alarmăm în faţa puterii şi răutăţii lui Satana şi 
ale îngerilor lui dacă n-am găsi scut şi eliberare în puterea superioară a 
Răscumpărătorului nostru. Ne încuiem cu grijă casele cu zăvoare şi lacă-
te pentru a ne proteja proprietatea şi viaţa de oameni răi, dar rareori ne 
gândim la îngerii răi, care caută continuu o modalitate de a ne controla 
şi împotriva atacurilor cărora, în propria noastră putere, nu avem niciun 
mijloc de apărare. Dacă îi lăsăm, ei ne pot tulbura mintea, ne pot îmbol-
năvi şi chinui trupul şi ne pot distruge bunurile şi viaţa. Singura lor plă-
cere este să aducă nenorocire şi distrugere. Teribilă este starea celor care 
se opun cerinţelor divine şi cedează în faţa ispitelor lui Satana, până când 
Dumnezeu îi lasă sub controlul spiritelor rele. Însă cei care Îl urmează pe 
Hristos sunt întotdeauna în siguranţă sub grija Lui ocrotitoare. Îngeri cu 
o putere mult mai mare sunt trimişi din cer ca să-i protejeze. Cel rău nu 
poate străpunge garda pe care Dumnezeu a pus-o în jurul poporului Său. 
– Tragedia veacurilor, p. 517
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 Miercuri, 14 august Cine este mai mare?

Odată, Ioan a intrat într-o ceartă cu câţiva dintre ucenici, vrând să ştie ca-
re dintre ei trebuia să fie considerat cel mai mare. Ei nu aveau de gând ca 
discuţia lor să ajungă până la urechile Învăţătorului, dar Isus le citea ini-
mile şi a folosit prilejul pentru a le da ucenicilor Săi o lecţie de umilinţă. 
Aceasta era nu numai pentru micul grup care asculta cuvintele Sale, ci 
trebuia să fie scrisă pentru binele tuturor urmaşilor Săi până la sfârşitul 
timpului. Atunci, Isus S-a aşezat, i-a chemat pe cei doisprezece şi le-a zis: 
„Dacă vrea cineva să fie cel dintâi, trebuie să fie cel mai de pe urmă dintre 
toţi şi slujitorul tuturor” (Marcu 9:35).

Aceia care au Spiritul lui Hristos nu vor avea ambiţia de a ocupa vreun 
loc mai presus de fraţii lor. Numai cei care sunt mici în ochii lor vor fi 
consideraţi mari înaintea lui Dumnezeu. „Şi a luat un copilaş şi l-a aşezat 
în mijlocul lor, apoi l-a luat în braţe şi le-a zis: «Oricine primeşte pe unul 
din aceşti copilaşi în Numele Meu Mă primeşte pe Mine şi oricine Mă 
primeşte pe Mine nu Mă primeşte pe Mine, ci pe Cel ce M-a trimis pe 
Mine»” (vers. 36, 37). 

O, ce învăţătură preţioasă pentru urmaşii lui Hristos! Cei care trec cu 
vederea datoriile vieţii aflate chiar în calea lor, care neglijează ocaziile de 
a fi miloşi şi buni, amabili şi iubitori chiar faţă de un copilaş Îl neglijează 
pe Hristos. – Sfinţirea vieţii, pp. 55, 56

Printre noi îşi face apariţia un spirit căruia Dumnezeu nu-i va îngădui 
să conducă. Niciodată creştinii nu ar trebui să creadă că sunt stăpâni pes-
te moştenirea lui Dumnezeu. ...

Cel care se supune acestui duh de înălţare de sine se aşază sub stăpâ-
nirea vrăjmaşului. Dacă slujitorii Evangheliei nu pot fi de acord cu toate 
ideile şi imaginaţiile sale, el le întoarce spatele şi vorbeşte împotriva lor, 
revărsându-şi sarcasmul şi amărăciunea din inimă asupra slujitorilor şi 
asupra lucrării. ...

Isus ne-a dat un exemplu prin viaţa Sa de curăţie şi de sfinţenie 
desăvârşită. Deşi era fiinţa cea mai înălţată din ceruri, El a fost cel mai 
dispus să slujească. El, Cel mai onorat, S-a smerit pe Sine pentru a le sluji 
celor care, cu puţin timp înainte, se certaseră cu privire la cine ar trebui să 
fie cel mai mare în Împărăţia Lui. – Astăzi cu Dumnezeu, p. 192 (2 iulie)

Dumnezeu lucrează prin aceia pe care îi alege El. Uneori, El alege oa-
menii cei mai simpli ca să facă lucrarea cea mai mare, pentru că puterea 
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Sa este descoperită în slăbiciunea omenească. Noi avem propriul stan-
dard şi, în virtutea acestuia, declarăm că unele lucruri sunt mari, iar altele 
mici, dar Dumnezeu nu ne evaluează în conformitate cu normele noastre. 
Nu trebuie să presupunem că lucrurile care ni se par nouă mari trebuie să 
fie mari şi pentru Dumnezeu sau că acelea pe care noi le considerăm mici 
trebuie să fie mici şi pentru El. Nu este răspunderea noastră să ne jude-
căm talentele sau să ne alegem lucrarea. Trebuie să acceptăm poverile pe 
care ni le rânduieşte Dumnezeu şi să le purtăm pentru onoarea Sa, ape-
lând în permanenţă la El, ca să ne dea odihnă. Dumnezeu este mulţumit 
atunci când ne acceptăm îndatoririle cu recunoştinţă, bucurându-ne că 
ne consideră vrednici să fim conlucrători cu El. – Parabolele Domnului 
Hristos, pp. 363, 364

 Joi, 15 august Omul sănătos în iad

În Epistola către evrei este arătată precis singura dorinţă a inimii, care 
ar trebui să caracterizeze alergarea creştină în vederea dobândirii vieţii 
veşnice: „Să dăm la o parte orice piedică şi păcatul care ne înfăşoară aşa 
de lesne şi să alergăm cu stăruinţă în alergarea care ne stă înainte. Să ne 
uităm ţintă la Căpetenia şi Desăvârşirea credinţei noastre, adică la Isus” 
(Evrei 12:1,2). Invidia, răutatea, gândul rău, vorbirea de rău, lăcomia – 
acestea sunt greutăţi pe care creştinul trebuie să le dea la o parte dacă 
vrea să alerge cu succes în alergarea pentru nemurire. Orice obicei sau 
practică ce duce la păcat şi aduce dezonoare asupra lui Hristos trebuie 
dată la o parte, oricare ar fi sacrificiul care s-ar cere. 

„Dacă mâna ta te face să cazi în păcat”, spunea Mântuitorul, „taie-o; 
este mai bine pentru tine să intri ciung în viaţă, decât să ai două mâini, şi să 
mergi în gheenă, în focul care nu se stinge, unde viermele nu moare şi focul 
nu se stinge. Dacă piciorul tău te face să cazi în păcat, taie-l; este mai bine 
pentru tine să intri în viaţă şchiop, decât să ai două picioare şi să fii aruncat 
în gheenă, în focul care nu se stinge” (Marcu 9:43-45). Dacă pentru a scăpa 
corpul de la moarte trebuie să fie tăiat piciorul sau mâna sau chiar să fie 
scos ochiul, cu cât mai dispus ar trebui să fie creştinul să îndepărteze păca-
tul ce aduce moarte sufletului! – Faptele apostolilor, p. 312

Dumnezeu nu consideră toate păcatele ca având aceeaşi gravitate. Şi 
în aprecierea Sa există grade de vinovăţie, cum există şi în aprecierea 
omului, care este limitat. Dar, oricât de măruntă şi de neînsemnată ar 
părea în ochii oamenilor o greşeală de comportament sau alta, în ochii 
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lui Dumnezeu niciun păcat nu este mic. Păcatele pe care omul este dispus 
să le considere mici s-ar putea să fie tocmai acelea pe care Dumnezeu le 
consideră nelegiuiri mari. Beţivul este dispreţuit şi i se spune că păcatul 
lui îl va exclude din cer, în timp ce mândria, egoismul şi lăcomia rămân 
nemustrate. Dar, pentru Dumnezeu, păcatele acestea sunt deosebit de 
ofensatoare. – Mărturii, vol. 5, p. 337

Mintea umană nu este capabilă să evalueze răul pe care l-a produs 
erezia chinului veşnic. Religia Bibliei, plină de iubire, bunătate şi milă, 
este întunecată de superstiţie şi învăluită în teroare. Când vedem în ce 
culori false a zugrăvit Satana caracterul lui Dumnezeu, să ne mai mirăm 
că oamenilor le este frică şi chiar Îl urăsc pe îndurătorul nostru Creator? 
Concepţiile înspăimântătoare despre Dumnezeu care s-au răspândit în 
toată lumea, fiind predicate de la amvoane, au dat naştere la milioane de 
sceptici şi de necredincioşi.

Chinul veşnic este una dintre doctrinele false care constituie „vinul 
desfrânării” pe care Babilonul îl dă tuturor naţiunilor să-l bea (Apocalipsa 
14:8; 17:2). Este, într-adevăr, un mister cum de au acceptat slujitorii lui 
Hristos această erezie şi au şi predicat-o de la amvoane. … Dacă ne în-
toarcem de la Cuvântul lui Dumnezeu şi acceptăm doctrine false doar 
pentru că părinţii noştri le-au susţinut, cădem sub sentinţa care a fost 
pronunţată împotriva Babilonului şi bem din „vinul desfrânării lui”. – 
Tragedia veacurilor, p. 536

 Vineri, 16 august 16 Studiu suplimentar

Sfaturi cu privire la administrarea creştină a vieţii, cap. „Datoria 
noastră”; Hristos, Lumina lumii, cap. „Cine este mai mare?”.
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Sabat după-amiază, 17 august 

Ce respect minunat pentru viaţa umană a arătat Isus în lucrarea Sa! El 
nu a stat printre oameni ca un rege, cerând atenţie, reverenţă, slujire, ci 
ca unul care dorea să slujească, să înalţe omenirea. El a spus că nu a venit 
ca să I se slujească, ci pentru ca El să slujească. … Oriunde a văzut un 
om, Hristos a văzut pe cineva care avea nevoie de simpatie umană. Mulţi 
dintre noi suntem dispuşi să le slujim unora, celor pe care îi onorăm,  
dar trecem pe lângă cei cărora Hristos ar vrea să le fim o binecuvântare, 
dacă nu am fi atât de reci, atât de puţin binevoitori şi egoişti, şi îi conside-
răm nedemni de atenţia noastră. …

„Urmaţi dar pilda lui Dumnezeu ca nişte copii preaiubiţi. Trăiţi în dra-
goste, după cum şi Hristos ne-a iubit şi S-a dat pe Sine pentru noi «ca un 
prinos şi ca o jertfă de bun miros» lui Dumnezeu” (Efeseni 5:1,2). Acesta 
este nivelul iubirii la care suntem chemaţi să ajungem. O iubire care nu 
este pătată de egoism. – Our High Calling, p. 176

Hristos le-a dat ucenicilor Săi cea mai importantă învăţătură cu pri-
vire la felul cum ar trebui să fie ucenicii Săi. „În împărăţia pe care Eu am 
venit să o întemeiez”, a spus El, „nu va exista luptă pentru supremaţie. 
Voi toţi sunteţi fraţi. Acolo, toţi slujitorii Mei vor fi egali. Singura măreţie 
recunoscută acolo va fi măreţia smereniei şi devotamentul în slujirea al-
tora. Cine se smereşte va fi înălţat, iar cel care se înalţă va fi coborât. Celui 
care caută să-i slujească pe alţii prin tăgăduire de sine şi sacrificiu îi vor fi 
date acele trăsături de caracter care îl recomandă lui Dumnezeu şi îi dez-
voltă înţelepciunea, răbdarea adevărată, îngăduinţa, bunătatea, compa-
siunea. Aceasta îi dă locul cel mai de frunte în Împărăţia lui Dumnezeu.”

Fiul omului S-a smerit pentru a deveni slujitorul lui Dumnezeu. El S-a 
supus umilinţei şi sacrificiului de sine, chiar până la moarte, pentru a le 
da libertate, viaţă şi un loc în Împărăţia Sa celor care cred în El. El Şi-a dat 
viaţa ca răscumpărare pentru mulţi. Acest lucru ar trebui să fie suficient 
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pentru a-i face pe cei care caută continuu să fie primii şi luptă pentru 
supremaţie, să se ruşineze de umblarea lor. – Astăzi cu Dumnezeu, p. 356 
(13 decembrie)

Cei care cred în Hristos şi umblă în smerenie cu El, … care caută să 
vadă ce pot face pentru a ajuta, a aduce binecuvântare şi a întări sufletele 
altora, conlucrează cu îngerii care slujesc celor ce vor moşteni mântui-
rea. Isus le dă har, înţelepciune şi neprihănire, făcându-i o binecuvântare 
pentru toţi cei cu care sunt aduşi în contact. Cu cât sunt mai modeşti în 
ochii lor, cu atât primesc mai multe binecuvântări de la Dumnezeu, pen-
tru că primirea nu îi înalţă. Ei folosesc bine binecuvântările, pentru că 
primesc ca să dea. 

Îngerii slujitori primesc instrucţiuni de la tronul lui Dumnezeu să co-
opereze cu instrumentele umane. Ei primesc harul lui Hristos, pentru a-l 
da fiinţelor umane. – Manuscript 165, 13 decembrie 1898, „Unity, a Test 
of Discipleship”

 Duminică, 18 august Planul lui Dumnezeu pentru căsătorie

Mai târziu, când fariseii L-au întrebat cu privire la legalitatea divorţului, 
Domnul Isus a îndreptat atenţia ascultătorilor Săi spre instituţia căsăto-
riei, aşa cum fusese rânduită la creaţie. „Din pricina împietririi inimilor 
voastre”, a spus El, „a îngăduit Moise să vă lăsaţi nevestele, dar, de la în-
ceput, n-a fost aşa” (Matei 19:8). El a făcut referire la zilele binecuvântate 
din Eden, când Dumnezeu declarase că toate lucrurile erau „foarte bune”. 
Căsătoria şi Sabatul aveau o origine comună – erau două instituţii-surori, 
menite să-I aducă slavă lui Dumnezeu şi binecuvântare oamenilor. Când 
a unit mâinile sfintei perechi în legământul căsătoriei, spunând că astfel 
„va lăsa omul pe tatăl său şi pe mama sa şi se va lipi de nevasta sa şi se vor 
face un singur trup” (Geneza 2:24), Dumnezeu a enunţat legea căsători-
ei pentru toţi copiii lui Adam până la încheierea timpului. Legământul 
căsătoriei, pe care Tatăl cel veşnic l-a declarat ca fiind bun, reprezenta 
principiul celei mai mari binecuvântări şi al celei mai înalte dezvoltări a 
omului. – Cugetări de pe Muntele Fericirilor, p. 63

Domnul Isus a venit în această lume pentru a corecta greşeli şi pen-
tru a reface în om chipul moral al lui Dumnezeu. În mintea învăţătorilor 
lui Israel se cuibăriseră simţăminte greşite cu privire la căsătorie. Ei fă-
ceau fără efect instituţia sfântă a căsătoriei. Bărbaţii deveniseră atât de 
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neînduplecaţi, fără inimă, încât pentru cele mai neînsemnate motive îşi 
lăsau nevestele sau le luau copiii şi le alungau. Aceasta era socotită o ma-
re ruşine, dezonoare, şi era adesea însoţită de cea mai acută suferinţă 
pentru femeia părăsită.

Domnul Hristos a venit pentru a corecta aceste rele şi prima Sa minune 
a fost făcută cu ocazia unei nunţi. Astfel, El a arătat lumii că, atunci când 
este păstrată în curăţie şi nu este pângărită, căsătoria este o instituţie 
sacră. – Căminul adventist, p. 341

Dumnezeu personal i-a dat lui Adam un tovarăş. El i-a făcut „un aju-
tor potrivit pentru el” – cineva care să-i corespundă – care era potrivit 
să fie tovarăşul lui şi care putea fi una cu el în iubire şi simpatie. Eva 
a fost creată dintr-o coastă luată de la Adam, aceasta însemnând că ea 
nu trebuia să-l controleze, să stăpânească peste el, care era capul, dar 
nici să fie călcată în picioare, ca fiind inferioară, ci să stea lângă el, ca 
egală cu el, să fie iubită şi ocrotită de el. O parte din om, os din oasele 
lui şi carne din carnea lui, ea era cel de-al doilea eu al său, înfăţişând 
unitatea şi ataşamentul plin de afecţiune care trebuie să existe în această  
legătură.

Dumnezeu a fost Acela care a oficiat prima căsătorie. Astfel, aceas-
tă instituţie Îl are ca întemeietor pe Creatorul universului. „Căsătoria 
să fie ţinută în toată cinstea” (Evrei 13:4); ea a fost unul dintre primele 
daruri pe care i le-a dat Dumnezeu omului şi este una dintre cele do-
uă instituţii pe care, după căderea în păcat, Adam le-a luat dincolo de 
poarta Paradisului. Când principiile divine sunt recunoscute şi ur-
mate în această legătură, căsătoria este o binecuvântare; ea ocroteşte 
curăţia şi fericirea neamului omenesc, satisface nevoile sociale ale 
omului şi îi înalţă natura fizică, intelectuală şi morală. – Patriarhi şi  
profeţi, p. 46

 Luni, 19 august Domnul Isus și copiii

Pe vremea Domnului Hristos, mamele şi-au adus copiii la El, pentru ca 
El să-Şi pună mâinile asupra lor şi să-i binecuvânteze. Prin acest act, ele 
îşi arătau credinţa în Isus şi profunda îngrijorare a inimii lor cu privire la 
binele prezent şi viitor al celor mici, încredinţaţi grijii lor. … 

Pe când mamele treceau pe drumul prăfuit, apropiindu-se de 
Mântuitorul, El a văzut lacrimile lor neşterse şi buzele tremurânde, 
când rosteau o rugăciune tăcută pentru copiii lor. El a auzit cuvintele de 
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mustrare ale ucenicilor şi a contramandat imediat porunca lor. Inima Lui 
mare, plină de iubire, era deschisă pentru a-i primi pe copii. Unul câte 
unul, i-a luat în braţe şi i-a binecuvântat, în timp ce unul mai micuţ, lă-
sându-se pe pieptul lui Isus, a adormit imediat. Domnul a rostit cuvinte 
de încurajare către mame, în legătură cu lucrarea lor, şi, oh, ce uşurare a 
constituit aceasta pentru sufletele lor! Cu câtă bucurie aveau să se bizuie 
pe bunătatea şi îndurarea Domnului Isus, amintindu-şi de acea ocazie 
memorabilă! Cuvintele Lui pline de har au uşurat povara inimilor lor şi 
le-au inspirat o nouă nădejde şi curaj. Oboseala a dispărut. – Căminul 
adventist, p. 273 

Hristos, Maiestatea cerului, a spus: „Lăsaţi copilaşii să vină la Mine 
şi nu-i opriţi, căci Împărăţia cerului este a unora ca ei.” Isus nu îi trimite 
pe copii la rabini, nu-i trimite la farisei, fiindcă ştie că aceşti oameni i-ar 
învăţa să-şi respingă cel mai bun Prieten. Mamele care şi-au adus co-
piii la Isus au făcut bine. … Lăsaţi mamele să-şi conducă acum copiii la 
Hristos. Lăsaţi-i pe slujitorii Evangheliei să ia copiii în braţe şi să-i bine-
cuvânteze în Numele lui Isus. Să li se spună celor mici cuvinte de cea mai 
duioasă iubire, căci Isus a luat în braţe mieii turmei şi i-a binecuvântat. 
– The Review and Herald, 24 martie 1896

Să vină dar mamele cu greutăţile lor la Isus! Vor găsi har îndestulător 
ca să le ajute la creşterea copiilor. Porţile sunt deschise pentru oricare 
mamă care vrea să-şi depună poverile la picioarele Mântuitorului. Acela 
care a zis: „Lăsaţi copilaşii să vină la Mine şi nu-i opriţi” le invită fără înce-
tare pe mame să-i aducă pe copilaşii lor să fie binecuvântaţi de El. Până şi 
copilul din braţele mamei poate să locuiască la umbra Celui Atotputernic, 
prin credinţa mamei care se roagă. Ioan Botezătorul a fost plin de Duhul 
Sfânt chiar de la naştere. Dacă trăim în comuniune cu Dumnezeu, şi noi 
putem aştepta ca Duhul Sfânt să-i modeleze pe micuţii noştri chiar din 
primele clipe. – Hristos, Lumina lumii, p. 512

Venind la Hristos şi primind învăţăturile şi binecuvântările Sale, în 
mintea maleabilă a acestor micuţi aveau să fie întipărite cuvintele Sale 
pline de har şi chipul Său, pentru a nu mai fi şterse niciodată. Din acest 
gest al lui Hristos ar trebui să învăţăm o lecţie – aceea că inimile celor 
tineri sunt cele mai sensibile la învăţăturile creştinismului, uşor de in-
fluenţat către evlavie şi virtute şi puternice în a reţine impresiile primite. 
– Căminul adventist, p. 275
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 Marți, 20 august Cea mai bună investiție

Nu ştiţi că, atunci când tânărul acela a venit la Domnul Hristos şi L-a în-
trebat ce trebuie să facă pentru a avea viaţa, Hristos i-a spus să păzească 
poruncile? El a zis: „Le-am păzit”. Atunci, Domnul a dorit să conducă 
învăţătura în punctul în care trebuia. „Ce-mi mai lipseşte? Sunt desăvâr-
şit” (Matei 19:20). El nu înţelegea că exista un lucru care îi lipsea şi nu 
înţelegea nici de ce nu va avea viaţa veşnică. „Le-am păzit”, a spus el. Prin 
urmare, Domnul Hristos atinge locul dureros din inima lui. El îi spune: 
„Vino după Mine şi vei avea viaţa”. 

Ce a făcut tânărul? A plecat foarte trist, pentru că avea bogăţii mari.
Aşadar, el nu respectase poruncile întru totul. Ar fi trebuit să-L accep-

te pe Isus Hristos ca Mântuitor al lui şi să se încreadă în neprihănirea Sa. 
Apoi, după ce ar fi avut neprihănirea lui Hristos, ar fi putut să respecte 
Legea lui Dumnezeu. Tânărul nu ar mai fi putut să calce Legea în picioa-
re. El trebuia să o respecte şi să o iubească. Atunci, Domnul Hristos ar fi 
adus puterea divină pentru a se uni cu eforturile omului. – Credinţa şi 
faptele, p. 70

Iudeii aproape că pierduseră din vedere adevărul despre harul fără 
plată al lui Dumnezeu. Rabinii îi învăţau că favoarea lui Dumnezeu tre-
buie câştigată prin merite. Ei sperau să obţină prin faptele proprii răs-
plata neprihănirii. Prin urmare, închinarea lor era determinată de un 
spirit mercantil. Nici măcar ucenicii nu se eliberaseră cu totul de acest 
spirit, iar Mântuitorul căuta orice ocazie pentru a le arăta greşeala lor. 
... Exprimându-Se într-o manieră inconfundabilă, El a prezentat ascul-
tarea ca fiind condiţia primirii vieţii veşnice, aceeaşi condiţie care i s-a 
cerut lui Adam înainte de cădere. Domnul nu aşteaptă de la oameni cu 
nimic mai puţin acum decât a aşteptat de la om în Paradis, adică asculta-
rea desăvârşită, neprihănirea deplină. Cerinţa pentru cei aflaţi sub legă-
mântul harului este tot atât de cuprinzătoare cum a fost cerinţa din Eden 
– armonia cu Legea lui Dumnezeu, care este sfântă, dreaptă şi bună. – 
Parabolele Domnului Hristos, pp. 390, 391

Cel care se iubeşte pe sine este un călcător al Legii. Aceasta a dorit 
Domnul Isus să-i descopere tânărului şi l-a supus unui test care avea sco-
pul de a face evident egoismul din inima lui. Domnul i-a arătat pata din 
caracterul său. Tânărul nu a vrut să primească o lumină mai mare. El 
păstrase în suflet un idol. Dumnezeul lui era lumea. El pretindea că a 
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păzit Legea, dar îi lipsea acel principiu care era însuşi spiritul şi viaţa 
tuturor poruncilor. El nu avea o dragoste adevărată faţă de Dumnezeu şi 
faţă de oameni. Acestui tânăr îi lipsea tocmai ceea ce l-ar fi putut face să 
fie pregătit pentru a intra în Împărăţia cerurilor. Datorită iubirii de sine 
şi de câştig lumesc, el nu era în armonie cu principiile Cerului.

Când tânărul conducător a venit la Domnul Isus, sinceritatea şi seri-
ozitatea lui au cucerit inima Mântuitorului. „Isus S-a uitat ţintă la el, l-a 
iubit” (Marcu 10:21). Domnul a văzut în el un om care ar fi putut sluji 
ca predicator al neprihănirii. El era tot atât de dispus să-l primească pe 
acest tânăr talentat şi nobil cum i-a primit pe umilii pescari care L-au 
urmat. – Parabolele Domnului Hristos, p. 392

 Miercuri, 21 august  „Puteți voi să beți paharul [Meu]?”

Atât prin viaţa Sa, cât şi prin învăţăturile Sale, Domnul Hristos a dat o pil-
dă desăvârşită a unei slujiri neegoiste care îşi are originea în Dumnezeu. 
Dumnezeu nu trăieşte pentru Sine. Creând lumea şi susţinând toate lu-
crurile, El le slujeşte continuu altora. „El face să răsară soarele Său peste 
cei răi şi peste cei buni, şi dă ploaie peste cei drepţi şi peste cei nedrepţi” 
(Matei 5:45). Tatăl I-a încredinţat Fiului Său acest ideal al slujirii. Lui 
Isus I s-a dat să stea în fruntea omenirii prin exemplul Său, arătând ce 
înseamnă a sluji. Întreaga Sa viaţă a fost supusă legii slujirii. El a fost de 
folos tuturor, slujindu-i pe toţi.

Mereu şi mereu, Isus a căutat să statornicească acest principiu între 
ucenicii Săi. Când Iacov şi Ioan au cerut să ocupe locurile cele mai de 
frunte, El a spus: „Oricare va vrea să fie mai mare între voi, să fie slujito-
rul vostru şi oricare va vrea să fie cel dintâi între voi, să vă fie rob. Pentru 
că nici Fiul omului n-a venit să I se slujească, ci el să slujească şi să-Şi dea 
viaţa ca răscumpărare pentru mulţi” (Matei 20:26-28). – Faptele apos-
tolilor, p. 359

... Iacov şi Ioan au cerut, prin mama lor, să li se dea cele mai înalte 
locuri în Împărăţia lui Hristos. Mântuitorul le-a răspuns: „Voi nu ştiţi ce 
cereţi” (Marcu 10:38). … Isus cunoştea sacrificiul nemărginit prin care 
trebuia să se răscumpere acea mărire, când, „pentru bucuria care-I era 
pusă înainte, a suferit crucea, a dispreţuit ruşinea” (Evrei 12:2). Această 
bucurie era aceea de a vedea suflete mântuite prin umilirea Sa, prin 
suferinţele şi prin vărsarea sângelui Său. …

EGW_3-2024.indd   66EGW_3-2024.indd   66 4/19/2024   9:54:58 AM4/19/2024   9:54:58 AM



67Lecții pentru ucenici (2)

Isus i-a întrebat: „Puteţi voi să beţi paharul pe care am să-l beau Eu 
sau să fiţi botezaţi cu botezul cu care am să fiu botezat Eu?” Şi ei au răs-
puns: „Putem!” (Marcu 10:38,39). 

Cât de puţin înţelegeau ei ce însemna acest botez! „Şi Isus le-a răs-
puns: «Este adevărat că paharul pe care-l voi bea Eu îl veţi bea şi, cu 
botezul cu care voi fi botezat Eu, veţi fi botezaţi, dar cinstea de a şedea la 
dreapta sau la stânga Mea nu atârnă de Mine s-o dau»” (vers. 39, 40). – 
Sfinţirea vieţii, pp. 56, 57

[Domnul] îl face reprezentantul Său pe slujitorul smerit şi care se în-
crede în El, pe cel care nu se va înălţa şi nu se va crede mai înţelept decât 
este. Viaţa unui astfel de om Îi va fi consacrată lui Dumnezeu ca o jert-
fă vie, iar Domnul va accepta viaţa aceea, o va folosi şi o va susţine. El 
doreşte să-i facă pe oameni înţelepţi dându-le din înţelepciunea Sa, ca 
să o folosească în Numele Lui. El Se manifestă prin lucrătorul smerit şi 
consacrat. … 

Socotiţi fiecare capacitate încredinţată ca o comoară sacră, care tre-
buie să fie folosită pentru a le împărtăşi altora cunoştinţele şi harul pri-
mit. În felul acesta aceasta veţi îndeplini scopul pentru care vi le-a dat 
Dumnezeu. Domnul ne cere să ne ascundem cu totul în Isus Hristos şi 
să lăsăm ca slava să fie toată a lui Dumnezeu. – That I May Know Him, 
p. 88

 Joi, 22 august „Ce vrei să-ți fac?”

Orbul Bartimeu aştepta la marginea drumului; aştepta de mult timp să Îl 
poată întâlni pe Hristos. 

Mulţimi de oameni care puteau vedea treceau într-o parte şi alta, dar 
niciunul nu avea această dorinţă de a-L vedea pe Isus. O simplă privire 
plină de credinţă I-ar fi mişcat inima iubitoare şi le-ar fi adus binecuvân-
tările harului Său, dar ei nu erau conştienţi de suferinţa şi sărăcia sufle-
telor lor şi nu simţeau nevoia după Hristos. Dar nu aşa stăteau lucrurile 
cu sărmanul orb. Singura lui speranţă era în Isus. În timp ce aştepta şi 
veghea, a auzit zgomotul multor paşi şi a întrebat nerăbdător: „Ce este 
cu zgomotul acesta de paşi?” Trecătorii i-au răspuns că Isus din Nazaret 
trecea pe acolo. Cu ardoarea unei dorinţe puternice, el a început să stri-
ge: „Isuse, Fiul lui David, ai milă de mine!” Cei din jur au încercat să-l 
oprească, dar el striga şi mai tare: „Fiul lui David, ai milă de mine!” Acest 
strigăt a fost auzit. Credinţa sa perseverentă a fost răsplătită. Şi nu numai 
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vederea fizică i-a fost redată, ci şi ochii înţelegerii i-au fost deschişi. În 
Hristos, el L-a văzut pe Răscumpărătorul Său, iar Soarele Neprihănirii 
a strălucit în sufletul lui. Toţi cei care, asemenea lui Bartimeu, devin 
conştienţi de nevoia lor după Hristos şi care vor fi la fel de zeloşi şi de 
hotărâţi ca el vor primi ca şi el binecuvântarea pe care au dorit-o cu înfo-
care. – Fii şi fiice ale lui Dumnezeu, p. 126 (29 aprilie)

Aşa cum mlădiţa trebuie să rămână în viţă ca să primească seva vi-
tală care o face să înflorească, tot astfel cei care Îl iubesc pe Dumnezeu 
şi păzesc toate învăţăturile Lui trebuie să rămână în dragostea Lui. Fără 
Hristos, noi nu putem supune niciun păcat şi nu putem învinge nici cea 
mai mică ispită. Mulţi au nevoie de Duhul lui Hristos şi de puterea Sa ca 
să le lumineze înţelegerea, la fel de mult cum avea nevoie orbul Bartimeu 
de vederea naturală. „Rămâneţi în Mine şi Eu voi rămâne în voi. După 
cum mlădiţa nu poate aduce rod de la sine, dacă nu rămâne în viţă, tot 
aşa nici voi nu puteţi aduce rod dacă nu rămâneţi în Mine.” Toţi cei care 
sunt cu adevărat în Hristos vor cunoaşte beneficiile acestei uniri. Tatăl 
îi primeşte în Cel Preaiubit şi ei devin obiectul preocupării şi al grijii Lui 
iubitoare. Această legătură cu Hristos va conduce la curăţirea inimii, la 
o viaţă trăită cu grijă şi la un caracter desăvârşit. Rodul adus de pomul 
creştin este: „dragostea, bucuria, pacea, îndelunga răbdare, bunătatea, 
facerea de bine, credincioşia, blândeţea, înfrânarea poftelor”. – Mărturii, 
vol. p. 355

Nu este suficient să conştientizezi bunătatea plină de iubire a lui 
Dumnezeu, să vezi bunăvoinţa şi iubirea de tată, specifice caracterului 
Său. Nu este de ajuns să discerni înţelepciunea şi dreptatea Legii Sale 
şi să observi că ea este întemeiată pe principiul veşnic al iubirii. Pavel 
… tânjea după puritatea şi dreptatea la care nu avea puterea necesară să 
ajungă prin sine însuşi, aşa că a strigat: „O, nenorocitul de mine! Cine 
mă va izbăvi de acest trup de moarte?” (Romani 7:24). Acesta este strigă-
tul care a izbucnit din inimile împovărate ale oamenilor de pe orice me-
leag şi din orice epocă. Nu este decât un singur răspuns pentru toţi: „Iată 
Mielul lui Dumnezeu, care ridică păcatul lumii“ (Ioan 1: 29). – Calea că-
tre Hristos, p. 19

 Vineri, 23 august Studiu suplimentar

Hristos, Lumina lumii, cap. „Un lucru îţi lipseşte”. 
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9
Controverse în Ierusalim

Sabat după-amiază, 24 august 

Vremea Paştelui se apropia şi Isus S-a îndreptat din nou către Ierusalim. 
În inima Lui domnea pacea supunerii desăvârşite faţă de voia Tatălui. Cu 
pasul grăbit, înainta spre locul jertfirii Sale. Dar pe ucenici i-a cuprins un 
simţământ tainic, de îndoială şi teamă. Mântuitorul „mergea înaintea lor. 
Ucenicii erau tulburaţi şi mergeau îngroziţi după El.”

Hristos i-a chemat din nou pe cei doisprezece în jurul Său şi, mult mai 
clar decât oricând până atunci, le-a vorbit despre trădarea şi suferinţele 
Sale. „«Iată»”, a zis El, „«că ne suim la Ierusalim şi tot ce a fost scris prin 
proroci despre Fiul omului se va împlini. Căci va fi dat în mâna neamu-
rilor; Îl vor batjocori, Îl vor ocărî, Îl vor scuipa; şi, după ce-L vor bate 
cu nuiele, Îl vor omorî, dar a treia zi va învia.» Ei n-au înţeles nimic din 
aceste lucruri, căci vorbirea aceasta era ascunsă pentru ei şi nu pricepeau 
ce le spunea Isus.” – Hristos, Lumina lumii, p. 547

Domnul Isus nu S-a abţinut să rostească adevărul, dar întotdeauna l-a 
exprimat cu iubire. În relaţiile Sale cu oamenii, El a dovedit cel mai mare 
tact şi o atenţie înţelegătoare şi plină de bunătate. El nu a fost niciodată 
nepoliticos, nu a rostit niciodată un cuvânt aspru fără a fi necesar şi nu i-a 
pricinuit niciodată o durere inutilă unui suflet sensibil. Domnul Hristos 
nu a condamnat slăbiciunea omenească. El spunea adevărul, dar îl rostea 
întotdeauna cu dragoste. El denunţa ipocrizia, necredinţa şi nedrepta-
tea, dar, când rostea mustrările tăioase, în glasul Lui se simţeau lacrimi. 
Domnul a plâns pentru Ierusalim, cetatea pe care o iubea, dar care a re-
fuzat să-L primească tocmai pe El, Cel ce era Calea, Adevărul şi Viaţa. 
Oamenii L-au respins tocmai pe El, Cel ce era Mântuitorul, dar Domnul 
i-a tratat cu o delicateţe plină de compătimire. El a trăit o viaţă de re-
nunţare la sine, îngrijindu-Se cu atenţie de nevoile altora. În ochii Lui, 
fiecare suflet era preţios. Deşi Se comporta întotdeauna cu o demnitate 
divină, El Se umilea, tratându-l cu respect şi atenţie pe fiecare membru 
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al familiei lui Dumnezeu. Domnul Hristos a văzut în toţi oamenii suflete 
căzute în capcana păcatului, iar misiunea Lui era aceea de a le salva.

Acesta este caracterul Domnului Hristos, aşa cum a fost descoperit 
în viaţa Lui. Acesta este caracterul lui Dumnezeu. Căci torentele milei 
divine, manifestate în Isus Hristos, se revarsă asupra fiilor oamenilor, 
din inima Tatălui. Isus, Mântuitorul cel milostiv şi duios, era Dumnezeu 
„arătat în trup” (1 Timotei 3:16). – Calea către Hristos, p. 12

În timpul lucrării Sale, El [Hristos] a fost urmărit permanent de oa-
meni perfizi şi răuvoitori, care atentau la viaţa Sa. Iscoadele se aflau pe 
urmele Sale, atente la cuvintele Lui, pentru a-L putea prinde cu ceva. Cele 
mai pătrunzătoare şi mai studiate minţi căutau să-L învingă în polemi-
că. Însă n-au reuşit niciodată să obţină vreun avantaj. Au fost nevoiţi să 
părăsească scena de luptă năuciţi şi ruşinaţi de înfrângerea provocată de 
umilul Învăţător din Galileea. Învăţătura lui Hristos avea o prospeţime şi 
o putere cum nu mai cunoscuseră oamenii până atunci. Până şi vrăjmaşii 
Săi erau constrânşi să mărturisească: „Niciodată n-a vorbit vreun om ca 
omul acesta” (Ioan 7:46). – Divina vindecare, p. 51

 Duminică, 25 august Intrarea triumfală

În ziua întâi a săptămânii, Şi-a făcut intrarea triumfală în Ierusalim. 
Mulţimile care alergaseră să-L vadă la Betania Îl însoţeau acum, doritoa-
re să fie martore la primirea Lui. Mulţi oameni erau pe drum către oraş, 
pentru a serba acolo Paştele, şi aceştia s-au alăturat mulţimii care Îl în-
soţea pe Isus. Întreaga natură părea că se bucură. Copacii erau îmbrăcaţi 
în verdeaţă, iar florile lor răspândeau în aer un parfum delicat. O viaţă şi 
o bucurie nouă îi însufleţeau pe oameni. Nădejdea noului regat răsărea 
iarăşi.

Având de gând să meargă la Ierusalim călare, Isus i-a trimis pe doi 
dintre ucenicii Săi să aducă o măgăriţă cu mânzul ei. … Isus a ales să 
folosească mânzul pe care nimeni nu călărise. Ucenicii, plini de voie bu-
nă şi entuziasm, şi-au aşezat hainele pe mânz şi L-au aşezat apoi pe el 
pe Învăţătorul lor. Până aici, Isus umblase întotdeauna pe jos şi ucenicii 
s-au mirat la început că El a ales să meargă călare. Dar în inima lor s-a 
aprins nădejdea, aducând plăcutul gând că El era gata să intre în capitală, 
să Se proclame împărat şi să-Şi exercite puterea Sa împărătească. În timp 
ce mergeau să-şi îndeplinească misiunea, ei le-au împărtăşit prietenilor 
lui Isus aşteptările lor strălucitoare; agitaţia s-a întins în toate părţile, 
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ridicând aşteptările poporului până la culmea cea mai înaltă. – Hristos, 
Lumina lumii, p. 569

Hristos a urmat obiceiul iudeilor în ce priveşte intrarea împărătească. 
Animalul pe care călărea era acela pe care călăreau regii lui Israel, iar 
profeţia prevestise că în felul acesta trebuia să vină şi Mesia în Împărăţia 
Sa. De-abia S-a aşezat pe mânz şi un puternic strigăt de triumf a umplut 
aerul. Cei din mulţime Îl onorau ca pe Mesia, Împăratul lor. De astă dată, 
Isus a primit omagiul care nu îngăduise niciodată mai înainte să-I fie 
adus, iar ucenicii au văzut în aceasta o dovadă că fericita lor nădejde ur-
ma să se împlinească şi Îl vor vedea aşezat pe tron. Oamenii din mulţime 
erau convinşi că ceasul eliberării lor este aproape. În imaginaţie, vedeau 
oştirile romane izgonite din Ierusalim şi Israel ajuns din nou o naţiune 
independentă. Toţi erau fericiţi şi emoţionaţi; oamenii se întreceau unii 
cu alţii să-I aducă cinstire. … Nu erau în stare să-I aducă daruri preţioase, 
dar şi-au întins hainele pe drum, ca un covor în calea Lui … . Ei nu puteau 
să aşeze în fruntea procesiunii steaguri împărăteşti, dar au tăiat ramuri 
bogate din palmieri, emblema biruinţei naturii, şi le-au fluturat prin aer, 
scoţând aclamaţii şi osanale puternice. – Hristos, Lumina lumii, p. 570

A fost lucrul de care s-a mirat întregul Univers, şi anume ca Hristos să 
Se umilească spre a salva neamul omenesc. Ca Acela care a mers din stea 
în stea şi din planetă în planetă, supraveghind şi conducând totul, satis-
făcând, în providenţa Sa, nevoile tuturor fiinţelor din vasta Sa creaţiune,  
ca El să consimtă să părăsească slava Sa şi să ia asupra Sa natura ome-
nească, aceasta a fost o taină pe care inteligenţele necăzute în păcat din 
alte lumi doreau să o înţeleagă. – Patriarhi şi profeţi, p. 69

 Luni, 26 august Un pom blestemat și un templu curățat

La sfârşitul lucrării Sale, El [Hristos] a mers din nou la templu şi l-a găsit 
mai profanat ca înainte. … Demnitarii templului erau ei înşişi angajaţi în 
vânzări, cumpărări şi schimburi de bani. Erau stăpâniţi atât de mult de 
lăcomia lor de bani, încât, în ochii lui Dumnezeu, nu erau mai buni decât 
hoţii. … 

Încă o dată privirea pătrunzătoare a lui Isus a trecut pe deasupra curţii 
profanate a templului. Toţi ochii s-au întors spre El. Preoţi şi conducă-
tori, farisei şi neamuri L-au privit cu uimire şi teamă pe Acela care stătea 
în faţa lor în măreţia Împăratului cerului. … Hristos a vorbit cu o putere 
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care i-a zguduit pe oameni ca o furtună puternică. „Este scris: «Casa Mea 
se va chema o casă de rugăciune», dar voi aţi făcut din ea o peşteră de 
tâlhari.”

… Nimeni nu îndrăznea să-I pună la îndoială autoritatea. Preoţii şi 
negustorii au fugit dinaintea Lui, luând cu ei şi vitele. – Hristos, Lumina 
lumii, pp. 589–591

Specificul smochinului este că apar mai întâi fructele şi apoi frun-
zele. De aceea, acest pom plin de frunze promitea şi fructe coapte. Dar 
înfăţişarea lui era înşelătoare. Cercetându-i ramurile de la cea mai de jos 
până la lăstarii din vârf, Isus „n-a găsit decât frunze”. Numai un frunziş 
bogat şi nimic mai mult.

Hristos l-a blestemat să se usuce. … A doua zi dimineaţa, pe când 
Mântuitorul şi ucenicii erau din nou pe drum spre cetate, ramurile uscate 
şi frunzişul ofilit le-au atras atenţia. „Învăţătorule”, a zis Petru, „uite că 
smochinul pe care l-ai blestemat s-a uscat.”

Faptul că Hristos blestemase smochinul îi umpluse pe ucenici de ui-
mire. Lucrul acesta li se părea cu totul nepotrivit cu deprinderile şi lucră-
rile Lui. Adesea Îl auziseră spunând că El n-a venit să condamne lumea, 
ci pentru ca lumea să fie mântuită prin El. Îşi aminteau cuvintele: „Fiul 
omului a venit nu ca să piardă sufletele oamenilor, ci să le mântuiască” 
(Luca 9:56). Minunile Lui fuseseră săvârşite ca să refacă, nicidecum să 
distrugă. Ucenicii Îl cunoscuseră numai ca vindecător şi restaurator. 
Faptul acesta era neobişnuit şi se întrebau care să fie rostul lui. – Hristos, 
Lumina lumii, pp. 581, 582

Motivul pentru care cei din poporul nostru nu au mai multă putere 
este acela că ei mărturisesc adevărul, dar nu îl practică. Au doar puţină 
credinţă şi încredere în Dumnezeu. … Dacă mintea ar stărui asupra lui 
Dumnezeu şi dacă adevărul ar exercita asupra inimii o influenţă sfinţitoa-
re, eul ar fi ascuns în Hristos. …

… Voi aveţi teoria adevărului, dar nu îi simţiţi puterea în suflet. 
Smochinul neroditor îşi flutura ramurile arogante în faţa cerului, dar 
când Mântuitorul a căutat roade, iată că nu era nimic, ci numai frunze. 
Dacă pentru voi, ca indivizi şi ca biserică, nu se face o lucrare completă, 
blestemul lui Dumnezeu va veni cu siguranţă asupra voastră, aşa cum a 
căzut asupra pomului neroditor. – Mărturii, vol. 4, pp. 613, 614
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 Marți, 27 august „Cine Ți-a spus că poți face așa ceva?”

Preoţii au văzut că se găsesc într-o dilemă din care niciun artificiu nu 
putea să-i scoată. ... Dacă preoţii credeau mărturia lui Ioan, cum puteau 
să nege mesianitatea lui Hristos? Dacă declarau adevărata lor poziţie, că 
lucrarea lui Ioan era de la oameni, provocau o furtună de nemulţumire, 
deoarece poporul îl credea pe Ioan profet.

Cu viu interes, mulţimea aştepta hotărârea. Oamenii ştiau că preoţii 
susţinuseră că primesc lucrarea lui Ioan şi aşteptau ca aceştia să recu-
noască fără rezerve că el era trimis de Dumnezeu. Dar, după ce s-au sfă-
tuit în taină, preoţii au hotărât să nu îşi asume vreo obligaţie. Făţarnici, 
voind să pară ignoranţi, ei au zis: „Nu ştim”. „Nici Eu nu vă voi spune 
cu ce putere fac aceste lucruri”, a zis Hristos. – Hristos, Lumina lumii, 
pp. 593, 594

Înfrânţi şi dezamăgiţi, [cărturarii, preoţii şi conducătorii] stăteau cu 
fruntea încruntată, neîndrăznind să-I mai pună lui Hristos şi alte între-
bări. Prin laşitate şi nehotărâre, ei pierduseră în mare parte respectul 
poporului, care acum se amuza văzând cum oamenii aceştia încrezuţi şi 
plini de îndreptăţire de sine fuseseră înfrânţi. …

… Mulţi dintre cei care aşteptaseră cu nerăbdare să vadă efectul între-
bării lui Isus aveau să devină, în cele din urmă, ucenici ai Săi; ei fuseseră 
atraşi prima dată spre El de cuvintele Lui din ziua aceea plină de eve-
nimente. Scena din curtea templului urma să nu se şteargă din mintea 
lor. Contrastul dintre Isus şi marele-preot, când vorbeau, era puternic. 
Îngâmfatul slujbaş al templului era îmbrăcat în veşminte bogate şi scum-
pe. ... În faţa acestei auguste persoane stătea Maiestatea cerului, fără po-
doabe şi fără strălucire. Veşmintele Sale erau prăfuite de mult umblet, 
faţa Sa palidă exprima tristeţe şi răbdare; dar înfăţişarea Lui exprima 
demnitate şi bunăvoinţă, care erau în surprinzător contrast cu aerul mâ-
nios, încrezut şi îngâmfat al marelui-preot. Din momentul acela, mulţi 
dintre cei care au fost martori ai cuvintelor şi faptelor lui Isus în templu 
L-au preţuit în inima lor ca pe un profet al lui Dumnezeu. – Hristos, 
Lumina lumii, p. 594

În parabolă, ... stăpânul viei făcuse toate cele necesare pentru înmul-
ţirea rodului viei. „Ce-aş mai fi putut face viei Mele”, zice el, „şi nu i-am 
făcut?” (Isaia 5:4). ... Dar, după cum vierii i-au omorât pe robii trimişi de 
stăpân să ceară roadele, iudeii i-au ucis pe profeţii trimişi de Dumnezeu 

EGW_3-2024.indd   73EGW_3-2024.indd   73 4/19/2024   9:54:58 AM4/19/2024   9:54:58 AM



74 Studiul 9

ca să-i cheme la pocăinţă. ... În fiul cel iubit, pe care stăpânul viei l-a tri-
mis în cele din urmă la servii neascultători, pe care aceştia au pus mâna 
şi l-au omorât, preoţii şi conducătorii au văzut un tablou clar al lui Isus şi 
cele ce puteau să I se întâmple. Chiar atunci, ei plănuiau să-L omoare pe 
Acela pe care Tatăl Îl trimisese ca ultimă chemare. În pedeapsa rânduită 
asupra vierilor nerecunoscători, era zugrăvită soarta acelora care aveau 
să-L omoare pe Hristos. – Hristos, Lumina lumii, p. 596

 Miercuri, 28 august Responsabilități aici și rezultate acolo

Teoriile şi speculaţiile omeneşti nu vor conduce niciodată la înţelegerea 
Cuvântului lui Dumnezeu. Cei care cred că înţeleg filozofia consideră 
că explicaţiile lor sunt necesare pentru a desluşi comorile cunoaşterii şi 
pentru a împiedica pătrunderea ereziilor în biserică. Dar tocmai aceste 
explicaţii au adus în biserică teorii false şi erezii. …

Preoţii şi fariseii gândeau că, aşezând interpretările proprii mai pre-
sus de Cuvântul lui Dumnezeu, realizează lucruri mari ca învăţători, 
dar Domnul Hristos le-a spus: „Oare nu vă rătăciţi voi din pricină că nu 
pricepeţi nici Scripturile, nici puterea lui Dumnezeu?” (Marcu 12:24). El 
i-a învinovăţit de faptul că prezentau „învăţături care nu sunt decât nişte 
porunci omeneşti” (Marcu 7:7). Deşi erau învăţătorii scrierilor sfinte ale 
lui Dumnezeu şi ar fi fost de aşteptat să înţeleagă Cuvântul Său, ei nu îl 
împlineau. Satana îi orbise, aşa încât să nu vadă adevărata importanţă a 
Cuvântului. – Parabolele Domnului Hristos, p. 110

Toate minunile lui Hristos au fost făcute pentru a-i binecuvânta pe cei 
pe care conducătorii evrei îi neglijau, îi dispreţuiau şi refuzau să-i aju-
te. El era iubit de oamenii de rând, pentru că era Restauratorul, Marele 
Medic. Toate calităţile Lui reflectau lumină din cer. Prin fiecare faptă de 
binefacere, El căuta să-i facă să-L accepte ca Mântuitor personal. Viaţa 
Lui era plăcut înmiresmată, un miros de viaţă spre viaţă. El aducea soare-
le în inimă şi în cămin. Oamenii veneau la El plângând şi plecau cântând 
plini de bucurie, cântări de laudă. El li S-a dăruit cu totul, pentru ca ei 
să-I ofere un loc în inimile lor. 

Şi totuşi, conducătorii evrei nu au vrut să-L primească. Deşi pretin-
deau că respectă Legea, ei o negau prin faptele lor. Aveau ochi, dar nu 
vedeau, din cauza ignoranţei date de împietrirea inimii lor. Necurăţia ini-
mii, practicile rele ale vieţii lor, egoismul, invidia, gelozia, bănuielile lor 
rele, călcarea Legii lui Dumnezeu, în timp ce pretindeau că o ţin, aduceau 
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o mărturie continuă cu privire la caracterul lor. Pomul se făcea cunoscut 
după roadele lui. Dar Hristos le-a arătat care era adevăratul lor caracter. 
– Astăzi cu Dumnezeu, p. 275 (23 septembrie)

Nicăieri în Sfânta Scriptură nu se găseşte afirmaţia că cei drepţi îşi pri-
mesc răsplata sau că cei păcătoşi îşi primesc pedeapsa în momentul mor-
ţii. Patriarhii şi profeţii nu ne-au lăsat nicio astfel de asigurare. Hristos 
şi apostolii n-au făcut nicio aluzie la aceasta. Biblia spune clar că mor-
ţii nu merg imediat în cer. Ei sunt descrişi ca dormind până în momen-
tul învierii (1 Tesaloniceni 4:14; Iov 14:10-12). Gândurile omului dispar 
chiar în ziua când „se rupe funia de argint” şi se „sfărâmă vasul de aur” 
(Eclesiastul 12:6). Cei care coboară în mormânt sunt în ţara tăcerii. Ei nu 
mai ştiu nimic din ceea ce se face sub soare (Iov 14:21; Eclesiastul 9:6). 
Binecuvântată odihnă pentru drepţii obosiţi! Timpul, lung sau scurt, nu 
este decât o clipă pentru ei. Ei dorm, apoi sunt treziţi de trâmbiţa lui 
Dumnezeu la o nemurire glorioasă. „Trâmbiţa va suna, morţii vor învia 
nesupuşi putrezirii… Când trupul acesta supus putrezirii se va îmbrăca 
în neputrezire şi trupul acesta muritor se va îmbrăca în nemurire, atunci 
se va împlini cuvântul care este scris: «Moartea a fost înghiţită de biru-
inţă»” (1 Corinteni 15:52-54). Treziţi din somnul lor adânc, ei îşi reiau 
firul gândurilor exact de unde l-au întrerupt. Ultima senzaţie a fost chinul 
morţii; ultimul gând a fost că treceau sub puterea mormântului. Când se 
vor ridica din mormânt, primul lor gând fericit va fi exprimat de strigătul 
triumfal: „Unde îţi este biruinţa, moarte? Unde îţi este boldul, moarte?” 
(1 Corinteni 15:55). – Tragedia veacurilor, p. 549

 Joi, 29 august Cea mai mare poruncă

Cărturarul care-L întrebase pe Isus cunoştea bine legea şi a rămas uimit 
de cuvintele Lui. El nu se aştepta ca Isus să dovedească o cunoaştere atât 
de adâncă şi desăvârşită a Scripturii. El câştigase o mai cuprinzătoare în-
ţelegere a principiilor care stau la baza preceptelor sfinte. Înaintea preo-
ţilor şi a conducătorilor adunaţi, el a recunoscut cu sinceritate că Hristos 
dăduse o dreaptă interpretare Legii, zicând:

„Bine, Învăţătorule. Adevărat ai zis că Dumnezeu este unul singur, că 
nu este altul în afară de El şi că a-L iubi cu toată inima, cu tot cugetul, cu 
tot sufletul şi cu toată puterea şi a iubi pe aproapele ca pe sine, este mai 
mult decât toate arderile de tot şi decât toate jertfele.”
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Înţelepciunea răspunsului lui Hristos l-a convins pe cărturar. El ştia 
că religia iudeilor constă mai degrabă din ceremonii exterioare decât din 
evlavie lăuntrică. El îşi dădea seama într-o măsură oarecare că simplele 
sacrificii ceremoniale şi vărsarea de sânge pentru ispăşirea păcatului nu 
aveau nicio valoare în ele însele, dacă lipsea credinţa. Iubirea, asculta-
rea de Dumnezeu şi respectarea neegoistă a omului îi apăreau ca fiind 
de mai mare valoare decât toate aceste ritualuri. Dispoziţia acestui om 
de a recunoaşte corectitudinea raţionamentului lui Hristos şi răspunsul 
hotărât şi prompt dat în faţa oamenilor arătau un spirit cu totul deosebit 
de acela al preoţilor şi conducătorilor. Inima lui Isus s-a umplut de milă 
faţă de cărturarul cinstit, care îndrăznise să înfrunte încruntarea preoţi-
lor şi ameninţările conducătorilor, pentru a rosti convingerile inimii lui. 
Isus a văzut că răspunsese cu pricepere şi i-a zis: „Tu nu eşti departe de 
Împărăţia lui Dumnezeu.” – Hristos, Lumina lumii, pp. 607, 608

Poruncile lui Dumnezeu sunt cuprinzătoare şi vaste. În câteva cu-
vinte, ele descoperă întreaga datorie a omului. „Să iubeşti pe Domnul, 
Dumnezeul tău, cu toată inima ta, cu tot sufletul tău, cu tot cugetul tău şi 
cu toată puterea ta… Să iubeşti pe aproapele tău ca pe tine însuţi” (Marcu 
12:30,31). În cuvintele acestea sunt cuprinse lungimea şi lărgimea, adân-
cimea şi înălţimea Legii lui Dumnezeu, pentru că apostolul Pavel declară: 
„… Dragostea deci este împlinirea Legii” (Romani 13:10). Singura defini-
ţie a păcatului pe care o găsim în Biblie este că „păcatul este fărădelege” 
(1 Ioan 3:4). … Mulţi sunt înşelaţi cu privire la starea inimii lor. Ei nu-şi 
dau seama că inima lor firească este nespus de înşelătoare şi de deznă-
dăjduit de rea. Ei se îmbracă în propria neprihănire şi sunt mulţumiţi cu 
atingerea unui standard omenesc al caracterului, un standard fixat de 
ei, dar cât de fatal dau greş, pentru că nu ating standardul divin, iar prin 
puterea lor nu sunt în stare să corespundă cerinţelor lui Dumnezeu!

Noi putem să ne evaluăm singuri, să ne comparăm între noi, să spu-
nem că ne descurcăm la fel de bine ca acesta sau acela, dar întrebarea 
care se va pune la judecată este: Corespundem noi cerinţelor înaltului 
cer? Atingem noi standardul divin? Este inima noastră în armonie cu 
Dumnezeul cerurilor? – Solii alese, cartea 1, pp. 320, 321

 Vineri, 30 august Studiu suplimentar

Astăzi cu Dumnezeu, „Sfinţenia inimii” (17 mai); Hristos, Lumina lu-
mii, capitolul „Controversa”. 
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10
Zilele finale

Sabat după-amiază, 31 august 

Amăgiţi de învăţăturile rabinilor, şi ei [ucenicii] împărtăşeau aşteptările 
populare cu privire la o împărăţie pământească. Ucenicii nu puteau 
înţelege ce făcea Domnul Isus. Ei erau contrariaţi şi încurcaţi, deoarece 
Domnul nu făcuse niciun efort pentru a-Şi consolida poziţia şi lucrarea, 
căutând să obţină sprijinul preoţilor şi al rabinilor, şi nu făcuse nimic 
pentru a-Şi afirma autoritatea ca rege pământesc. Aceşti ucenici nu erau 
pregătiţi pentru misiunea sfântă care trebuia să le fie încredinţată du-
pă ce Domnul Hristos avea să Se înalţe la cer. De aceea, pentru ei încă 
mai era de îndeplinit o mare lucrare. Totuşi, ei răspunseseră iubirii lui 
Hristos şi, deşi erau destul de slabi în credinţă, Domnul Isus văzuse în 
ei nişte oameni pe care îi putea educa şi disciplina pentru marea Lui lu-
crare. Acum, după ce fuseseră cu El suficient de mult timp pentru a li se 
întări, într-o anumită măsură, încrederea în caracterul divin al misiunii 
Sale ... era pregătită calea ca principiile Împărăţiei Lui să fie confirmate 
în mod public, fapt ce urma să-i ajute să înţeleagă adevărata ei natură. – 
Cugetări de pe Muntele Fericirilor, p. 3 

În planul lui Dumnezeu, faptele de generozitate şi de bunăvoinţă au 
menirea de a păstra inimile copiilor oamenilor sensibile şi pline de com-
pasiune şi de a-i încuraja pe aceştia să manifeste interes şi afecţiune unul 
pentru altul, urmând modelul Stăpânului, care, de dragul nostru, S-a fă-
cut sărac, pentru ca, prin sărăcia Lui, noi să putem deveni bogaţi. Legea 
zecimii a fost întemeiată pe un principiu durabil, cu intenţia de a fi o bi-
necuvântare pentru om. – Asemenea lui Hristos, p. 270 (13 septembrie) 

Motivaţia este cea care arată caracterul faptelor noastre, dându-le o 
amprentă de infamie sau de înaltă valoare morală. Nu lucrurile măreţe pe 
care le vede fiecare ochi şi pe care fiecare limbă le laudă sunt considerate 
de Dumnezeu ca fiind cele mai preţioase. Micile îndatoriri îndeplinite cu 
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bucurie, micile daruri care nu sunt făcute să fie văzute şi care, pentru 
ochii oamenilor, pot părea lipsite de valoare sunt adesea cele mai de preţ 
în ochii Lui. O inimă plină de credinţă şi de iubire este mai valoroasă îna-
intea lui Dumnezeu decât cel mai scump dar. ... Acest spirit altruist şi o 
credinţă ca a unui copil s-au bucurat de aprecierea Mântuitorului. – Lift 
Him Up, p. 88

Cine poate pune la îndoială faptul că trăim vremuri periculoase? Când 
a descris distrugerea Ierusalimului, Hristos a privit înainte prin veacuri 
şi a inclus în descrierea Sa distrugerea şi mai îngrozitoare a lumii. El de-
clară: „Cum s-a întâmplat în zilele lui Noe, aidoma se va întâmpla şi la ve-
nirea Fiului omului. În adevăr, cum era în zilele dinainte de potop, când 
mâncau şi beau, se însurau şi se măritau, până în ziua când a intrat Noe 
în corabie, şi n-au ştiut nimic până când a venit potopul şi i-a luat pe toţi, 
tot aşa va fi şi la venirea Fiului omului” (Matei 24:37-39). …

În învăţătura Sa, Hristos a dat lecţii de mare valoare cu privire la zilele 
din urmă. O, dacă oamenii ar înţelege pericolul lor înainte de a fi prea 
târziu pentru veşnicie! – The Publishing Ministry, pp. 280, 281

 Duminică, 1 septembrie Doi bănuți în dar pentru Domnul

Văduva săracă, cea care a aruncat doi bănuţi în vistieria Domnului a do-
vedit dragoste, credinţă şi bunăvoinţă. Ea a dat tot ce avea, având încre-
dere în grija lui Dumnezeu pentru viitorul incert. Mântuitorul nostru a 
declarat că micul ei dar a fost cel mai mare dintre câte s-au adus în ziua 
aceea la vistierie. Mărimea lui a fost măsurată nu după valoarea monedei, 
ci după curăţia motivului cu care a fost dat.

Binecuvântarea lui Dumnezeu a transformat acel dar făcut cu toată 
sinceritatea într-o sursă de mari rezultate. Bănuţul văduvei a fost ca un 
mic pârâu care a curs de-a lungul veacurilor, lărgindu-se şi adâncindu-şi 
albia în drumul său şi contribuind în mii de feluri la răspândirea adevă-
rului şi la ajutorarea celor nevoiaşi. 

Influenţa acestui mic dar a acţionat iar şi iar asupra inimii a mii de 
oameni din fiecare epocă şi din fiecare ţară. Ca rezultat, daruri nenumă-
rate s-au revărsat în vistieria Domnului de la săracii darnici, care s-au 
tăgăduit pe ei înşişi. Şi, în repetate rânduri, exemplul ei i-a îndemnat la 
fapte bune pe mii de oameni iubitor de confort, egoişti şi plini de îndoieli, 
iar darurile lor s-au adăugat la darul ei, sporindu-i valoarea. – Asemenea 
lui Hristos, p. 268 (11 septembrie) 
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Mântuitorul i-a chemat la Sine pe ucenici şi le-a tras atenţia la sărăcia 
văduvei. Atunci, cuvintele Lui de laudă au ajuns la urechea ei: „Adevărat 
vă spun că această văduvă săracă a aruncat mai mult decât toţi.” Lacrimi 
de bucurie i-au umplut ochii când a simţit că fapta ei a fost înţeleasă şi 
apreciată. Mulţi ar fi sfătuit-o să-şi păstreze acel nimic pentru folosul ei; 
dat în mâinile preoţilor sătui, s-ar fi pierdut din vedere printre multele 
daruri scumpe aduse vistieriei. Dar Isus a înţeles motivul ei. Ea credea că 
serviciile divine de la templu sunt rânduite de Dumnezeu şi era nerăbdă-
toare să facă totul pentru a susţine această lucrare. Ea a făcut ce a putut, 
iar fapta ei avea să fie un monument care să amintească de ea de-a lungul 
timpului şi bucuria ei veşnică. Odată cu darul, ea a oferit şi inima, iar 
valoarea lui a fost estimată nu după valoarea monedei, ci după dragos-
tea faţă de Dumnezeu şi interesul pentru lucrarea Lui care a determinat 
această faptă. – Lift Him Up, p. 88

Dumnezeu doreşte ca manifestarea dărniciei să fie pe deplin volun-
tară, nu să se producă drept răspuns la apeluri insistente de a da do-
vadă de compasiune. „Pe cine dă cu bucurie, îl iubeşte Dumnezeu.” Lui 
nu Îi place să-Şi umple vistieria cu resurse oferite din obligaţie. Inimile 
credincioase ale celor care sunt poporul Său, bucurându-se de adevărul 
mântuitor pentru acest timp, din dragoste şi din recunoştinţă faţă de El 
pentru această lumină preţioasă, vor fi sincere şi nerăbdătoare să ajute cu 
mijloacele de care dispun ca adevărul să ajungă şi la alţi oameni. Cea mai 
bună cale de a ne exprima iubirea pentru Mântuitorul nostru este aceea 
de a oferi daruri pentru a aduce şi alte suflete la cunoaşterea adevărului. 
Planul de mântuire a fost adus la îndeplinire de către Mântuitorul nostru 
întru totul de bunăvoie, iar dorinţa lui Hristos este ca toată generozitatea 
noastră să fie o jertfă de bunăvoie. – Mărturii, vol. 3, p. 413

 Luni, 2 septembrie Nu va rămâne piatră pe piatră

Ucenicii se umpluseră de teamă şi uimire la prorocia lui Hristos cu pri-
vire la distrugerea templului şi doreau să înţeleagă mai deplin sensul 
cuvintelor Sale. Bogăţie, muncă şi iscusinţă arhitectonică fuseseră chel-
tuite timp de peste patruzeci de ani pentru a spori splendorile lui. Irod 
cel Mare risipise pentru el atât bogăţii romane, cât şi comori iudaice, şi 
chiar împăratul lumii îl îmbogăţise cu darurile sale. Blocuri masive de 
marmură albă de dimensiuni aproape de neînchipuit, trimise de la Roma 
pentru acest scop, formau o parte din structura lui, şi ucenicii atraseră 
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atenţia Domnului lor la aceasta, spunând: „Uită-Te ce pietre şi ce zidiri” 
(Marcu 13:1). Acestor cuvinte, Isus le-a dat răspunsul solemn şi surprin-
zător: „Adevărat vă spun că nu va rămâne aici piatră pe piatră, care să nu 
fie dărâmată” (Matei 24:2). – Tragedia veacurilor, pp. 24, 25

Când s-au adunat în jurul Mântuitorului pe Muntele Măslinilor, [uce-
nicii] au întrebat: „Când se vor întâmpla aceste lucruri şi care va fi sem-
nul venirii Tale şi al sfârşitului veacului acestuia?” (Matei 24:3).

Viitorul a fost acoperit, în mila Sa faţă de ucenici. Dacă ar fi înţeles 
la data aceea pe deplin cele două evenimente teribile – suferinţele şi 
moartea Mântuitorului şi distrugerea cetăţii şi a templului lor, ei ar fi fost 
copleşiţi de spaimă. Hristos le-a dat o schiţă a evenimentelor mai impor-
tante, care urmau să aibă loc înainte de încheierea timpului. Cuvintele 
Sale n-au fost atunci pe deplin înţelese, însă înţelesul lor urma să fie des-
coperit pe măsură ce poporul Său avea nevoie de sfaturile date în ele. 
Profeţia pe care El a rostit-o avea un înţeles dublu; în timp ce prefigura 
distrugerea Ierusalimului, ea arunca o lumină şi asupra grozăviilor marii 
zile din urmă. – Tragedia veacurilor, p. 25

[Isus a zis:] „Atunci vă vor da să fiţi chinuiţi şi vă vor omorî şi veţi fi 
urâţi de toate neamurile pentru Numele Meu. Atunci mulţi vor cădea, se 
vor vinde unii pe alţii şi se vor urî unii pe alţii.” Toate acestea le-au sufe-
rit creştinii. Taţi şi mame şi-au trădat copiii. Copiii şi-au trădat părinţii. 
Oamenii au dat pe mâna Sinedriului pe prietenii lor. Persecutorii şi-au 
împlinit scopul, omorând pe Ştefan, pe Iacov şi pe alţi creştini.

Prin slujitorii Săi, Dumnezeu le-a dat iudeilor o ultimă ocazie de a se 
pocăi. El S-a manifestat prin martorii Săi, când au fost arestaţi, judecaţi 
şi închişi. Cu toate acestea, judecătorii i-au condamnat la moarte. Ei erau 
oameni de care lumea nu era vrednică şi, omorându-i, iudeii Îl răstigneau 
din nou pe Fiul lui Dumnezeu. Lucrurile acestea se vor petrece din nou. 
Autorităţile vor face legi pentru a restrânge libertatea religioasă. Ele îşi 
vor însuşi un drept pe care îl are numai Dumnezeu. Vor crede că pot con-
strânge conştiinţa, pe care numai Dumnezeu o poate stăpâni. Au început 
deja să facă lucrul acesta şi vor continua până vor ajunge la o limită peste 
care nu vor putea trece. Dumnezeu va interveni pentru poporul Său cre-
dincios, care păzeşte poruncile. – Hristos, Lumina lumii, pp. 629, 630

EGW_3-2024.indd   80EGW_3-2024.indd   80 4/19/2024   9:54:58 AM4/19/2024   9:54:58 AM



81Zilele finale

 Marți, 3 septembrie Urâciunea pustiirii

Isus le-a arătat ucenicilor care ascultau judecăţile ce aveau să cadă peste 
Israelul apostat şi îndeosebi răzbunarea care urma să vină peste popor 
din cauza respingerii şi răstignirii lui Mesia. Semne neînşelătoare vor 
preceda apogeul teribil. Ceasul îngrozitor va veni deodată şi pe nesimţite. 
Mântuitorul i-a avertizat pe urmaşii Săi: „De aceea, când veţi vedea urâ-
ciunea pustiirii, despre care a vorbit prorocul Daniel, aşezată în locul 
Sfânt – cine citeşte să înţeleagă –, atunci, cei ce vor fi în Iudeea să fugă 
la munţi” (Matei 24:15,16; Luca 21:20,21). Când steagurile idolatre ale 
romanilor aveau să fie aşezate în locul sfânt, care se întindea cu câţiva 
kilometri în afara zidurilor cetăţii, atunci urmaşii lui Hristos trebuiau  
să-şi găsească scăparea fugind. Atunci când semnalul de avertizare 
era dat, aceia care doreau să scape nu trebuiau să mai amâne. În toată 
Iudeea, ca şi în Ierusalim, semnalul pentru fugă trebuia să fie ascultat 
imediat. Acela care se întâmpla să fie pe acoperişul casei nu trebuia să 
mai coboare în casă, nici chiar pentru a-şi salva cele mai valoroase co-
mori. Aceia care lucrau la câmp sau în vie nu trebuiau să piardă vremea 
cu întoarcerea nici măcar pentru haina dezbrăcată din cauza căldurii zi-
lei. Nu trebuiau să ezite nici măcar un moment, ca să nu fie cuprinşi de 
distrugerea generală. – Tragedia veacurilor, p. 25

Prorocii plânseseră apostazia lui Israel şi nenorocirile teribile care le 
fuseseră partea din cauza păcatelor lor. Ieremia dorise ca ochii să-i fie un 
izvor de lacrimi, ca să-i plângă zi şi noapte pe cei ucişi ai fiicei poporului 
său, pentru turma Domnului, care era dusă în robie (Ieremia 9:1; 13:17). 
Cât de mare era atunci durerea Aceluia a cărui privire profetică cuprin-
dea, nu ani, ci veacuri! El îl vedea pe îngerul pierzător cu sabia ridicată 
împotriva cetăţii care fusese multă vreme locuinţa lui Iehova. De pe cul-
mea Muntelui Măslinilor, chiar din locul care mai târziu urma să fie ocu-
pat de Titus şi oastea sa, El privea peste vale la curţile şi porticurile sfinte 
şi, cu ochii întunecaţi de lacrimi, vedea într-o perspectivă groaznică zidu-
rile înconjurate de oştile vrăjmaşe. Auzea şirurile de armate mărşăluind 
la război. Auzea glasul mamelor şi al copiilor strigând după pâine în ce-
tatea asediată. Vedea Casa Sa sfântă şi frumoasă, palatele şi turnurile ei 
date flăcărilor şi, în locul unde ele fuseseră odinioară, numai un morman 
de ruine fumegânde. – Tragedia veacurilor, p. 21
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Putem şti că, dacă viaţa noastră este ascunsă cu Hristos în Dumnezeu, 
atunci când vom fi daţi în judecată din cauza credinţei noastre, Isus va 
fi cu noi. Când vom fi aduşi în faţa conducătorilor şi a demnitarilor ca 
să răspundem pentru credinţa noastră, Duhul Domnului ne va lumina 
înţelegerea şi vom putea da o mărturie spre slava lui Dumnezeu. Şi, dacă 
va trebui să suferim de dragul lui Hristos, vom putea merge la închisoare, 
încrezându-ne în El, aşa cum se încrede un copilaş în părinţii lui. Acum 
este timpul să cultivăm credinţa în Dumnezeu. – Our High Calling, p. 357

 Miercuri, 4 septembrie „Un necaz așa de mare”

Timpul de strâmtorare cum nu a fost niciodată va veni curând asupra 
noastră şi vom avea nevoie de o experienţă pe care nu o avem acum şi pe 
care mulţi sunt prea indolenţi pentru a o obţine. Adesea se întâmplă că 
necazul este mai mare în mintea noastră când îl anticipăm decât în   reali-
tate; dar acest lucru nu este adevărat cu privire la criza care ne stă în faţă. 
Cea mai vie prezentare nu poate atinge dimensiunile chinului. ...

Mânia lui Satana creşte pe măsură ce timpul lui se scurtează, iar lu-
crarea lui de amăgire şi distrugere va atinge punctul culminant în timpul 
de strâmtorare. ... Satana va avea putere asupra celor care s-au supus 
controlului său şi îi va cufunda pe locuitorii pământului în marea strâm-
torare finală. Pe măsură ce îngerii lui Dumnezeu încetează să ţină în frâu 
vânturile înverşunate ale pasiunii omeneşti, toate elementele de luptă 
vor fi eliberate. Întreaga lume va fi implicată într-o ruină mai îngrozitoa-
re decât cea care a venit asupra Ierusalimului din vechime. – Maranatha, 
p. 275 (24 septembrie)

Pe măsură ce starea bisericii şi a lumii îmi erau descoperite şi priveam 
scenele îngrozitoare care se află chiar în faţa noastră, am fost alarmată de 
privelişte şi, noapte de noapte, când toţi cei din casă dormeau, eu scriam 
lucrurile care îmi erau date de Dumnezeu. Mi-au fost arătate ereziile care 
vor apărea, amăgirile care se vor răspândi, puterea făcătoare de minuni 
a lui Satana – hristoşii mincinoşi care se vor ivi, care vor înşela o mare  
parte chiar din lumea religioasă şi, dacă va fi cu putinţă, îi vor atrage 
chiar şi pe cei aleşi. – Solii alese, cartea 3, p. 114

De la distrugerea Ierusalimului, Hristos a trecut repede la un eveni-
ment mai mare, ultima verigă din lanţul istoriei acestui pământ – venirea 
Fiului lui Dumnezeu în mărire şi slavă. Între aceste două evenimente s-au 
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deschis privirii lui Hristos îndelungate secole de întuneric, secole care, 
pentru biserica Lui, sunt însemnate cu sânge, lacrimi şi chinuri. Ucenicii 
nu erau pregătiţi atunci să privească aceste scene şi Isus a trecut peste 
ele, amintindu-le doar pe scurt. „Atunci va fi un necaz aşa de mare”, a zis 
El, „cum n-a fost niciodată de la începutul lumii până acum, şi nici nu va 
mai fi. Şi, dacă zilele acelea n-ar fi fost scurtate, nimeni n-ar scăpa, dar, 
din pricina celor aleşi, zilele acelea vor fi scurtate.” O persecuţie cum nu 
mai văzuse lumea niciodată trebuia să vină asupra urmaşilor lui Hristos, 
iar ea urma să dureze mai mult de o mie de ani. Milioane şi milioane de 
martori credincioşi ai Lui aveau să fie ucişi. Dacă Dumnezeu n-ar fi întins 
mâna să-l apere pe poporul Său, toţi ar fi pierit. „Dar, din pricina celor 
aleşi” a spus El, „zilele acelea vor fi scurtate.” – Hristos, Lumina lumii, 
p. 630

 Joi, 5 septembrie Venirea Fiului omului

„Unii farisei din norod au zis lui Isus: «Învăţătorule, ceartă-Ți uceni-
cii!» Şi El a răspuns: «Vă spun că, dacă vor tăcea ei, pietrele vor striga.»”  
O mare parte dintre cei care mărturisesc că Îl caută pe Hristos ar face, ca 
şi fariseii care doreau tăcerea ucenicilor, să se înalţe, fără doar şi poate, 
strigătele de: „Fanatism! Mesmerism! Mesmerism!” Iar ucenicii, care îşi 
vor întinde pe jos hainele şi ramuri de palmier, vor fi văzuţi ca unii care 
acţionează ostentativ, fără judecată. Dumnezeu va avea însă un popor pe 
pământ care să nu fie atât de rece şi mort, ci unul care să-L poată lăuda 
şi slăvi. El va primi slavă de la unii oameni, iar dacă cei pe care i-a ales 
El, cei care păzesc poruncile Lui, vor tăcea, atunci pietrele vor striga. – 
Scrieri timpurii, p. 109

Hristos vine în curând pe norii cerului şi trebuie să fim pregătiţi să-L 
întâmpinăm, fără nicio pată, zbârcitură sau altceva de felul acesta. Acum 
trebuie să acceptăm invitaţia lui Hristos. El spune: „Veniţi la Mine, toţi 
cei trudiţi şi împovăraţi, şi Eu vă voi da odihnă. Luaţi jugul Meu asupra 
voastră şi învăţaţi de la Mine, căci Eu sunt blând şi smerit cu inima şi veţi 
găsi odihnă pentru sufletele voastre.” …

Puterea transformatoare a lui Dumnezeu trebuie să fie în inimile 
noastre. Trebuie să studiem viaţa lui Hristos şi să imităm Modelul divin. 
Trebuie să medităm la desăvârşirea caracterului Său şi să fim schimbaţi 
după chipul Său. Nimeni nu va intra în Împărăţia lui Dumnezeu dacă 
voinţa lui nu este adusă în supunere faţă de voinţa lui Hristos.
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Cerul este liber de orice păcat, de orice întinare şi necurăţie şi, dacă 
vrem să trăim în atmosfera lui, dacă vrem să privim slava lui Hristos, 
trebuie să fim curaţi cu inima, desăvârşiţi în caracter prin harul şi nepri-
hănirea Lui. – Asemenea lui Hristos, p. 22 (8 ianuarie)

Timpul exact al celei de-a doua veniri a lui Hristos nu este descoperit. 
Isus a spus că nimeni nu ştie ziua şi ceasul. Dar El a dat nişte semne ale 
venirii Sale şi a spus: „Când veţi vedea toate aceste lucruri, să ştiţi că Fiul 
omului este aproape, este chiar la uşi.” El le-a atras atenţia la semnele 
venirii Sale, şi le-a spus: „Când vor începe să se întâmple aceste lucruri, 
să vă uitaţi în sus şi să vă ridicaţi capetele, pentru că izbăvirea voastră se 
apropie.” … Întrucât nu cunoaştem ceasul venirii lui Hristos, trebuie să 
trăim „în veacul de acum cu cumpătare, dreptate şi evlavie” în această 
lume prezentă, „aşteptând fericita noastră nădejde şi arătarea slavei ma-
relui nostru Dumnezeu şi Mântuitor Isus Hristos”. …

Credincioşii Săi trebuie să-şi păstreze caracterul specific de 
reprezentanţi ai Săi. Fiecare dintre ei are o lucrare de făcut. Bogaţii ar tre-
bui să-şi aducă mijloacele, cei onoraţi influenţa, cei învăţaţi înţelepciunea 
şi săracii virtutea, dacă vor să fie lucrători eficienţi cu Dumnezeu. Ei tre-
buie să aibă o relaţia strânsă cu Dumnezeu, ca să reflecte lumina slavei 
lui Dumnezeu care străluceşte pe faţa lui Isus Hristos. – The Signs of the 
Times, 24 iunie 1889

 Vineri, 6 septembrie Studiu suplimentar

Tragedia veacurilor, capitolul „Distrugerea Ierusalimului”. 
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Prins și judecat

Sabat după-amiază, 7 septembrie

„Şi dragostea nu stă în faptul că noi am iubit pe Dumnezeu, ci în faptul că 
El ne-a iubit pe noi şi a trimis pe Fiul Său ca jertfă de ispăşire pentru pă-
catele noastre.” Iată cuvintele care exprimă atitudinea lui Dumnezeu faţă 
de un popor imoral şi idolatru: „Cum să te dau Efraime? Cum să te predau 
Israele? … Mi se zbate inima în Mine şi tot lăuntrul Mi se mişcă de milă!” 
Oare putea El să renunţe la poporul pentru care pregătise atâtea binecu-
vântări, oferindu-i-L chiar pe unicul Său Fiu ca reprezentare a chipului 
Său? Dumnezeu a îngăduit ca Fiul Lui să fie jertfit pentru păcatele noas-
tre. El Însuşi a preluat rolul de judecător al Aceluia care era Purtătorul 
păcatului, lăsând deoparte prerogativele Sale iubitoare de Tată.

Aici este iubirea Sa care se recomandă singură neamului omenesc răz-
vrătit, în modalitatea cea mai uimitoare. Ce privelişte au putut să vadă 
îngerii! Ce speranţă pentru oameni! „Pe când eram păcătoşi, Hristos a 
murit pentru noi.” Cel drept a suferit în locul celui nelegiuit, El a purtat 
păcatele noastre în trupul Său răstignit pe lemn. „El, care n-a cruţat nici 
chiar pe Fiul Său, ci L-a dat pentru noi toţi, cum nu ne va da fără plată, 
împreună cu El, toate lucrurile?” – Mărturii pentru pastori şi slujitorii 
Evangheliei, pp. 245, 246

Isus nu a considerat cerul ca fiind un loc vrednic de dorit pentru El, 
atâta vreme cât noi eram pierduţi. El a părăsit curţile cereşti pentru o 
viaţă plină de batjocuri şi insulte şi pentru o moarte de ruşine. El, Cel 
bogat în comorile nepreţuite ale cerului, a devenit sărac, pentru ca, prin 
sărăcia Sa, noi să putem fi bogaţi. Noi trebuie să mergem pe cărarea par-
cursă de El. 

Cel care devine un copil al lui Dumnezeu ar trebui să înceapă să se 
privească pe sine ca pe o verigă în lanţul coborât pentru a mântui lumea, 
una cu Hristos în planul Său plin de îndurare, înaintând cu El pentru a-i 
căuta şi salva pe cei pierduţi. 
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Mulţi consideră că vizitarea locurilor pe unde a umblat Isus cât a fost 
pe pământ este un privilegiu şi, de asemenea, contemplarea lacului pe 
ţărmul căruia Îi plăcea mult să dea învăţătură, dealurile şi văile asupra 
cărora se odihneau adesea privirile Sale. Însă n-avem nevoie să mergem 
la Nazaret, la Capernaum sau în Betania pentru a umbla pe urmele lui 
Isus. Vom găsi urmele paşilor Săi lângă patul bolnavului, în cocioabele 
sărăciei, pe străzile aglomerate ale marilor oraşe şi oriunde există inimi 
zdrobite care au nevoie de consolare. – Divina vindecare, p. 105

Trebuie să medităm cu minuţiozitate la viaţa lui Hristos şi să o stu-
diem mereu cu dorinţa de a înţelege motivul pentru care El a trebuit să 
vină. Putem să ne formăm păreri corecte doar cercetând Scripturile, aşa 
cum ne-a poruncit Hristos, pentru că El spune: „Ele mărturisesc despre 
Mine.” Cercetând Cuvântul, putem afla valoarea ascultării, în contrast cu 
păcătoşenia neascultării. „După cum, prin neascultarea unui singur om, 
cei mulţi au fost făcuţi păcătoşi, tot aşa, prin ascultarea unui singur om, cei 
mulţi vor fi făcuţi neprihăniţi.” – Asemenea lui Hristos, p. 132 (28 aprilie)

 Duminică, 8 septembrie De neuitat

Ea [Maria] Îl auzise pe Isus vorbind despre moartea Lui apropiată şi, în 
iubirea şi întristarea ei adâncă, dorise să-L onoreze. Cu mari sacrificii 
personale, cumpărase un vas de alabastru „cu mir de nard de mare preţ”, 
cu care să-I ungă corpul. Dar acum, mulţi spuneau că în curând El avea 
să fie încoronat ca rege. Durerea ei s-a preschimbat în bucurie şi era ne-
răbdătoare să fie ea cea dintâi care să dea onoare Domnului ei. Spărgând 
vasul cu mir, ea a vărsat conţinutul pe capul şi picioarele lui Isus, apoi 
a îngenuncheat plângând, a umezit picioarele Lui cu lacrimile ei şi le-a 
şters cu părul ei lung şi despletit.

Ea căutase să rămână neobservată şi mişcările ei poate că nu ar fi fost 
luate în seamă, dar mirosul nardului a umplut casa şi a făcut cunoscută 
fapta ei tuturor celor de faţă. …

Darul frumos mirositor, pe care Maria se gândise să-l împrăştie pe 
trupul mort al Mântuitorului, a fost turnat pe trupul Lui viu. La înmor-
mântare, dulceaţa parfumului I-ar fi umplut numai mormântul; acum, Îi 
înveselea inima, asigurându-L de credinţa şi iubirea ei. … Şi, când a pă-
truns în întunericul marii Lui încercări, El a luat cu Sine amintirea acelei 
fapte, o arvună din iubirea pe care urma să o aibă pentru veşnicie de la cei 
mântuiţi ai Lui. – Hristos, Lumina lumii, pp. 558–560
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Satana îl înşelase pe Iuda şi îl făcuse să creadă că era unul dintre uce-
nicii credincioşi ai lui Hristos, dar inima lui fusese întotdeauna firească. 
Văzuse lucrările măreţe ale lui Isus, fusese cu El în lucrarea Sa şi ceda-
se înaintea mărturiilor copleşitoare care dovedeau că El era Mesia, dar 
Iuda era închis ca fire şi lacom – îi plăceau banii. A protestat cu mâ-
nie împotriva folosirii mirului scump turnat asupra lui Isus. Maria Îl 
iubea pe Domnul ei. El îi iertase păcatele, care erau multe, şi îl înviase 
din morţi pe preaiubitul ei frate, iar ea simţea că nimic nu ar fi fost prea 
scump pentru a-I fi oferit lui Isus. Cu cât era mai scump mirul, cu atât 
îşi putea exprima mai bine recunoştinţa faţă de Mântuitorul ei, consa-
crându-l Lui. Ca scuză pentru lăcomia lui, Iuda a susţinut că mirul ar 
fi putut fi vândut, iar banii ar fi putut fi daţi săracilor. Dar aceasta nu 
pentru că i-ar fi păsat câtuşi de puţin de cei săraci, căci era egoist şi ade-
sea lua pentru propriul folos ceea ce îi era încredinţat pentru a fi dat să-
racilor. Iuda nu fusese preocupat de confortul şi nici măcar de nevoile 
lui Isus şi, pentru a-şi scuza lăcomia, el aducea adesea vorba despre să-
raci. Această faptă de dărnicie din partea Mariei era o mustrare tăioa-
să la adresa firii lui lacome. Calea a fost pregătită pentru ca ispita lui 
Satana să găsească o intrare nestingherită în inima lui Iuda. – Scrieri  
timpurii, p. 165

Iuda ştia cât de mult îşi doreau [preoţii şi mai-marii iudeilor] să-L 
prindă pe Isus şi s-a oferit să-L trădeze preoţilor celor mai de seamă şi 
bătrânilor pentru câteva monede de argint. Iubirea de bani l-a făcut să 
accepte să-L dea pe Domnul lui în mâinile celor mai înverşunaţi duş-
mani ai Săi. Satana lucra direct prin Iuda şi, în mijlocul scenei impresi-
onante a ultimei cine, trădătorul elabora planuri prin care să-şi trădeze  
Stăpânul. – Scrieri timpurii, p. 166

 Luni, 9 septembrie Cina cea de taină

De asemenea, ei [israeliţii] au fost îndrumaţi să ţină sărbătoarea Paştelui 
ca o rânduială, astfel încât, atunci când copiii lor ar fi întrebat ce înseam-
nă o astfel de slujbă, să le povestească modul minunat în care Se îngri-
jise Domnul de ei în Egipt. Să le spună cum, în noaptea în care îngerul 
nimicitor îi nimicise pe întâii născuţi ai egiptenilor, oameni şi animale, 
a trecut peste casele lor şi în casa niciunuia dintre evrei, care aveau pus 
sângele mielului pe uşori nu a murit nimeni. Iar israeliţii şi-au plecat ca-
petele şi s-au închinat, recunoscători pentru acest monument remarcabil 
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dat pentru a păstra în mintea copiilor lor amintirea grijii lui Dumnezeu 
pentru poporul Său. …

Paştele arăta înapoi, spre eliberarea copiilor lui Israel şi, de aseme-
nea, era un simbol, arătând înainte spre Hristos, Mielul lui Dumnezeu, 
junghiat pentru răscumpărarea omului căzut. Sângele stropit pe stâlpii 
uşii prefigura sângele ispăşitor al lui Hristos şi, de asemenea, dependenţa 
continuă a omului păcătos de meritele acelui sânge pentru a fi apărat de 
puterea lui Satana şi, în final, pentru a fi mântuit. Hristos a mâncat cina 
de Paşte împreună cu ucenicii Săi chiar înainte de răstignirea Sa şi, în 
aceeaşi noapte, a instituit rânduiala Cinei Domnului, care să fie ţinută 
pentru a comemora moartea Sa. – Spiritual Gifts, vol. 3, pp. 223, 225

Când Domnul Hristos i-a avertizat pe ucenici, chiar în ajunul zilei în 
care avea să fie trădat, spunându-le: „În noaptea aceasta toţi veţi avea un 
prilej de poticnire [în Mine]”, încrezător în sine, Petru a declarat: „Chiar 
dacă toţi ar avea un prilej de poticnire, eu nu voi avea’” (Marcu 14:27-29). 
Petru nu cunoştea pericolul în care se afla. Încrederea în sine l-a condus 
pe o cale greşită. El s-a considerat capabil să reziste ispitei, dar după nu-
mai câteva ore a venit încercarea şi Petru L-a renegat pe Domnul său, 
blestemând şi jurându-se.

Când cântatul cocoşului i-a amintit de cuvintele Domnului Hristos, 
surprins şi şocat de ceea ce tocmai făcuse, Petru şi-a întors capul şi a 
privit spre Domnul său. În acel moment, Domnul Hristos a privit la el şi, 
în privirea îndurerată a Domnului, în care erau împletite mila şi iubirea, 
Petru s-a înţeles pe sine. El a ieşit şi a plâns. Acea privire a lui Hristos 
i-a zdrobit inima. Petru a ajuns la un punct crucial al vieţii şi s-a pocăit 
amar de păcatul său. El a fost asemenea vameşului cuprins de remuşcări 
şi pocăinţă şi, la fel ca vameşul, a găsit milă. Privirea Domnului Hristos 
l-a asigurat că este iertat. – Parabolele Domnului Hristos, p. 152

Isus i-a privit cu milă pe ucenici. Nu putea să-i scape de încercare, 
dar nu voia să-i lase nemângâiaţi. El i-a asigurat că va sfărâma lanţurile 
mormântului şi că iubirea Sa pentru ei nu va slăbi. „După ce voi învia”, 
a spus El, „voi merge înaintea voastră în Galileea” (Matei 26:32). Chiar 
înainte de a se lepăda de El, ei au avut asigurarea că vor fi iertaţi. După 
moartea şi învierea Sa, au ştiut că erau iertaţi şi scumpi inimii lui Hristos. 
– Hristos, Lumina lumii, p. 674
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 Marți, 10 septembrie Ghetsimani

Însoţit de ucenicii Săi, Mântuitorul Se îndrepta încet spre Grădina 
Ghetsimani. Plină şi clară, luna din timpul Paştelui strălucea pe un cer 
fără nori. Oraşul corturilor de pelerini era cufundat în tăcere.

Până atunci, Domnul Hristos vorbise cu multă seriozitate ucenicilor 
Săi, instruindu-i, dar, pe măsură ce Se apropia de Ghetsimani, El deve-
nea neobişnuit de tăcut. El mersese adesea în acest loc pentru meditaţie 
şi rugăciune, dar niciodată cu o inimă atât de plină de tristeţe ca în aceas-
tă noapte a ultimei Sale lupte. În toată viaţa Sa de pe pământ, El umblase 
în lumina prezenţei lui Dumnezeu. … Dar acum, avea simţământul că 
este despărţit de lumina prezenţei lui Dumnezeu, care-L susţinea. Acum, 
El era socotit în numărul călcătorilor legii. … Simţind cât de teribilă este 
mânia lui Dumnezeu împotriva păcatului, El exclamă: „Sufletul Meu este 
cuprins de o întristare de moarte” (Matei 26:38 p.p.). – Hristos, Lumina 
lumii, p. 685

În acest îngrozitor moment de criză, când totul era în cumpănă, când 
paharul cel tainic tremura în mâna Suferindului, cerul s-a deschis, o lu-
mină a strălucit în mijlocul întunericului prevestitor de furtună al cea-
sului de criză, şi îngerul cel puternic, care stă în prezenţa lui Dumnezeu, 
ocupând poziţia din care a căzut Satana, a venit lângă Domnul Hristos. 
Îngerul a venit nu pentru a lua paharul din mâna Lui, ci pentru a-L în-
tări, asigurându-L de iubirea Tatălui, ca să poată să-l bea. El a venit ca 
să-I dea putere Rugătorului divino-uman. El I-a îndreptat privirea spre 
cerurile deschise, vorbindu-I despre fiinţele care aveau să fie mântuite ca 
rezultat al suferinţelor Lui. Îngerul L-a asigurat pe Isus că Tatăl Său este 
mai mare şi mai puternic decât Satana şi că moartea Sa va avea ca rezultat 
o totală înfrângere a celui rău, iar împărăţia acestei lumi avea să fie dată 
sfinţilor Celui Preaînalt. Îngerul I-a spus că El va vedea rezultatul muncii 
sufletului Său şi va fi mulţumit, căci o mulţime din neamul omenesc va fi 
mântuită, salvată pentru veşnicie. – Hristos, Lumina lumii, p. 693

Nu putem să avem o credinţă slabă acum, nu putem să fim în siguran-
ţă dacă avem o atitudine leneşă, nepăsătoare, indolentă. Trebuie să fie 
folosit fiecare strop de aptitudine, o gândire ascuţită, calmă şi profundă. 
Înţelepciunea niciunui om nu este suficientă pentru a alcătui planuri în 
timpul acesta. Puneţi fiecare plan înaintea lui Dumnezeu, cu post şi cu 
umilinţa sufletului faţă de Domnul Isus, şi încredinţaţi-I Domnului căile 

EGW_3-2024.indd   89EGW_3-2024.indd   89 4/19/2024   9:54:58 AM4/19/2024   9:54:58 AM



90 Studiul 11

voastre. Făgăduinţa sigură este că El va conduce paşii voştri. El este infi-
nit în resurse. Sfântul lui Israel, care cheamă oştirile cerului pe nume şi 
ţine stelele cerului în poziţia lor vă are în paza Lui pe fiecare dintre voi, 
individual. …

Aş dori ca toţi să-şi poată da seama ce posibilităţi au, dar şi la ce trebu-
ie să se aştepte cei ce fac din Hristos ajutorul lor, Cel în care îşi pun toată 
încrederea lor. Acela a cărui viaţă este ascunsă cu Hristos în Dumnezeu 
are întotdeauna un loc de scăpare. El poate să spună: „Pot totul în Hristos, 
care mă întăreşte” (Filipeni 4:13). – Solii alese, cartea 2, p. 364

 Miercuri, 11 septembrie Să lași totul și să fugi de Isus…

Ucenicii au fost înspăimântaţi când au văzut că Domnul Hristos îngăduie 
să fie prins şi legat. Au fost jigniţi de faptul că atât El, cât şi ei aveau să 
sufere această umilinţă. Nu puteau înţelege purtarea Lui şi L-au învino-
văţit pentru faptul că S-a supus gloatei. În teama şi indignarea lor, Petru 
a propus să se salveze singuri. Urmând această sugestie, „toţi ucenicii 
L-au părăsit şi au fugit” (Matei 26:56 u.p.). Dar Domnul Hristos prevăzu-
se această fugă a lor: „Iată”, a spus El, „că vine ceasul, şi a şi venit, când 
veţi fi risipiţi fiecare la ale lui; şi pe Mine Mă veţi lăsa singur, dar nu sunt 
singur, căci Tatăl Meu este cu Mine” (Ioan 16,32). – Hristos, Lumina 
lumii, p. 697

Isus a fost lăsat singur în mâinile gloatei criminale. O, ce triumf pen-
tru Satana atunci! Şi ce durere şi tristeţe pentru îngerii lui Dumnezeu! 
Multe grupe de îngeri, fiecare condusă de un înalt înger comandant, au 
fost trimise pentru a fi martore la această scenă. Ei trebuiau să înregis-
treze fiecare insultă şi cruzime adusă asupra Fiului lui Dumnezeu şi să 
noteze fiecare spasm de durere pe care Isus avea să-l sufere, căci fiecare 
dintre oamenii care s-au implicat în această scenă îngrozitoare o vor ve-
dea odată, din nou, desfăşurată înaintea lor. – Scrieri timpurii, p. 168

Aşa cum marele-preot stropea sângele cald asupra tronului haru-
lui, în timp ce tămâia plăcut mirositoare se înălţa la Dumnezeu, tot aşa, 
când ne mărturisim păcatele şi apelăm la eficienţa sângelui ispăşitor al 
Mântuitorului, rugăciunile noastre se înalţă spre cer, împreună cu parfu-
mul plăcut al meritelor caracterului Său. În ciuda nevredniciei noastre, 
trebuie să ne aducem aminte fără încetare că există Cineva care poate 
să îndepărteze păcatul şi să-l mântuiască pe cel păcătos. Dumnezeu va 
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înlătura orice păcat mărturisit înaintea Lui cu o inimă smerită. Această 
credinţă este viaţa bisericii. După cum Moise a înălţat şarpele în pustie, 
pentru ca toţi cei muşcaţi de şerpii veninoşi să privească la el şi să trăias-
că, tot astfel Fiul Omului trebuie să fie înălţat, pentru ca „oricine crede în 
El să nu piară, ci să aibă viaţa veşnică”.

Dacă nu îşi dedică întreaga viaţă preocupării de a privi la Mântuitorul 
înălţat, primind prin credinţă meritele pe care este privilegiul lui să le 
ceară, şansa celui păcătos de a fi mântuit nu este mai mare decât şansa pe 
care a avut-o Petru de a merge pe apă, dacă nu şi-ar fi păstrat cu fermitate 
privirile aţintite spre Domnul Isus. – Mărturii pentru pastori şi slujitorii 
Evangheliei, pp. 92, 93

 Joi, 12 septembrie Cine ești Tu?

Petru L-a urmărit pe Domnul său după ce a fost trădat. Era nerăbdător 
să vadă ce se va face cu Isus. Dar când a fost acuzat că este unul dintre 
ucenicii Lui, teama pentru propria siguranţă l-a împins să declare că nu 
Îl cunoştea pe acel om. Ucenicii erau cunoscuţi pentru vocabularul lor 
curat, iar Petru, pentru a-i convinge pe acuzatorii lui că nu era unul din-
tre discipolii lui Hristos, a tăgăduit acuzaţia a treia oară, însoţind-o cu 
blesteme şi jurăminte. Isus, care Se afla la o oarecare distanţă de Petru, 
i-a aruncat acestuia o privire întristată şi mustrătoare. Atunci şi-a amin-
tit ucenicul cuvintele pe care i le spusese Isus în camera de sus şi, de 
asemenea, afirmaţia plină de zel pe care o făcuse chiar el: „Chiar dacă 
toţi ar găsi în Tine o pricină de poticnire, eu niciodată nu voi găsi în Tine 
o pricină de poticnire.” Îl tăgăduise pe Domnul său, chiar mai mult, cu 
blesteme şi jurăminte, dar acea privire a lui Isus a topit inima lui Petru şi 
l-a salvat. A plâns amar, s-a căit de marele său păcat şi s-a convertit, iar  
apoi a fost pregătit să-i întărească pe fraţii lui. – Scrieri timpurii, p. 169

Isus a rămas blând şi umil înaintea mulţimii înfuriate în timp ce Îl 
tratau în modul cel mai josnic. L-au scuipat în faţă – acea faţă de care 
vor dori să se ascundă într-o zi, acea faţă care va da lumină cetăţii lui 
Dumnezeu şi va străluci mai puternic decât soarele. Hristos nu a aruncat 
nicio privire mânioasă asupra celor care-L chinuiau. I-au acoperit capul 
cu o haină veche, ca să nu vadă, Îl loveau în faţă şi strigau: „Proroceşte, 
cine Te-a lovit?” Printre îngeri era o mare nelinişte. L-ar fi salvat într-o 
clipită, dar îngerii comandanţi i-au oprit. – Scrieri timpurii, p. 170
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Mă bucur într-adevăr că sentimentele noastre nu sunt o dovadă că nu 
suntem copii ai lui Dumnezeu. Vrăjmaşul te va ispiti să crezi că ai făcut 
lucruri care te-au despărţit de Dumnezeu şi că El nu te mai iubeşte, dar 
Domnul nostru ne iubeşte încă şi putem şti prin cuvintele pe care le-a 
consemnat doar pentru cazuri precum al tău. „Dacă cineva a păcătuit, 
avem la Tatăl un Mijlocitor, pe Isus Hristos, cel neprihănit” (1 Ioan 2:1). 
„Dacă ne mărturisim păcatele, El este credincios şi drept ca să ne ierte 
păcatele şi să ne curăţească de orice nelegiuire” (1 Ioan 1:9). …

Dumnezeu te iubeşte, iar scumpul Mântuitor, care S-a dat pe Sine 
Însuşi pentru tine, nu te va alunga de la El pentru că eşti ispitit şi, în slă-
biciunea ta, poate că ai fost biruit. El încă te iubeşte.

Petru s-a lepădat de Domnul său în ceasul încercării, dar Isus nu L-a 
părăsit pe bietul Său ucenic. Deşi Petru s-a urât pe sine, Domnul l-a iubit 
şi, după învierea Sa, l-a chemat pe nume şi i-a trimis un mesaj de dragos-
te. O, ce Mântuitor bun, iubitor şi plin de compasiune avem! El ne iubeşte 
deşi greşim. – That I May Know Him, p. 285

Acum nu te îngrijora plecând din braţele scumpului Mântuitor, ci ră-
mâi încrezător, cu credinţă. El te iubeşte; El are grijă de tine. El te binecu-
vântează şi îţi va da pacea şi harul Lui. El îţi spune: „Iertate îţi sunt păca-
tele.” S-ar putea să fii deprimat din cauza unor infirmităţi corporale, dar 
asta nu este o dovadă că Domnul nu lucrează în favoarea ta în fiecare zi. 
El te va ierta şi va face asta pe deplin. Adună în sufletul tău făgăduinţele 
plăcute ale lui Dumnezeu. Isus este prietenul nostru constant şi vrea să 
te încrezi în El. …

Nu te mai uita la tine, ci priveşte la desăvârşirea lui Hristos! – Letter 
49, 1896

 Vineri, 13 septembrie Studiu suplimentar

Hristos, Lumina lumii, capitolul „Iuda”. 
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Studiul

12
Judecat și răstignit

Sabat după-amiază, 14 septembrie

De îndată ce s-a făcut ziuă, Sinedriul s-a adunat din nou şi Domnul 
Hristos a fost adus iarăşi în sala de judecată. El declarase că este Fiul lui 
Dumnezeu, dar Sinedriul a transformat cuvintele Sale într-o acuzaţie îm-
potriva Sa. Dar nu-L puteau condamna numai pe baza acestei declaraţii, 
pentru că mulţi membri nu fuseseră prezenţi la şedinţa din cursul nopţii 
şi nu auziseră cuvintele Sale. De asemenea, ei ştiau că tribunalul roman 
nu ar fi găsit în ele nimic vrednic de moarte. Dar, dacă ar fi auzit toţi de pe 
buzele Sale repetarea acelor cuvinte, atunci obiectivul lor ar fi fost atins. 
Susţinerea Domnului Isus că El este Mesia putea fi transformată într-o 
declaraţie de revoltă politică.

„Dacă eşti Tu Hristosul”, au zis ei, „spune-ne.” Dar Domnul Hristos tă-
cea. Ei au continuat să-I pună întrebări. În cele din urmă, cu o voce tristă, 
El a răspuns: „Dacă vă voi spune, nu veţi crede şi, dacă vă voi întreba, nu 
Îmi veţi răspunde, nici nu-Mi veţi da drumul”. Dar, ca să poată fi lăsaţi fără 
scuză, El a adăugat solemna avertizare: „De acum încolo, Fiul omului va 
şedea la dreapta puterii lui Dumnezeu.” – Hristos, Lumina lumii, p. 714

Preoţii şi conducătorii au uitat demnitatea slujbei lor şi şi-au bătut 
joc de Fiul lui Dumnezeu, folosind epitete dezgustătoare. L-au luat în de-
râdere, reproşându-I cu dispreţ naşterea Sa. Spuneau că îndrăzneala Sa 
de a Se proclama Mesia era suficientă pentru a merita moartea cea mai 
dezonorantă, cea mai ruşinoasă. Oamenii cei mai stricaţi erau aceia care 
aruncau ocara cea mai infamă asupra Mântuitorului. O haină veche a fost 
aruncată peste capul Său şi persecutorii L-au lovit peste faţă, spunând: 
„Hristoase, proroceşte-ne – cine Te-a lovit?” Când haina a fost luată de 
pe capul Său, un păcătos înrăit L-a scuipat în faţă.

Îngerii lui Dumnezeu au înregistrat cu credincioşie orice privire in-
sultătoare, orice cuvânt şi orice act săvârşite împotriva iubitului lor 
Conducător. Într-o zi, oamenii aceştia stricaţi, care şi-au bătut joc şi au 
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scuipat faţa calmă şi palidă a Domnului Hristos, o vor privi în slava ei, 
strălucind mai tare decât soarele. – Hristos, Lumina lumii, p. 715

Nelegiuirile oamenilor au fost puse asupra Domnului Hristos, în cali-
tate de înlocuitor şi garant, iar El a fost pus în rândul călcătorilor Legii, ca 
să-i poată răscumpăra de sub blestemul Legii. Vinovăţia fiecărui urmaş 
al lui Adam din toate veacurile apăsa asupra inimii Sale, iar mânia lui 
Dumnezeu şi manifestarea îngrozitoare a repulsiei Sale faţă de nelegiuire 
au umplut de spaimă sufletul Fiului Său. Faptul că Faţa divină s-a întors 
de la Mântuitorul, în acest ceas al suferinţei supreme, a străpuns inima 
Lui cu o durere pe care omul nu va putea să o înţeleagă niciodată pe de-
plin. – Istoria mântuirii, p. 225

 Duminică, 15 septembrie „Ești Tu împăratul iudeilor?”

Domnul Isus avea mulţi simpatizanţi printre cei aflaţi în jurul Său, iar 
faptul că nu răspundea nimic la numeroasele întrebări care I-au fost pu-
se îi uimea pe cei din mulţime. În ciuda batjocurilor şi a violenţei gloa-
tei, trăsăturile chipului Său nu arătau nicio expresie de încruntare sau 
îngrijorare. El era liniştit şi plin de demnitate. Spectatorii Îl priveau cu 
uimire. Ei au comparat chipul Său desăvârşit, ferm şi plin de demnitate 
cu înfăţişarea acelora care stăteau pe scaunul de judecată împotriva Sa şi 
şi-au spus unul altuia că El arăta asemenea unui împărat mai mult decât 
oricare dintre conducătorii de acolo. Chipul Său nu purta niciunul dintre 
semnele unui răufăcător. Privirea Sa era blândă, senină, fără nicio expre-
sie de intimidare, iar fruntea Sa era înaltă şi largă. Fiecare trăsătură era 
puternic marcată de principiile bunăvoinţei şi ale nobleţei. Răbdarea şi 
îndurarea Sa erau atât de neobişnuite pentru un om, încât mulţi au tre-
murat. Chiar şi Irod şi Pilat au fost foarte tulburaţi de purtarea Sa nobilă 
şi divină. – Istoria mântuirii, p. 216

Încă de la început, Pilat a fost convins că Isus nu era un om obişnuit. 
El credea că Isus era un personaj extraordinar şi că era întru totul nevi-
novat de acuzaţiile care se aduceau împotriva Lui. Îngerii care asistau la 
scena aceea au observat convingerile guvernatorului roman şi, pentru a-l 
salva de implicarea în fapta îngrozitoare de a-L preda pe Hristos pentru 
a fi răstignit, un înger a fost trimis la soţia lui Pilat, înştiinţând-o prin-
tr-un vis că soţul ei era angajat în judecarea Fiului lui Dumnezeu şi că 
Isus era un suferind nevinovat. Ea i-a trimis imediat un mesaj lui Pilat, 
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declarând că suferise mult din cauza lui Isus într-un vis şi avertizându-l 
să nu aibă nimic de-a face cu acel Om sfânt. Solul şi-a făcut loc în grabă 
prin mulţime şi a pus scrisoarea în mâinile lui Pilat. Când a citit-o, Pilat a 
tremurat şi s-a făcut palid la faţă, hotărându-se imediat să nu aibă nicio 
legătură cu uciderea Domnului Hristos. Dacă iudeii voiau să aibă sângele 
lui Isus, el nu îşi va exercita influenţa în favoarea lor, ci se va strădui să Îl 
elibereze. – Istoria mântuirii, p. 217

Isus nu a trăit pentru a-Şi plăcea Sieşi. S-a dat pe Sine ca jertfă vie şi 
deplină pentru binele altora. … Cei care Îl primesc pe Hristos vor renunţa 
la tot ce este nepoliticos, aspru şi grosolan şi vor manifesta frumuseţea de 
caracter şi bunătatea pe care le-a avut Isus, pentru că Hristos rămâne în 
inima lor prin credinţă. Hristos este lumina care străluceşte în întuneric, 
iar urmaşii Săi trebuie să fie şi ei lumina lumii. … 

Hristos este modelul nostru, dar, dacă nu Îl privim, dacă nu contem-
plăm caracterul Lui, nu vom reflecta caracterul Său în viaţa noastră prac-
tică. El a fost blând şi smerit cu inima. Nu a făcut niciodată o faptă neplă-
cută, nu a rostit niciodată un cuvânt grosolan. Domnul nu este mulţumit 
de căile noastre directe, dure şi lipsite de compasiune faţă de ceilalţi. … 
Noi suntem în lume, dar nu din lume. Trebuie Îl reprezentăm pe Isus 
Hristos. După cum Domnul vieţii şi al slavei a venit în lumea noastră 
pentru a-L reprezenta pe Tatăl, tot aşa trebuie să mergem şi noi în lume 
pentru a-L reprezenta pe Isus. – That I May Know Him, p. 306

 Luni, 16 septembrie Plecăciune, împăratul iudeilor! 

Satana şi îngerii lui îl ispiteau pe Pilat şi încercau să-l ducă la ruină. I-au 
sugerat că, dacă nu se va implica în condamnarea lui Isus, aveau s-o facă 
alţii, că mulţimea înseta după sângele Lui şi că, dacă nu-L va da să fie răs-
tignit, îşi va pierde puterea şi onorurile lumeşti şi va fi denunţat ca unul 
care crede în acest impostor. De frică să nu-şi piardă puterea şi autorita-
tea, Pilat a consimţit la moartea lui Isus. Şi, cu toate că a pus sângele lui 
Isus asupra acuzatorilor Lui şi mulţimea a acceptat, strigând: „Sângele 
Lui să fie asupra noastră şi asupra copiilor noştri”, Pilat nu a fost curat – 
era vinovat de sângele lui Hristos. Pentru propriul interes egoist, pentru 
că tânjea să primească aprecierea din partea marilor oameni ai lumii, el 
trimisese un om nevinovat la moarte. Dacă şi-ar fi urmat propriile con-
vingeri, Pilat n-ar fi avut nimic de-a face cu condamnarea la moarte a lui 
Isus. – Scrieri timpurii, p. 174
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Sfârşit de oboseală şi plin de răni, Domnul Hristos a fost luat şi bi-
ciuit în faţa mulţimii. „Ostaşii dregătorului au dus pe Isus în pretoriu şi 
au adunat în jurul Lui toată ceata ostaşilor. L-au dezbrăcat de hainele 
Lui şi L-au îmbrăcat cu o haină stacojie. Au împletit o cunună de spini, 
pe care I-au pus-o pe cap. Apoi îngenuncheau înaintea Lui, îşi băteau 
joc de El şi ziceau: «Plecăciune, împăratul iudeilor!» Şi scuipau asupra 
Lui.” Din când în când, câte o mână nelegiuită smulgea trestia ce-I fusese 
aşezată în mână şi lovea cu ea coroana de spini de pe fruntea Sa, făcând 
ca spinii să se înfigă în tâmplele Sale, iar sângele să se prelingă pe faţa şi  
pe barba Sa. …

Satana era acela care conducea mulţimea cea crudă în comportarea 
ei abuzivă faţă de Mântuitorul. Satana urmărea cu tot dinadinsul să-L 
provoace, dacă era posibil, să Se răzbune sau să-L determine să facă o 
minune pentru a Se elibera singur, nimicind astfel planul de mântuire. – 
Hristos, Lumina lumii, p. 734

Aceia care au luat în derâdere afirmaţia Sa că este Fiul lui Dumnezeu 
rămân acum fără cuvânt. Iată-l pe Irod cel îngâmfat, care şi-a bătut joc de 
titlul Său regesc şi le-a poruncit soldaţilor dispreţuitori să-L încoroneze 
ca împărat. 

Acolo sunt chiar oamenii aceia care, cu mâini nelegiuite, I-au pus pe 
umeri mantia de purpură, pe fruntea Sa sfântă coroana de spini şi în 
mâinile Sale, care nu s-au împotrivit, un sceptru derizoriu, plecându-se 
înaintea Sa într-o batjocură hulitoare. Oamenii care L-au lovit şi L-au 
scuipat pe Domnul vieţii acum se întorc de la privirea Sa pătrunzătoare şi 
caută să fugă de copleşitoarea slavă a prezenţei Sale. Aceia care I-au bă-
tut cuiele în mâini şi în picioare, soldatul care I-a împuns coasta privesc 
aceste semne cu groază şi cu remuşcare. …

… Şi acum se înalţă un strigăt de agonie, de moarte. Mai puternic de-
cât strigătul: „Răstigneşte-L! Răstigneşte-L!”, care a răsunat pe străzi-
le Ierusalimului, se înalţă strigătul groaznic, disperat: „El este Fiul lui 
Dumnezeu! El este adevăratul Mesia!” Ei caută să fugă din prezenţa 
Împăratului împăraţilor. Ei încearcă zadarnic să se ascundă în peşterile 
adânci ale pământului, prăbuşite de furia naturii. – Tragedia veacurilor, 
p. 643
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 Marți, 17 septembrie Răstignirea

Când au ajuns la locul de execuţie, condamnaţii au fost legaţi de instru-
mentele de tortură. Deşi cei doi tâlhari s-au zbătut în mâinile acelora care 
îi întindeau pe cruce, Domnul Isus nu a opus nicio rezistenţă. Mama Sa 
privea într-o aşteptare încordată şi plină de agonie, sperând că El va face 
o minune pentru a Se salva. Ea a văzut mâinile Sale întinse pe cruce – 
acele mâini dragi, care împărţiseră întotdeauna binecuvântări şi care fu-
seseră întinse de atâtea ori pentru a-i vindeca pe cei suferinzi. Iar acum, 
au fost aduse cuiele şi ciocanul, şi în timp ce piroanele străpungeau car-
nea moale, ţintuindu-i mâinile şi picioarele pe cruce, mama lui Hristos 
era pe punctul de a cădea lipsită de vlagă, iar ucenicii cu inima zdrobită 
au dus-o departe de scena aceea plină de cruzime. 

Domnul Isus nu a rostit niciun murmur. Chipul Său a rămas palid 
şi liniştit, dar picături mari de sudoare se aflau pe fruntea Lui. Nu era 
nicio mână miloasă care să şteargă roua morţii de pe faţa Sa, nici cu-
vinte de simpatie şi credincioşie neclintită care să susţină inima Lui de 
om. Domnul a călcat singur în teasc şi nu a fost nimeni alături de El. În 
timp ce soldaţii îşi îndeplineau lucrarea îngrozitoare, Domnul suporta 
agonia cea mai cumplită şi Se ruga pentru vrăjmaşii Lui: „Tată, iartă-i, 
căci nu ştiu ce fac!” (Luca 23:34). Această rugăciune a lui Hristos pen-
tru duşmanii Lui îmbrăţişa lumea întreagă, cuprinzând în ea cererea de 
iertare pentru orice păcătos, din orice vreme, până la sfârşitul timpului. 
– Istoria mântuirii, pp. 221, 222

În suferinţele Domnului Hristos pe cruce, a fost împlinită profeţia. 
Cu veacuri înainte de răstignire, Mântuitorul profetizase felul tratamen-
tului la care avea să fie supus: „Căci nişte câini mă înconjoară, o ceată 
de nelegiuiţi dau târcoale împrejurul Meu, Mi-au străpuns mâinile şi pi-
cioarele; toate oasele aş putea să Mi le număr. Ei însă pândesc şi Mă pri-
vesc; îşi împart hainele Mele între ei şi trag la sorţi pentru cămaşa Mea” 
(Psalmii 22:16-18). Profeţia cu privire la hainele Sale a fost împlinită, fără 
să fie nevoie de sfatul sau intervenţia prietenilor sau a vrăjmaşilor Celui 
Crucificat. Hainele Sale au fost date soldaţilor care Îl pironiseră pe cru-
ce. Domnul Hristos a auzit cum se certau atunci când împărţeau între ei 
hainele Lui. Tunica Lui fusese ţesută de-a-ntregul, fără cusătură, şi ei au 
zis: „Să n-o sfâşiem, ci să tragem la sorţi a cui să fie.” – Hristos, Lumina 
lumii, p. 746
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Când a venit împlinirea vremii, ... Cel rânduit în sfatul ceresc a ve-
nit pe pământ ca Învăţător. El nu era altul decât Creatorul lumii, Fiul 
Dumnezeului nemărginit. Dumnezeu, în bunătatea Lui cea mare, L-a dat 
lumii noastre şi, pentru a împlini nevoile omenirii, El a luat asupra Lui 
natura omenească. Spre uimirea oştilor cereşti, El a umblat pe acest pă-
mânt ca fiind Cuvântul Cel veşnic. Pregătit pe deplin, El a părăsit curţile 
cereşti pentru a veni în lumea noastră stricată şi întinată de păcat. În 
mod tainic, El S-a legat de natura umană. „Şi Cuvântul S-a făcut trup şi a 
locuit printre noi” (Ioan 1:14). Enorma bunătate, bunăvoinţa şi dragostea 
lui Dumnezeu au constituit o surpriză pentru lume, un har ce putea fi 
simţit, care nu era doar spus prin vorbe. – Principiile fundamentale ale 
educaţiei creştine, p. 399

 Miercuri, 18 septembrie Părăsit de Dumnezeu 

Toate chinurile suportate de Fiul lui Dumnezeu pe cruce, picăturile de 
sânge care curgeau de pe capul, mâinile şi picioarele Sale, convulsiile de 
agonie care Îi străbăteau trupul şi groaza de nedescris care Îi umplea su-
fletul din cauză că Tatăl Său Îşi întorsese faţa de la El îi vorbesc omului 
spunându-i: Fiul lui Dumnezeu a fost de acord să îngăduie ca nelegiuirile 
acestea odioase să fie puse asupra Lui din dragoste pentru tine, El a biruit 
domnia morţii şi a deschis porţile Paradisului şi ale vieţii veşnice pentru 
tine. Acela care a liniştit valurile furioase prin cuvântul Său şi a umblat 
pe marea înspumată, Acela care a făcut demonii să tremure şi boala să 
fugă la atingerea Sa, care a înviat morţii şi a deschis ochii orbilor Se oferă 
ca jertfă supremă pe cruce, pentru om. El, purtătorul păcatelor, suportă 
pedeapsa juridică pentru fărădelege şi Se face păcat pentru om. – Istoria 
mântuirii, p. 225

Sfâşierea perdelei de la templu a arătat că jertfele şi rânduielile iudai-
ce nu aveau să mai fie primite. Marea Jertfă fusese adusă şi acceptată, 
iar Duhul Sfânt, care a coborât la Cincizecime, a îndreptat mintea uceni-
cilor de la sanctuarul pământesc către cel ceresc, în care Isus intrase cu 
propriul sânge pentru a revărsa asupra ucenicilor Săi foloasele ispăşirii 
făcute de El. Dar iudeii au fost lăsaţi într-un întuneric total. Au pierdut 
toată lumina pe care ar fi putut-o avea asupra planului de mântuire şi 
s-au încrezut mai departe în jertfele şi arderile-de-tot inutile. Sanctuarul 
ceresc luase locul celui pământesc. Cu toate acestea, ei nu ştiau nimic 
despre o astfel de schimbare. Din acest motiv, ei nu au putut beneficia de 
mijlocirea lui Isus în Locul Sfânt. – Scrieri timpurii, p. 259
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Puterile cereşti trebuie să se confrunte cu obstacole înainte ca planul 
lui Dumnezeu să fie împlinit la timpul său. … Îngerii buni şi îngerii răi sunt 
parte din planul lui Dumnezeu în împărăţia Sa pământească. Scopul lui 
Dumnezeu este de a duce mai departe lucrarea Lui în pe calea cea bună, 
în moduri care vor fi spre slava Lui. Dar Satana încearcă mereu să contra-
careze planul lui Dumnezeu. Numai smerindu-se înaintea lui Dumnezeu, 
slujitorii Săi pot face să înainteze lucrarea Lui. Ei nu trebuie să depindă 
niciodată de propriile lor eforturi sau de fastul exterior pentru succes. …

Ca popor, noi nu înţelegem aşa cum ar trebui marele conflict care 
are loc între puterile nevăzute, lupta dintre îngerii buni şi îngerii răi. … 
Cuvântul scris este singura noastră siguranţă. Trebuie să ne rugăm la fel 
ca Daniel, ca să fim păziţi de puterile cereşti. Ca duhuri slujitoare, în-
gerii sunt trimişi să slujească celor care vor fi moştenitori ai mântuirii. 
Ru gaţi-vă, fraţii mei, rugaţi-vă aşa cum nu v-aţi rugat niciodată! Noi nu 
suntem pregătiţi pentru venirea Domnului. Trebuie să lucrăm temeinic  
pentru eternitate! – Comentariile Ellen G. White în CBAZȘ, vol. 4, p. 1173

 Joi, 19 septembrie Pus la odihnă

Chiar mort fiind, trupul lui Hristos era foarte preţios pentru ucenicii Săi. 
Ei doreau foarte mult să-I facă o înmormântare onorabilă, dar nu ştiau 
cum să facă lucrul acesta.

În aceste împrejurări deosebite, Iosif din Arimateea şi Nicodim au ve-
nit în ajutorul ucenicilor. Aceşti oameni erau membri ai Sinedriului şi 
deci erau cunoscuţi de Pilat. Amândoi erau oameni avuţi şi cu influenţă. 
Ei erau hotărâţi ca trupul Domnului Isus să aibă parte de o înmormân-
tare onorabilă.

Iosif a mers plin de îndrăzneală la Pilat şi i-a cerut trupul lui Isus. 
Pentru prima dată, Pilat a aflat că Isus era într-adevăr mort. Veşti con-
tradictorii ajunseseră la el cu privire la evenimentele ce au însoţit răstig-
nirea, dar faptul că Hristos a murit îi fusese ascuns în mod intenţionat. 
Pilat fusese avertizat de către preoţi şi conducători împotriva unei înşelă-
ciuni din partea ucenicilor lui Hristos, în legătură cu trupul Său. Auzind 
cererea lui Iosif, el l-a chemat pe sutaşul sub comanda căruia avuseseră 
loc evenimentele de la cruce şi s-a încredinţat că Isus a murit cu ade-
vărat. De asemenea, sutaşul i-a descris lui Pilat evenimentele petrecu-
te la Golgota, confirmând mărturia lui Iosif. – Hristos, Lumina lumii,  
pp. 772, 773
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Delicat şi cu respect, ei [Iosif, Nicodim şi Ioan] au luat cu proprii-
le mâini trupul Domnului Isus de pe cruce. Lacrimile lor de simpatie 
curgeau şiroaie când au privit trupul Lui zdrobit şi sfâşiat. Iosif avea un 
mormânt nou, săpat într-o stâncă. Păstrase acest mormânt pentru el, dar 
era aproape de Golgota şi acum el l-a pregătit pentru Isus. Trupul, uns 
cu mirodeniile aduse de Nicodim, a fost învelit cu grijă într-o pânză şi 
Răscumpărătorul a fost dus la mormânt. Acolo, cei trei ucenici au în-
dreptat picioarele ghemuite şi au aşezat pe pieptul lipsit de viaţă mâinile 
zdrobite. Femeile galileene au venit să vadă dacă s-a făcut tot ce se putea 
pentru trupul neînsufleţit al iubitului lor Învăţător. Ele au văzut apoi cum 
piatra cea grea a fost rostogolită la intrarea mormântului, iar Mântuitorul 
a fost lăsat să Se odihnească. Femeile au rămas ultimele atât la cruce, cât 
şi la mormântul lui Hristos. În timp ce umbrele nopţii începeau să se la-
se, Maria Magdalena şi celelalte Marii mai zăboveau încă lângă locul de 
odihnă al Domnului lor, vărsând lacrimi de durere pentru soarta Aceluia 
pe care-L iubeau. – Hristos, Lumina lumii, p. 774

Dumnezeu nu împiedică uneltirile oamenilor răi, însă El face ca pla-
nurile lor să lucreze spre binele celor care, în încercări şi lupte, şi-au păs-
trat credinţa şi loialitatea. … 

Aceste exemple [biblice] de statornicie omenească dau mărturie des-
pre credincioşia făgăduinţelor lui Dumnezeu, despre dăinuitoarea Sa 
prezenţă şi despre harul Său susţinător. Ele dau mărturie despre puterea 
credinţei de a se împotrivi puterilor lumii. Lucrarea credinţei este aceea 
de a te sprijini pe Dumnezeu în clipa cea mai întunecoasă, de a simţi, 
că, oricât de dureros ai fi încercat şi azvârlit încoace şi încolo de furtună, 
Tatăl nostru este la cârmă. Numai ochiul credinţei poate privi dincolo de 
lucrurile vremelnice pentru a preţui cum se cuvine valoarea bogăţiilor 
veşnice. – Faptele apostolilor, p. 574, 575

 Vineri, 20 septembrie Studiu suplimentar

Hristos, Lumina lumii, capitolul „S-a isprăvit!”. 

EGW_3-2024.indd   100EGW_3-2024.indd   100 4/19/2024   9:54:59 AM4/19/2024   9:54:59 AM



Studiul

13
Domnul înviat

Sabat după-amiază, 21 septembrie

În grădină, Maria plângea în timp ce Mântuitorul stătea lângă ea. Ochii 
ei erau atât de orbiţi de lacrimi, încât nu era în stare să-L recunoască. Iar 
inima ucenicilor era atât de plină de durere, încât nu au crezut ce le-au 
spus îngerii şi nici chiar cuvintele rostite de Hristos.

Câţi oameni nu fac şi astăzi ce au făcut aceşti ucenici! Câţi nu fac să 
răsune din nou cuvintele de disperare ale Mariei: „Au luat pe Domnul… şi 
nu ştiu unde L-au pus!” Cât de mulţi sunt aceia cărora li s-ar putea spune 
cuvintele Mântuitorului: „Pentru ce plângi? Pe cine cauţi?”! El este chiar 
lângă ei, dar ochii lor orbiţi de lacrimi nu-L cunosc. El le vorbeşte, dar ei 
nu pricep.

Să se ridice capul plecat, să se deschidă ochii pentru a-L privi, ure-
chile să asculte glasul Lui! „Mergeţi repede şi spuneţi ucenicilor Lui că a 
înviat!” Îndemnaţi-i să nu privească la mormântul nou al lui Iosif, care 
a fost închis cu o piatră mare şi pecetluit cu sigiliul roman. Hristos nu 
este acolo. Nu priviţi la mormântul gol! Nu vă jeliţi ca aceia care n-au 
nici nădejde, nici ajutor! Isus trăieşte şi, pentru că El trăieşte, vom trăi 
şi noi. Din inimi recunoscătoare, de pe buze atinse de un foc sacru, să 
se înalţe imnul de bucurie: Hristos a înviat! El trăieşte ca să mijlocească 
pentru noi. Agăţaţi-vă de nădejdea aceasta şi ea va ţine sufletul ca o anco-
ră sigură, încercată. Credeţi şi veţi vedea slava lui Dumnezeu! – Hristos, 
Lumina lumii, p. 794

Avem un Mântuitor viu. El nu se află în mormântul cel nou al lui Iosif. 
El a înviat şi S-a înălţat la cer pentru a fi înlocuitorul şi garantul fiecărui 
suflet care crede. „Deci, fiindcă suntem socotiţi neprihăniţi prin credin-
ţă, avem pace cu Dumnezeu, prin Domnul nostru Isus Hristos” (Romani 
5:1). Cel păcătos este îndreptăţit prin meritele Domnului Isus, iar acest 
lucru înseamnă că Dumnezeu recunoaşte desăvârşirea răscumpărării 
plătite pentru om. Faptul că Domnul Hristos a fost ascultător până la 
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moarte, şi încă moarte de cruce este o garanţie că Tatăl îl acceptă pe pă-
cătosul care se pocăieşte. Prin urmare, să ne permitem noi să avem o 
experienţă care oscilează între îndoială şi credinţă, între credinţă şi în-
doială? Domnul Isus este garanţia că Tatăl ne acceptă. Noi beneficiem de 
favoarea lui Dumnezeu nu datorită vreunui merit al nostru, ci datorită 
credinţei noastre în „Domnul, Neprihănirea noastră”. – Credinţa şi fap-
tele, p. 107

Înaintea noastră stau vremuri dificile, furtunoase. Pământul este co-
rupt şi corupţia va creşte. Dar noi putem să ne încredem pe deplin în 
Hristos. În ciuda violenţei, a crimei, a faptului că oamenii îşi însuşesc 
bani la care nu au dreptul, există un Dumnezeu care este Împăratul uni-
versului. Noi suntem copiii Lui, nu supuşii sorţii capricioase. Noi avem, 
da, şi voi aveţi, în timp ce citiţi cuvintele de încurajare rostite de Hristos, 
făgăduinţe sfinte care vor reînnoi izvoarele speranţei. Vă puteţi bucu-
ra într-un Mântuitor viu. El este Domnul nostru înviat. Făgăduinţele 
Lui sunt pentru toţi cei care Îl vor primi. – Astăzi cu Dumnezeu, p. 91  
(23 martie)

 Duminică, 22 septembrie Să ne bucurăm de înviere!

Femeile care Îl urmaseră cu umilinţă pe Hristos pe când trăia nu au vrut 
să-L părăsească până când nu L-au văzut aşezat în mormânt, cu o piatră 
foarte grea aşezată la intrare, pentru ca vrăjmaşii Lui să fie împiedicaţi 
să-I ia trupul. Dar nu ar fi trebuit să se teamă, căci am văzut că oştirea 
îngerească veghea cu un interes nespus de mare asupra locului de odihnă 
al lui Isus, aşteptând cu nerăbdare porunca de a se implica în eliberarea 
Împăratului slavei din temniţa Sa.

Ucigaşii lui Hristos se temeau că ar fi putut totuşi să învie şi să le sca-
pe. Din această cauză, i-au cerut lui Pilat o strajă pentru a păzi mormân-
tul până a treia zi. Cererea le-a fost aprobată, iar piatra de la intrare a fost 
sigilată, pentru ca ucenicii Lui să nu-I fure trupul şi să spună că înviase 
din morţi. – Scrieri timpurii, pp. 180, 181

În timp ce lumina îngerilor strălucea în jur mai puternic decât soarele, 
toţi soldaţii din straja romană au căzut ca morţi la pământ. Unul dintre 
îngeri a apucat piatra cea mare, a rostogolit-o din faţa uşii mormântului 
şi s-a aşezat pe ea. Celălalt a intrat în mormânt şi a desfăcut ştergarul de 
pe capul lui Isus. Apoi, îngerul coborât din cer a strigat cu un glas care 
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a făcut ca pământul să se cutremure: „Fiul lui Dumnezeu, Tatăl Tău Te 
cheamă! Vino afară!” Moartea nu mai putea să stăpânească peste El. Isus 
S-a ridicat din morţi ca un învingător. Cu o teamă sfântă, marcată de 
solemnitate, oştirea îngerească privea această scenă. Şi, când Isus a ieşit 
din mormânt, acei îngeri strălucitori I s-au închinat până la pământ şi 
L-au întâmpinat cu cântece de triumf. 

Îngerii lui Satana fuseseră siliţi să fugă dinaintea luminii strălucitoa-
re, pătrunzătoare, a îngerilor cereşti şi s-au plâns amarnic împăratului 
lor că li se luase cu violenţă prada din mâini şi că Acela pe care-L urau 
atât de mult înviase din morţi. … În clipa în care Isus a ieşit din temniţă 
ca un biruitor plin de măreţie, Satana a ştiut că el însuşi avea să moară 
după un timp şi împărăţia lui va trece în mâinile lui Hristos, Cel căruia Îi 
aparţine de drept. – Scrieri timpurii, p. 182

Învierea lui Isus a fost o mostră a învierii finale a tuturor celor care 
dorm în El. Trupul înviat al Mântuitorului, înfăţişarea Lui, felul în ca-
re vorbea, toate le erau familiare urmaşilor Săi. La fel vor învia cei care 
dorm în Isus. Noi ne vom recunoaşte prietenii, aşa cum L-au recunoscut 
ucenicii pe Isus. Deşi au fost deformaţi, bolnavi sau desfiguraţi în aceas-
tă viaţă muritoare, totuşi, în trupul lor înviat şi glorificat, identitatea lor 
individuală va fi perfect păstrată şi vom recunoaşte, în chipul strălucitor 
de lumina care străluceşte de pe chipul lui Isus, trăsăturile celor pe care 
îi iubim. …

Până la acel ceas de triumf, când va suna ultima trâmbiţă şi armata 
aceea uriaşă va ieşi spre biruinţa veşnică, fiecare sfânt adormit va fi ţinut 
în siguranţă şi va fi păzit ca un giuvaier de preţ, căci este cunoscut de 
Dumnezeu pe nume. – That I May Know Him, p. 362

 Luni, 23 septembrie Piatra era dată la o parte

Vrăjmaşii ucenicilor nu puteau să nu fie convinşi că Hristos înviase din 
morţi. Dovada era prea clară pentru a mai fi pusă la îndoială. Cu toate 
acestea, ei şi-au împietrit inimile şi au refuzat să se căiască de fapta în-
grozitoare pe care o săvârşiseră dându-L la moarte pe Isus. Mai-marilor 
iudeilor li se dăduse o dovadă categorică a faptului că apostolii vorbeau şi 
lucrau sub inspiraţie divină, dar s-au împotrivit categoric soliei adevăru-
lui. Hristos nu a venit în felul în care ei se aşteptaseră. Cu toate că uneori 
fuseseră convinşi că El era Fiul lui Dumnezeu, totuşi au înăbuşit această 
convingere şi L-au răstignit. În îndurarea Sa, Dumnezeu le-a dat şi alte 
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dovezi şi acum le era oferită o nouă ocazie de a se întoarce la El. El i-a tri-
mis pe ucenici să le spună că ei L-au omorât pe Prinţul vieţii şi, prin însăşi 
această groaznică învinuire, El le-a făcut o nouă chemare la pocăinţă. 
Dar, simţindu-se în siguranţă în propria îndreptăţire, învăţătorii iudei au 
refuzat să admită că bărbaţii care îi învinuiau de răstignirea lui Hristos 
vorbeau prin îndrumarea Duhului Sfânt. – Faptele apostolilor, p. 61

Unii [dintre credincioşii corinteni] merseseră atât de departe, în-
cât tăgăduiseră doctrina învierii. Pavel a întâmpinat această erezie cu o 
mărturie foarte lămurită cu privire la dovada de netăgăduit a învierii lui 
Hristos. El a spus că Hristos, după ce a murit, „a înviat a treia zi, după 
Scripturi, şi că S-a arătat lui Chifa, apoi celor doisprezece. După aceea 
S-a arătat la peste cinci sute de fraţi deodată, dintre care cei mai mulţi 
sunt încă în viaţă, iar unii au adormit. În urmă S-a arătat lui Iacov, apoi 
tuturor apostolilor. După ei toţi… mi s-a arătat şi mie.”

Cu putere convingătoare, apostolul a prezentat marele adevăr cu pri-
vire la înviere. „Dacă nu este o înviere a morţilor”, argumenta el, „nici 
Hristos n-a înviat. Şi, dacă n-a înviat Hristos, atunci propovăduirea 
noastră este zadarnică, şi zadarnică este şi credinţa voastră. ... Dar acum, 
Hristos a înviat din morţi, pârga celor adormiţi.” – Faptele apostolilor, 
pp. 319, 320

De partea cui suntem noi? Lumea L-a alungat pe Domnul Hristos, dar 
cerul L-a primit. Omul limitat L-a respins pe Prinţul vieţii, dar Dumnezeu, 
Conducătorul nostru Suprem, L-a primit în cer şi L-a înălţat. Omul L-a 
încoronat cu o cunună de spini, dar Dumnezeu L-a încoronat cu coroana 
maiestăţii regale. Trebuie să ne gândim la toate acestea cu sinceritate. 
Vreţi ca acest Om, Isus Hristos, să domnească peste voi sau îl vreţi pe 
Baraba? Celui care respinge harul Său, moartea lui Hristos îi aduce mâ-
nia şi judecăţile lui Dumnezeu, neamestecate cu milă. Aceasta este mânia 
Mielului. Dar, pentru toţi cei care-L primesc şi cred în El, moartea lui 
Hristos înseamnă speranţă şi viaţă veşnică. – Mărturii pentru pastori şi 
slujitorii Evangheliei, p. 139

 Marți, 24 septembrie Femeile la mormânt

Maria [încă] nu auzise vestea cea bună. Ea s-a dus la Petru şi Ioan cu 
solia tristă: „Au luat pe Domnul din mormânt şi nu ştiu unde L-au pus.” 
Ucenicii s-au dus repede la mormânt şi au descoperit că lucrurile erau 
aşa cum le spusese Maria. Au văzut pânza şi ştergarul, însă pe Domnul nu 
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L-au găsit. Dar tocmai acestea dovedeau că El înviase. Pânzele de înmor-
mântare nu erau aruncate cu nepăsare, ci erau împăturite cu grijă, fiecare 
separat. Ioan „a văzut şi a crezut”. El încă nu înţelesese textul care zicea 
că Hristos trebuia să învie dintre cei morţi, dar acum şi-a adus aminte de 
cuvintele Mântuitorului care prevestise învierea Sa. – Hristos, Lumina 
lumii, p. 789

Maria fusese privită ca o mare păcătoasă, dar Isus cunoştea împreju-
rările care îi influenţaseră viaţa. Ar fi putut stinge orice scânteie de nă-
dejde din sufletul ei, dar n-a făcut aşa. El a fost Acela care a ridicat-o din 
ruină şi disperare. De şapte ori L-a auzit ea cum a certat demonii care 
îi stăpâniseră inima şi mintea. Ea auzise strigătele Sale puternice către 
Tatăl pentru binele ei. Ştia cât de dezgustător este păcatul pentru curăţia 
Lui nepătată şi, în puterea Lui, biruise.

În timp ce pentru ochiul omenesc cazul părea fără nădejde, Hristos a 
văzut în Maria capacitatea de a face binele. A văzut părţile bune ale carac-
terului ei. Prin planul de mântuire, se rânduiseră omenirii mari posibili-
tăţi şi în Maria acestea aveau să fie realizate. Prin harul Său, ea a devenit 
părtaşă naturii divine. Aceea care fusese decăzută şi a cărei minte fusese 
o locuinţă a demonilor ajunsese foarte aproape de Mântuitorul prin co-
muniune şi slujire. Maria stătea la picioarele lui Isus şi învăţa de la El. 
Maria turnase pe capul Lui mirul de mare preţ şi Îi spălase picioarele cu 
lacrimile ei. Maria a stat alături de cruce şi L-a urmat la mormânt. Maria 
a fost prima la mormânt, după înviere. Maria a fost prima care a dus ves-
tea despre Mântuitorul înviat. – Hristos, Lumina lumii, p. 568

Hristos i-a dat bisericii o însărcinare sfântă. Fiecare membru trebuie 
să fie un canal prin care Dumnezeu poate împărtăşi lumii comorile haru-
lui Său, bogăţiile nepătrunse ale lui Hristos. Mântuitorul doreşte atât de 
mult ca slujitorii Săi să prezinte lumii Spiritul şi caracterul Său. Nu există 
nimic de care lumea să aibă atâta nevoie ca de manifestarea prin oameni 
a iubirii Mântuitorului. Întreg cerul aşteaptă bărbaţi şi femei prin care 
Dumnezeu să poată descoperi puterea creştinismului.

Biserica este instrumentul lui Dumnezeu pentru vestirea adevărului, 
împuternicită de El să facă o lucrare deosebită şi, dacă este loială faţă 
de El, ascultătoare de toate poruncile Lui, atunci înăuntrul ei va dăinui 
măreţia harului divin. Dacă ea va fi credincioasă îndatoririlor ei, dacă Îl 
va cinsti pe Domnul Dumnezeul lui Israel, atunci nu există putere care 
să-i stea împotrivă. – Faptele apostolilor, p. 600
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 Miercuri, 25 septembrie Isus Se arată Mariei și altora

Deasupra mormântului strălucea o lumină, dar trupul lui Isus nu era aco-
lo. Pe când zăboveau prin jurul mormântului, deodată [femeile] au văzut 
că nu erau singure. Un tinerel îmbrăcat în veşminte strălucitoare stătea 
lângă mormânt. Era îngerul care îndepărtase piatra. Luase înfăţişare de 
om ca să nu le sperie pe aceste prietene ale lui Isus. Dar asupra lui încă 
mai strălucea lumina slavei dumnezeieşti şi femeile s-au înspăimântat. 
S-au întors să fugă, dar cuvintele îngerului le-au oprit paşii. „Nu vă te-
meţi”, le-a zis el, „căci ştiu că voi căutaţi pe Isus, care a fost răstignit. Nu 
este aici, a înviat după cum a zis. Veniţi de vedeţi locul unde a fost pus 
Domnul şi duceţi-vă repede de spuneţi ucenicilor Lui că a înviat dintre 
morţi.” …

A înviat! A înviat! Femeile rosteau mereu aceste cuvinte. Acum nu mai 
era nevoie de miruri de uns. Mântuitorul este viu, nu este mort! Ele îşi 
amintesc acum de cuvintele Lui când, vorbind despre moartea Sa, zicea 
că va învia. Ce zi extraordinară pentru omenire! Repede, femeile au ple-
cat de la mormânt „cu frică şi cu mare bucurie, şi au alergat să dea de 
veste ucenicilor Lui”. – Hristos, Lumina lumii, pp. 788, 789

Cea dintâi lucrare a lui Hristos pe pământ, după învierea Sa, a fost 
aceea de a-i convinge pe ucenicii Lui de iubirea Sa nemicşorată şi de grija 
Lui duioasă pentru ei. „… Duceţi-vă şi spuneţi fraţilor Mei”, a zis El, să 
meargă în Galileea: acolo Mă vor vedea.” …

Dar nici acum [ucenicii] nu se bucurau. Nu puteau să scape de îndoia-
lă şi de tulburare. Chiar şi atunci când femeile au declarat că L-au văzut 
pe Domnul, ucenicii nu voiau să creadă. Gândeau că ele au închipuiri. … 

Ei repetau mereu cuvintele: „Noi nădăjduiam că El era Acela care va 
mântui pe Israel”. … S-au adunat în odaia de sus, au închis şi au zăvorât 
uşa, ştiind că soarta iubitului lor Învăţător putea să fie şi a lor oricând.

Şi tot acest timp ei s-ar fi putut bucura, ştiind că Mântuitorul înviase. 
În grădină, Maria plângea în timp ce Mântuitorul stătea lângă ea. Ochii 
ei erau atât de orbiţi de lacrimi, încât nu era în stare să-L recunoască. Iar 
inima ucenicilor era aşa plină de durere, încât nu credeau vestea înge-
rului şi nici cuvintele rostite chiar de Hristos. – Hristos, Lumina lumii, 
pp. 793, 794

Fiecare expresie de îndoială întăreşte necredinţa. Fiecare gând şi 
cuvânt de speranţă, curaj, lumină şi iubire întăresc credinţa şi întăresc 
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107Domnul înviat

sufletul pentru a rezista întunericului moral care există în lume. Cei care 
vorbesc cu credinţă vor avea credinţă, iar cei care vorbesc despre descu-
rajare vor avea descurajare. Privind, suntem schimbaţi. – Letter 16, 24 
martie 1880, scrisoare adresată lui James White

 Joi, 26 septembrie „Duceți-vă în toată lumea!”

Isus încercase în mai multe rânduri să le dezvăluie ucenicilor Săi vii-
torul, însă ei au fost nepăsători şi n-au cugetat la ce le spunea El. Din 
această cauză, moartea Lui a venit peste ei ca o surpriză; şi, mai târziu, 
revizuindu-şi trecutul şi văzând urmarea necredinţei lor, s-au umplut de 
întristare. Când Hristos a fost răstignit, ei nu credeau că va învia. El spu-
sese lămurit că avea să învie a treia zi, însă ei erau nedumeriţi, neştiind 
ce voia să spună. Această lipsă de înţelegere i-a făcut ca, la moartea 
Lui, ei să ajungă într-o totală deznădejde. … Dacă ar fi crezut cuvintele  
Mântuitorului, de câtă întristare ar fi fost ei cruţaţi!

Copleşiţi de disperare, durere şi deznădejde, ucenicii s-au întâlnit cu 
toţii în camera de sus şi au încuiat şi zăvorât uşile. ... Aici li S-a arătat 
Mântuitorul după învierea Sa. – Faptele apostolilor, pp. 25, 26

Înainte de a Se înălţa la cer, Domnul Hristos le-a dat ucenicilor Săi o 
însărcinare. … „Voi aţi fost martorii vieţii Mele de sacrificiu în favoarea 
lumii”, le-a spus El. … „Vouă, ucenicilor Mei, vă încredinţez această solie 
a îndurării. Ea trebuie să fie dusă atât la iudei, cât şi la neamuri – mai 
întâi la Israel şi apoi tuturor neamurilor, limbilor şi popoarelor. Toţi care 
cred trebuie să fie strânşi într-o biserică.”

Însărcinarea Evangheliei este marele hrisov misionar al Împărăţiei lui 
Hristos. Ucenicii urmau să lucreze cu sârguinţă pentru suflete, adresând 
invitaţia harului. Nu trebuiau să aştepte ca oamenii să vină la ei, ci ei tre-
buiau să meargă la oameni cu solia lor. – Faptele apostolilor, pp. 27, 28

După cum lumina soarelui este lumină, viaţă şi binecuvântare pentru 
tot ce are viaţă, tot aşa şi creştinii ar trebui ca, prin faptele lor bune, prin 
veselia şi curajul lor, să fie lumina lumii. Aşa cum lumina soarelui alungă 
umbrele nopţii şi îşi revarsă gloria pe văi şi dealuri, tot aşa şi creştinul va 
reflecta lumina Soarelui neprihănirii care străluceşte asupra lui.

În faţa vieţii consacrate a adevăraţilor urmaşi ai lui Hristos, ignoranţa, 
superstiţia şi întunericul vor dispărea aşa cum se risipeşte întunericul 
nopţii când răsare soarele. În acelaşi fel, ucenicii lui Isus vor merge în 
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108 Studiul 13

locurile întunecate ale pământului, răspândind lumina adevărului până 
când calea celor aflaţi în întuneric va fi luminată de lumina adevărului. – 
Astăzi cu Dumnezeu, p. 92 (24 martie)

Cu o perspectivă ca aceasta în faţa noastră, cu o nădejde atât de glo-
rioasă, cu o asemenea răscumpărare, câştigată de Hristos pentru noi cu 
preţul propriului Său sânge, oare am putea noi să tăcem? Nu-L vom lă-
uda noi pe Dumnezeu cu glas tare, aşa cum au făcut ucenicii când Isus 
intra călare în Ierusalim? Nu este perspectiva noastră cu mult mai glo-
rioasă decât a fost a lor? Atunci cine să îndrăznească să ne oprească să-I 
dăm slavă lui Dumnezeu, chiar cu glas tare, când avem o astfel de nă-
dejde plină de nemurire, plină de slavă? Noi am pregustat puterile lumii 
care va veni şi ne dorim mai mult. Întreaga mea făptură strigă după viul 
Dumnezeu şi nu voi fi mulţumită până nu mă voi umple de toată plinăta-
tea Sa. – Scrieri timpurii, p. 110

 Vineri, 27 septembrie Studiu suplimentar

Solii alese, cartea 3, din capitolul 43, ultima parte „Priveşte dincolo 
de umbre”; Hristos, Lumina lumii, capitolul „Duceţi-vă şi învăţaţi toate 
neamurile”.
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